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ÖZ 

 

Balkan Türk Edebiyatının bir parçası olan Kosova Türk Edebiyatı üzerinde 

yaptığımız bu çalışmamızda, Kosova’nın Priştine kentinde 1973 yılından 1992 yılına 

kadar “Tan” yayınlarınca yayınlanan “Çevren” dergisinin Balkan Türk 

Edebiyatlarındaki yerini tespit etmek olmuştur. Ayrıca ek kısmında Çevren dergisinin 

1. sayısından 92. sayısına kadar yaklaşık 20 yıllık bir yayın hayatının bibliyografya 

çalışmasını yürüttük. Yaptığımız taramalar ve fişlemeleri iki ayrı bölümde tasnif ettik. 

Birinci bölümde yazarların isimlerine göre alfabetik tasnifini yaptıktan sonra, ikinci 

bölümünde dergideki yazıların türlerine göre tasnifi tamamladık.  

ABSTRACT 

 

In our studies we tried to define the position of Kosovo Turkish Literature as 

a part of Balkan Turkish Literature subject and we have discovered the place of the 

magazine called “Çevren” in Balkan Turkish Literature which is published by the 

“Tan” house of publishing in the capital city of Kosovo Pristina, published from 1973 

to 1992. In the additional part we have completed the bibliography of the “Çevren” 

magazine starting from the 1. to the 92. edition completing the almost 20 year old 

publishing life. We have separated the card indexes and hatches in two parts. The 

first part is a clasification of the writers by their alphabetic order, and the second part 

is clasification of the writers by their  genres. 
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ÖNSÖZ 

 

Balkan Türk Edebiyatının bir parçası olan Kosova Türk Edebiyatı üzerinde 

yaptığımız bu çalışmamızda, Kosova’nın Priştine kentinde 1973 yılından 1992 yılına 

kadar “Tan” yayınlarınca yayınlanan “Çevren” dergisinin Balkan Türk 

Edebiyatlarındaki yerini tespit etmek olmuştur.  

Çalışmamız giriş bölümünde Türk edebiyatında XIX. yüzyıldan itibaren dergi 

ve gazetelerin yeri ve önemi hakkında genel bilgiler verip; edebiyat dergilerinin 

edebî faaliyetler için önemi konusuna değinmelerde bulunduk. 

Girişten sonra tezimizi üç ana bölüme ayırdık. Birinci bölümünde, 

Balkanlardaki Türk Edebiyatına Genel Bir Bakış adı altında; Osmanlıdan günümüze 

kadar, Balkanların Tarihi, Coğrafi, Edebi, Kültür, Folklor ve Dil temayüllerine 

değinmeye çalıştık. İkinci bölümünde, Çevren Dergisi Ve Bu Derginin Balkan 

Türklerinin Kültür Hayatındaki Yeri başlığı altında; Osmanlı sonrası dönemde 

Kosova, Kosova Türkleri ve Kosova Türk Edebiyatının gelişim süreci içinde geçirdiği 

dönemleri ele alıp, bu gelişim süreci içinde Çevren dergisinin yerini değerlendirdik. 

Üçüncü bölümü ise Çevren dergisine tahsis ettik.  Önce derginin ilk sayısından son 

sayısına kadar faaliyetlerinin yazarlar, edebî türler, dergi etrafında oluşan edebî 

tartışmalar, derginin edebiyat ortamına etkisi, dergideki çeviriler gibi konu odaklı 

değerlendirmesini yapmaya çalıştık.  

Ek kısmını Çevren dergisinin 1. sayısından 92. sayısına kadar yaklaşık 20 

yıllık bir yayın hayatının bibliyografya çalışmasını yürüttük. Yaptığımız taramalar ve 

fişlemeleri iki ayrı bölümde tasnif ettik. Birinci bölümde yazarların isimlerine göre 

alfabetik tasnifini yaptıktan sonra, ikinci bölümünde dergideki yazıların türlerine göre 

tasnifi tamamladık. Makaleleri kendi içinde konularına göre, dil, edebiyat, felsefe, 
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folklor, kültür, mimari, müzik, sanat, siyaset, tarih, toplum ve tiyatro ile ilgili ayrı 

başlıklara ayırdık. Çevren’de yayınlana yazıların önemli bir bölümü çeviri yazıları 

olduğu için çevirenin ismi soy ismi belirtilerek “çeviri” yazıların tasnifini kendi içinde 

türlerine göre çeviri biyografiler, çeviri denemeler, çeviri haberler, çeviri hatıralar, 

çeviri hikayeler, çeviri incelemeler, çeviri makaleler, çeviri manzum hikayeler, çeviri 

roman, çeviri şiirler, çeviri tanıtma ve çeviri tenkit başlıklarında ayırdık. Sonuç 

kısmında ise yaptığımız bu çalışmanın değerlendirmesini kısaca özetledik. 

Burada Çevren dergisi üzerine yapılan diğer bibliyografik çalışmalara 

değinmekte fayda görüyorum. Çevren dergisi sorumlu yazarlığını yıllarca yapmış 

olan Enver Baki, bu konuda iki bibliyografya çalışması yürütmüştür. Enver Baki’nin 

her iki çalışması, Çevren dergisinde yayınlamış yazıların yazar ismine göre alfabetik 

sıralama niteliğindedir. Bibliyografik bilgileri sıralamasında yazarın soy ismi, ismi, 

yazı adı, edebi türü ve yayınlandığı sayı numarası bilgileri yer alır. Yayın yılı, ay, yıl 

ve sayfa numaraları bilgilerinin verilmediği bu çalışmalardan birincisi "Çevren 

Dergisinin On Yıllık Bibliyografyası” başlığı altında Mayıs 1984’te Çevren özel 

sayısında; ikincisi ise "Çevren Dergisinin Sayı 41' den Sayı 79' a dek 

Bibliyografyası” adı altında Mart - Nisan 1989’da Çevren dergisinde yayınlanmıştır.  

Çevren dergisi üzere diğer bir bibliyografya çalışmasını Aydın Oy, 1985 yılında 

İstanbul’da Anadolu Sanat Yayınları tarafından yayınlanan “Çevren Dergisi Folklor, 

Etnografya, ve Halk Edebiyatı Bibliyografyası (Sayı:1-40)” isimli kitabıyla yapmıştır.  

Bu çalışmamı yaparken, en büyük zorluğu, Çevren dergisinin sayılarını 

bulmakta yaşadım. Bu sorunu aşmakta bana yardımlarını esirgemeyen Sayın Prof. 

Dr. Nimetullah Hafız ve Prof. Dr. Tacida Hafız’a, Altay Suroy Recepoğlu’na, 

İskender Muzbeğ’e, Ethem Baymak’a, Enver Baki’ye ve Salih Lika’ya sonsuz 

teşekkürlerimi sunmayı borç bilirim. Ayrıca bu eserin hazırlanmasında danışmanlık 

ve teknik açıdan yaptıkları yardımlarından dolayı Sayın Raif Kırkul, Güner Ureya ve 

İsa Sulçevci’ye ayrı ayrı teşekkür etmem gerekir. İstanbul Üniversitesinde Devlet 
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Burslusu olarak okuma fırsatını bana tanıyan Türkiye Cumhuriyeti’ne sonsuz 

teşekkür eder minnettarlık borcumu sunmayı borç bilirim.   

Üzerinde çalıştığım bu tez konusunu vererek çalışmalarım sırasında yakın 

ilgilerini esirgemeyen kıymetli Hocam Doç. Dr. Fatih Andı’ya sonsuz  şükranlarımı 

sunarım. Ayrıca benim öğrenim yıllarım boyunca bana her konuda yardımcı olan ve 

eksiklerimi tamamlayan değerli hocalarım Sayın Prof. Dr. Necat Birinci, Prof. Dr. 

Kazım Yetiş ve Doç. Dr. Erol Ülgen hocalarıma teşekkürlerimi bir kez daha ifade  

eder kendilerine olan minnettarlık borcumu belirtirim. 
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GİRİŞ 

 

Türk Edebiyatının XIX. Yüzyılda yaşadığı yenileşme hareketlerinin 

teşekkülünde gazete ve dergilerin önemli rolü vardır. Bu yüzden edebiyat tarihçileri 

yenileşme devri Türk Edebiyatını gazete ve dergilerin çıkışıyla başlatırlar.  

Türk edebiyatçısı ve aydını gazete ve dergilerde sesini halka duyurmuş, 

fikirlerini onlara ulaştırmış, özellikle çeviriler sayesinde, bize yabancı olan batı 

edebiyat ve fikir hayatını tanıtmıştır. Her alanda hızlı bir batılaşma ve yenileşmenin 

başladığı bu dönem, basın, yayın ve sanat alanında da etkisini gösterir. Batılı tarzda 

yaşayış şekli isteyen Tanzimatçılar, halkı aydınlatmak için araç olarak gazete ve 

dergileri seçtikleri için halkın anlayabileceği sade dile yönelirler. Dilin sadeleşmesi, 

konuşma dili ile yazı dilinin yakınlaşması, yazı dilinin günlük hayatı ifade etme 

imkanlarının artması hep süreli yayınların hayatımıza girmesinden sonra olur. Batılı 

nazım şekillerinin  ve nesir sahasında tiyatro, roman, makale, tenkit ve deneme 

tarzında yeni türlerin tanınıp yaygınlaşmasında gazete ve dergiler önemli bir görev 

üstlenmişlerdir. Hiçbir yerde gazete bizdeki role benzer bir rol oynamamıştır. 

Doğrusu gazete yalnız umuma mahsus yazı dili vücuda getirmekle kalmaz, ayrıca 

yeni tür’lerin girmesine ve yayılmasına yardım ederek yeni edebiyatın kurulmasını 

sağlar. Makale ile politika ve hayat meseleleri, tenkit ve deneme ile edebiyat ve fikir 

meseleleri günün hadisesi  olmaya başlar. Böylece toplumun düşünce sahası 

genişler.1     

                                                 
1 Ahmed Hamdi Tanpınar, 19. Asır Türk Edebiyatı Tarihi, İstanbul, Çağlayan Basımevi, 5. 
Baskı, 1982, s. 251. 
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Gazete ve dergilerin hitap ettiği zümre ve muhtevasında çeşitlilik görülür. 

Dergi, daha dar çerçevede kaldığı ama daha hususi olduğu için, edebi eserler 

bakımından önemi daha büyüktür. Dergi, bir edebi eseri okuyucuya erkenden 

ulaştırır; yazarına bir heyecan ve  özgüven verir. Ayrıca tenkitlerle çabuk karşılaşma 

imkanı verir. Zira dergi, fikir ve sanat akımları bakımından da önemli görev 

üstlenmiştir. Toplumun uyanmasında, edebiyatın yaygınlaşmasında, dilin 

sadeleşmesinde gazetenin önemi inkar edilemez. Gazetenin umuma hitap etmesinin 

yanında dergi, zümreler oluşturmuştur.   

XIX. Yüzyılın ikinci yarısında Osmanlı İmparatorluğunun mülki idaresinde 

yapılan yeniden yapılanmayla paralel olarak öğretim ve kültür alanlarında da önemli 

ıslahatlar yapılmıştır. Kültür alanında yapılan en önemli yenilik, 1864 yılından 

başlayarak hemen bütün vilayet merkezlerinde birer resmi vilayet matbaasının 

kurulması olmuştur. Bu matbaaların sayesinde imparatorluğun en ücra vilayetlerinde 

de kültür ve yayın alanlarında bir uyanma, hareket ve gelişme meydana gelmiştir. 

Vilayet matbaalarında basılan resmi, yarı ve gayri resmi gazete ile dergiler, bir veya 

birkaç yılda bir yayınlanan ve çeşitli bilgileri içeren vilayet salnameleri sayesinde de 

bölge gazeteciliğinin doğup gelişmesine, kamu oyunun uyanmasına, böylelikle bu 

alanda İstanbul’un tam bir tekelciliğinden kısmen kurtulmasına yardım etmiştir. Bazı 

vilayet matbaalarında basılan gazete, dergi ve salnameler Türkçe dışında o 

vilayetlerde en çok konuşulan azınlık dillerinde (Arapça, Rumca, Ermenice, Sırpça 

ve Bulgarca) da yayınlar yayınlıyordu. Böylelikle bu azınlıkların basınının doğuşu 

yada gelişmesi ile kendi dillerinde eğitimin yayılması başlamıştır.2 Balkan 

vilayetlerinde, vilayet idaresinin yeni özelliklerinin belirlenmesi sonucu olarak, kimi 

vilayet çevrelerindeki yaşam, yeni çağdaş akımları kazandırmıştır. Merkezi idare bu 

gibi akımları yasaklamamış, hatta körüklemiştir. Gazete, dergi ve diğer süreli 

                                                 
2 İsmail Eren, “Yugoslavya’da Türkçe Basın (1866-1986)”, Sesler, Üsküp, Birlik Yayınevi, 
Haziran 1989, y. 25, No:237, s.71. 
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yayınların yayınlamasıyla ilgili Balkan vilayetlerinden Kosova, Manastır, İşkodra, 

Yenin, Selanik, ve Bosna vilayetlerinde müthiş bir akım sezilmektedir.3  

Batı Avrupa’da ortaya çıkıp gelişen basın, Türkiye’de önceleri yabancı dilde 

yayınlanan gazeteler, sonra da hükümetin resmi yayın organı olarak çıkardığı 

gazetelerle doğup gelişir.   

Basının gelişmesi, basına karşı hükümetin aldığı tedbirlerin artması, 

Tanzimat döneminde  görüş ayrılıklarının gazete ve dergiler aracılığıyla yayılmasını 

bir sonucudur. Dergi yayıncılığına paralel gazetecilik de gelişir. 

Yayınlanan ilk gazete, İstanbul’daki Fransız Büyükelçiliği tarafından çıkarılan 

“Bulletin de Nouvelles” (1759)’dır. Türk basının ortaya çıkmasında etkili olduğu 

düşünülecek yabancı dildeki basının yanı sıra Mısır’da Mehmet Ali Paşa yönetimi 

sırasında yayınlanan “Vaka-i Mısrıyya (1828) bir kenara bırakılırsa, “Takvim-i 

Vekayi” (1831) Türkçe basının gelişmesinde atılan ilk adımdır. Özel girişimle 

çıkarılan ve resmi olmayan ilk gazete “Ceride-i Havadis”tir ki William Churcill adında 

bir İngiliz tarafından 1840 yılında yayınlanmıştır. 1860’tan sonra basın hayatında 

canlılık görülür. “Tercüman-ı Ahval” (1860), “Tasfir-i Efkar” (1862), “Muhbir” (1866) 

yayınlanır. Agâh Efendi’nin “Tercüman-ı Ahval”i ilk özel gazete olarak da 

nitelendirilir.   Tanzimat döneminin ilk muhalefet hareketi olarak bilinen, 1865’ten 

itibaren gelişen Yeni Osmanlılar hareketi, basının canlanmasında önemli rol 

oynamıştır. 1880’den sonra, gazetelerin yanında dergiler de edebiyatın hizmetine 

girer. 1880’lerden sonra pek çok dergi çıkmış ve bu dergilerde yeni nesiller yetişmiş, 

gazete edebiyat bakımından giderek önemini yitirirken dergi önem kazanmıştır. 

II Abdülhamit döneminde kapatılma tehlikesi daha az olan dergi yayıncılığı 

büyük bir canlılık kazanmıştır: “Mecmua-i Ebuzziya” (1879), “Maarif” (1890), “Resimli 

                                                 
3 Mr. Şerafettin Hoca, “Balkan Vilayetlerinde Osmanlı Basını”, Çevren,  Priştine,Tan 
Yayınevi, Haziran 1977, y. 5 , No: 14 , s. 39-54. 
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Gazete” (1891), “Servet-i Fünün” (1891), Hazine-i Fünun” (1892), “Malumat” (1893), 

“Musavver Malumat” (1895), “İrtika” (1899). Bu dergilerin içinde Ahmed İhsan’ın 

kurduğu “Servet – i Fünun” dergisi, genç edebiyatçıları etrafına toplaması, edebi 

hareket yaratması ile o dönem yayınlanan dergiler  arasında en dikkat çekicidir.  

1908 sonrası basında siyasi mücadele yoğunluk kazanır. II. Meşrutiyet siyasi 

mücadeleleri sürdüren gazetelerin yanı sıra fikir ve sanat dergilerin de önemli olduğu 

bir dönemdir: “Resimli Kitap” (1908), “Kalem” (1908), “Şehbal” (1909), “Cem” (1910),   

1911’de Selanik’te “Genç Kalemler” dergisi çıkar. I. Dünya Savaşında basın için 

zorlukların devam ettiği dönemdir. Cumhuriyet sonrasında, Harf İnkılabı (1928) ile 

gerek teknik gerek okuyucu açısından birtakım güçlüklerin ortaya çıktığı dönemdir. 

Bu durum karşısında hükümet, okuyucu sayısı azalan basına yardım eder. 1931 

Basın Kanununu izleyen dönemde önemli dergiler yayınlandı. Yakup Kadri 

Karaosmanoğlu, Şevket Süreyya Aydemir, Vedat Nedim Tör, Burhan Asaf Belge, ve 

İsmail Hüsrev Tökin ile birlikte “Kadro”yu (1923), Ahmet Hamdi Başar “Kooperatif”i 

(1932),   Halkevleri Merkezi “Ülkü”yü (1933), Hüseyin Cahid “Fikir Hareketleri”ni 

(1933), Yaşar Nabi Nayır “Varlık”ı (1933) yayınlar. “Cumhuriyet” (1924), “Akşam”, 

“Tan” (1935), “Son Posta”, “Vakit”, (1928), “Ulus” adını alan “Hakimiyet-i Milliye”, 

“Yeni Asır” (1934) yayımlarını sürdürürler. II. Dünya Savaşı sırasında gelişen 

akımların yayın organı olarak “Bozkurt” ve “Çınaraltı” yayınlandı. Savaş sonrasında 

“Hürriyet” (1948), “Zafer” (1949), “Yeni İstanbul” (1949), “Milliyet” (1950) çıktı. 

1950’de yeni bir basın kanunu çıkarıldı. ( Bu kanunun bazı değişikliklerle bugün de 

yürürlüktedir). Amerikan haftalık haber dergilerine benzer birtakım dergiler 

yayınlandı. Ankara’da “Akis”, İstanbul’da ”Kim” gibi. 1960 Sonrası resmi ilanların 

dağıtımını düzenlemek üzere Basın İlan Kanunu Kuruldu (1961). “Hür Vatan” 

(1960), “Tercüman” (1961), “Günaydın” (1968), “Bulvar” (1982), “Güneş” (1982) 

yayınlandı.4  

                                                 
4 Türk Ansiklopedisi, M.E.B. Devlet Kitapları, Ankara, Milli Eğitim Basımevi, 1983, C:XXXII, 
s.65-68. 
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Günümüzde Türk basını daha geniş bir imkân ve şartlara kavuşmuş ve bu 

imkânlar sonucu gittikçe gelişerek kendini dünya çapında yayın yapan gazete ve 

dergilerle yarışabilecek seviyeye ulaşmıştır. 
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I. BÖLÜM 

 

BALKANLARDAKİ TÜRK EDEBİYATINA GENEL BİR BAKIŞ 

 

Bilinen eski çağlardan bu yana insanlar dünyada çeşitli uygarlıklar kurmuş, 

her ulus kendi tarihini oluşturmuştur. Yaşanılan coğrafi yer, komşuları, sosyal ve 

kültürel yapısı toplumların tarihlerini etkilemiştir. Türkler dünyanın çeşitli bölgelerinde 

yaşamakla birlikte ağırlıkla Orta Asya, Anadolu ve Balkanlar ekseni üzerinde 

bulunmuşlardır. Anadolu Balkanlar ekseni Orta Asya’dan göçler sonunda 

oluşmuştur. Türklerin ana vatanı Orta Asya olmakla birlikte bu gün bu kavram 

değişmiş görevi Anadolu üstlenmiştir. Türkler tarihin genel akışı içinde Orta 

Asya’dan Anadolu’ya geçip Ortadoğu ve Anadolu’nun tarihini değiştirmiştir. 

Geçtikleri yerler gibi geldikleri Anadolu ve Balkanlarda insanlarla, coğrafyayla 

bütünleşmişler ve dost olarak yaşamışlardır. Balkanlar Türkiye'nin Avrupa'ya açılan 

kapısıdır. 

Balkan yarımadası, bir coğrafya parçası olarak adını dahi Türkçe’den almış, 

Türk kültürüne beşik olmuş, Türk, Slav ve Germen kültürlerinin dönem dönem 

hakimiyet mücadelelerine sahne olmuş bir bölgedir. Bir coğrafi terim olarak Balkan 

“sıradağ” ya da “dağlık” anlamındadır. Halen coğrafya, tarihi coğrafya, siyasi ve 

kültürel coğrafya deyimi olarak kullanılmaktadır.1  Balkanlar; Avrupa’nın 

güneydoğusunda Hırvatistan, Bosna Hersek, Sırbistan Karadağ, Kosova, 

Makedonya, Arnavutluk, Bulgaristan,  Romanya, Yunanistan ve Türkiye’nin bir 

bölümünü içine alan bir yarımadadır. Osmanlı döneminde Balkan yarımadası 

                                                 
1 Prof. Dr. Erman Artun, "Osmanlının İlk Dönemlerinde Balkan Türklerinde Etkileşim"  II. 
Uluslararası   Balkan Türkolojisi Sempozyumu, Mostar, Bosna - Hersek; Folklor/ 
Edebiyat, Ankara, y.y., C:IX,  No: XXXIII, 2003/1, s. 99-104. 
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toprakları içine yer alan eyaletin adı olarak Rumeli geçer. Rumeli sözü Rum ili 

sözlerinden (Yunan ülkesi, yönetim bölümü, eli) gelmektedir. IV. Yüzyılda Roma 

İmparatorluğu Batı ve Doğu Roma İmparatorluğu diye ikiye ayrılır. 476 yılında Batı 

Roma imparatorluğu düşünce Doğu Roma İmparatorluğundan ortaçağda Bizans 

İmparatorluğu gelişir. Bizanslılar kendilerini Roma imparatorluğu varisi 

saydıklarından dolayı ülkelerini Romania kendilerine ise Romanoi diyorlardı. Buna 

bağlı İslam dünyası da Bizanslılara Rum ve onların ülkelerine Şark-i Roma ya da 

Memleket El-Rum diye tanıyorlardı. Osmanlı Türkleri Balkanlar için Rum ili adını 

Yunanlıların Romaniası’ndan alırlar ve onu Anadolu'ya denizin ötesinde 

Bizanslılardan fethettiklerini bölgeler için kullanmaya başlarlar.2 

Orta Asya'da Türkçe’nin milattan önce yaygın bir dil olduğunu kanıtlayan 

birçok deliller vardır. Türk kabileleri, boyları, devamlı harekette oldukları için 

yerküremizin üç kıtasına yayıldılar ve gittikleri yerlere Türkçeyi de götürdüler. IV. 

Yüzyıldan başlayarak Balkanlar V. Yüzyılda Avar Türklerinin eline geçti. Bu 

dönemden sonra Roma Devletinin egemenliği bu topraklardan tamamen kalktı. Avar 

Türkleri Balkanları ele geçirdikten sonra Slavlar Balkan yarımadasına yerleşmeye 

başladılar. O dönemlerde Peçenek Türkleri de Balkan yarımadasına yerleşmeye 

başladı. Peçeneklerin büyük kısmı Vardar ovasında yurt kurdu. Bunların ardından 

Kuman Türkleri de Balkanlar istikametinde ilerlediler. Ama ne Peçenek ne de 

Kuman Türkleri Balkanlarda devlet kurabildiler. Ancak onların kurdukları kimi 

yerleşim yerleri kendi adlarıyla bilinmektedir. Örneğin Kosova’da bulunan Peç (İpek) 

şehri adını Peçeneklerden, Makedonya’da bulunan Kumanova şehri de adını 

Kumanlardan almıştır. Peçeneklerin bir kısmının bugünkü Kosova bölgesine X. Yüz-

yılda, Kumanların ise XI. Yüzyılda yerleştiklerini tarihi kaynaklar gösteriyor. Ne var ki 

bu Türk boyları henüz İslam'ı kabul etmeden buralara yerleştiler. Buralarda 

yerleşmiş olan Türk boylarının mensuplarına İslam'ı yaymak görevini XI. Yüzyıldan 

itibaren Orta Asya'dan gelen Müslüman Türk aydınlar üstlenmiştir. Halkın evliya 

                                                 
2 Mr. Bedrettin Koro, “Rumeli Sözünün Anlamı ve Kısa Tarihi”, Bay, Prizren, Grafika 
Yayınevi, 1995, y.2, No: 11-12-13, s.23. 
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olarak saydığı bu büyüklerin, ataları Türkçe konuşan nüfusun oturduğu yerleri 

ziyaret ettikleri muhtemeldir. Bosna-Hersek'in Mostar'a yakın Blagay köyünde, 

Makedonya'nın Ohri kentinde ve Kosova'nın Prizren, Yakova ve İpek kentlerinde Sa-

rı Saltuk'un makamlarının bulunması ve yine Prizren-Kalkandelen arasındaki Veşal 

köyünde Haydar Baba'nın (1020 -1114)  türbesinin bulunması bir rastlantı değildir. 

Çünkü bu zatlar buralarda kendi dillerinde konuştuklarını anlayan cemaat buldukları 

için kendi görevlerini yapabilmişlerdir ve bu yüzden buralarda onların makam ve 

türbeleri kurulmuştur. Bu dönemden başlayarak Müslümanlık buralara yayılmaya 

başlamıştır. Kosova’nın Gora bölgesinde bulunan Mlika köyünde Hicri 688 Miladi 

1289 yılında kurulmuş olan Ahmet Ağa Camisi’nin bugün bile korunan taş kabartma 

kitabesi ve bu yörede nüfusun 100% Müslümanlardan oluşması en iyi kanıttır.3  

Türklerin Balkanlara hakimiyeti Kosova Meydan Savaşı (1389) sonrasında 

XIV. Yüzyılın ikinci yarısında başlamıştır. Balkanlarda Türk Edebiyatı da bu tarihten 

sonra başlar. XIV. Yüzyıl, Osmanlı İmparatorluğu’nun siyasal alanda da önemli 

olduğu bir dönemdir. Bu dönem, edebiyatta da önemlidir. Bu dönemde Balkanlar 

kendilerini Anadolu’da gelişip yeniden şekillenen Türk Edebiyatının içinde 

bulmuştur.4 

XIV. ve XVIII. Yüzyıllar arasında Balkan halkları dil ve dinlerini 

değiştirmenden Türk usulü  yaşamışlardır.5  Makedonya’da ve Bosna’da Hıristiyan 

halk kitleler halinde İslam dinine geçmişlerdir. Balkan  Yarımadası Osmanlıların 

eline geçtikten  sonra buradaki halkların yaşama biçimleri, gelenek ve görenekleri, 

kültürleri Türk dilinin yaygınlaşması cami, hamam, medrese, tekke, türbe, vd. 

Osmanlı eserlerinin hızla inşa edilmesiyle değişime uğramıştır.6 Türk mimari 

                                                 
3 Altay Suroy Recepoğlu, “Kosova’da Türkçe Yayınlar ve Kitaplar”, Rumeli Kültürü, İstanbul, 
y.y., 2005, No:11-12,  s.88-91.  
4 İ.Güven Kaya, Yugoslavya Türk Halk Yazınına Gerçekçi  Bir Bakış , Piriştine, Tan Yayınevi, 
1986, s.7. 
5 Georges Castellan, Balkanların Tarihi (Çev. Ayşegül  Yaraman-Başbuğu), İstanbul, Milliyet 
Yayınları, 1995, s.17. 
6 Nimetullah Hafız, Kosova Türk Halk Edebiyatı Metinleri, Priştine, Priştine Felsefe Fakültesi, 
1985, s.5. 
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tarihinin ünlü isimlerinden Ekrem Hakkı Ayverdi, uzun araştırmalar sonucunda 

yayınladığı Avrupa'da Osmanlı Mimarisi adlı eserinde, Osmanlı'nın sadece 

Balkanlar'da 15.787 adet mimari yapı inşa ettiğini ortaya koymuştur.7  

Balkanlar'da, Osmanlı yönetimi tarafından sürdürülen imar faaliyetleri, bilim, 

kültür ve sanat konusunda önemli ilerlemelere yol açmıştır. Özellikle bu dönemde 

inşa edilen medrese, mektep, tekke ve zaviyeler, yeni bilim ve sanat insanlarının 

yetişmesini sağlamıştır. Balkanlar, Osmanlı İmparatorluğu içinde, sanatçı, bilim ve 

devlet adamı üreten bir merkez haline gelmiştir. XVI. ve XVII. Yüzyıllar arasında, 

devlet içinde görev alan 22 sadrazam Bosnalı'dır. XVI. Yüzyıla gelindiğinde, 

Osmanlı edebiyat eserlerinin büyük bir kısmı da Balkanlar'da üretilir olmuştur.8 Bu 

konuda önemli eserler veren Mustafa İsen yaptığı araştırmalara dayanarak bu 

konuyu şöyle açıklamaktadır: "…Osmanlı sarayından başlanarak taşrada şehzade 

sancakları ve beyler, kendi konumlarına uygun bir sanatçı kadrosunu maiyetlerinde 

bulunduruyorlardı. Böyle bir kadro, yöneticiliğin şartlarından sayılıyordu. Osmanlı 

Rumelisi özel konumu nedeniyle çok sayıda akıncı ailesinin de barınma yeriydi. Bu 

yüzdendir ki akıncı beyleri, çevrelerinde maiyetlerindeki serdengeçtileri sürekli istim 

üzerinde tutacak derviş-meşrep şairlere ihtiyaç duyarlar ve onları himaye ederlerdi… 

Bu ve buna eklenecek başka sebepler yüzünden Rumeli adeta şairler ocağıdır.."9 

Türklerin buraya yerleşmeleri ve inşa etmeye başladıkları cami, mescit, saray, 

medrese, tekke, türbe, imaret, kervansaray, han, hamam ve buna benzer eserlerle 

memleketin havası değişmiş ve ülkenin birçok şehirleri adeta Türkleşmişti. Edebî 

faaliyet, bu Türkleşmiş şehirlerde başladı. Ünlü bazı şair ve ediplerimiz bu 

topraklarda yetişmiştir. Bunlar arasında isim yapmış olanlardan bazıları şunlardır: 

Mesîhî (ö. 1512), Sûzî (ö. 1524), Aşık Celebi (d. 1520), Tecellî (ö. 1689), İshak 

Çelebî (ö. 1637), Veysi (ö. 1627), Nergisi (ö. 1634), Hersekli Arif Hikmet (ö. 1906). 

                                                 
7 Ekrem Hakkı Ayverdi, Avrupa'da Osmanlı Mimari Eserleri, İstanbul, y.y., 1981-82. 
8 Mustafa İsen, “Tezkirlere Göre Osmanlı Kültür Coğrafyası”, Ötelerden Bir Ses, Ankara, 
y.y.,1997, s.67-69. 
9 Mustafa İsen, “Balkanlar'da Türk Edebiyatı”, Balkan Türkleri, Ankara , Asam Yayınları, 
2003, s.225. 
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Leskofçalı Gâlib (ö. 1867), Yahya Kemal Beyatlı (ö. 1958). Yaşar Nâbi Nayır (doğ. 

1908).10 

Kültür kaynaklarının Orta Asya’dan Anadolu’ya Anadolu’dan Balkanlara 

uzanan çağlar boyu devam eden süreçte Balkan Türk Edebiyatı’nı şekillendirici bir 

etkisi vardır. Türklerin  İslamiyet’i kabul etmelerinden sonra dünya görüşü ve 

yaşama biçimlerinde görülen  değişikliler edebiyatlarına da yansımıştır. X. Yüzyıldan 

başlayarak  İslam kültür ve Arap, Fars edebiyatlarının etkisiyle Türk Edebiyatı yeni 

konular ve anlatım biçimleri kazanarak yeniden şekillenmeye başlamıştır. XIII. 

Yüzyılda Türk şiiri nazım şekli ve vezin, tercüme ve konu olmak üzere dört kolda 

gelişti11. Anadolu’da yeni bir  kültür senteziyle oluşan Türk Edebiyatı aynı kültür 

kaynaklarından beslenmelerine rağmen, bu ortak malzemenin çevrelere farklı 

yansıması nedeniyle divan, aşık ve dini-tasavvufi ve anonim edebiyat olmak üzere 

dört ayrı disipline ayrıldı.12  

Türk Kültürü yüzyıllar boyuna Balkan kültürünü besleyen en önemli 

kaynaktır. Türk halk kültürü Balkanlar’da Türk kimliğinin oluşmasını sağlayan en 

önemli altyapı kurumu olmuştur.13 Anadolu’ya gelen İslamiyet’le Anadolu’da yeniden 

şekillenen  ve oradan Avrupa ortalarına giden Türk kültürü, Balkanlar’da yerli halkın 

kültürünü etkilemiş, onlardan da  etkilenmiştir. Halk kültürü öğeleri bir milletin 

meydana getirdiği kültürel değerlerin bütünüdür. Halk kültürü ürünleri yaşadığı 

toplumun dokusu, milletin söz sanatındaki sembolüdür.14 

                                                 
10 Prof. Dr. Ali Alparslan, Çağımızda Türk Şiirinin Coğrafi Sınırları, Prizren, Türkologlar Birliği 
Yayınları, 2000, s.11. 
11 Günay Kut, “13.Yüzyılda Anadolu’da Şiir Türünün Gelişmesi” , Türk Dili Araştırmaları 
Yıllığı, Belleten 1991, Ankara,  y.y., 1994,  s.127. 
12 Erman Artun, “Adana Âşıklık Geleneği“, 1966-1996 ve Aşık Feymani, Adana, y.y., 1996,  
s.127. 
13 Suphi Saatçı, “Kerkük ile Kıbrıs ve Balkanlarda Yaşayan Türk Topluluklarının Edebiyatları 
Arasında Varolan Benzerlikleri“, İkinci Uluslar Arası Kıbrıs ve Balkan Türk Edebiyatı 
Sempozyumu Bildirileri, İzmir, y.y., 1996, s.42-43. 
14 Ethem Ruhi Fığlalı, “Önsöz” , Ali Abbas Çınar, Türk Dünyası Halk Kültürü Üzerine 
Araştırma ve İncelemeler, Muğla, y.y., 1996, s.3. 
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Balkanlar’a gelen aşıklar sazını ve bağlı bulundukları aşıklık geleneğini de 

taşıyarak buralara yaymışlardır. Aşıklık geleneği özellikle Müslümanlar arasında 

kabul görerek Balkanlarda Balkan kültürüyle yeniden  yapılanmıştır. Çeşitli 

tarikatlara bağlı dervişler, şeyhler gelerek tekkeler kurmuşlardır. Şehirlerde 

medreseler kurulmuştur. Medreselerde, tekkelerde yetişenler; Balkan divan 

Edebiyatının ve Balkan Türk  Tekke Edebiyatının temellerini atmışlardır.15 

Balkanlarda doğmuş bir çok şair de İstanbul’a giderek şöhret olmuşlardır. Balkan ve 

Türk grupların arasındaki kültür alışverişi, ortak bir kültürün temelini oluşturmuştur. 

Bölgede konuşulan Slav ve Türk dilleri alışverişe girmiş, sayısız Türkçe kökenli 

kelime, çok sayıda atasözü, deyim, fıkra Balkan kültüründe yerini almıştır. Bunun en 

güzel örneklerinden biri Nasrettin Hoca'dır. Anadolu'dan göç eden Türkmenlerle 

Balkanlar'a ulaşan Nasrettin Hoca fıkraları yerel halk tarafından benimsenmiş ve 

kendi halk kültürlerine mal edilerek sahiplenilmiştir. Fethedilen ülkelerde Türklerin 

askerî ve İslamiyetlin manevî zaferinin arkacından Türk-İslâm şehirciliğinin ve 

yaşayış şeklinin de zaferi kendiliğinden baş gösterdi. Bu imar hareketi ile birlikte 

şehir planlaması ile ilgili yüzlerce Türkçe kelime Sırp Hırvat dillerine geçti: Avlu, 

baca, bağlama, bahçe, basamak, bedesten, bodrum, bostan, çardak, çeşme, çarşı, 

dükkân, hamam, hambar, hendek, kahvehane, kafes, kapı, karakol, kasaba, kat, 

konak, kerpiç, köprü, kule, mağaza, mahalle, meydan, meyhane, oda, ocak, 

pencere, raf, sokak, taraba, tavan vb. Türklerin hâkimiyeti altında bulunmuş bütün 

memleketlerde, bu kelimeler bu gün bile varlıklarını sürdürmektedir. Bu etki oda 

tefrişâtı ile ilgili sahada da kentlisini gösterdi: Yastık, yorgan, yatak, çarşaf, kilim, 

seccade, halı vb. Giyim kuşum eşyası da bu etki alanı içinde kalmıştır. Türk 

hakimiyeti, Balkan milletlerinin mutfağında da değişiklikler yapmış, mutfak eşyası 

isimleri yanında, Türk yemekleri, isimleri ile birlikte üstünlüğünü kabul ettirmiştir. 

Ayrıca akrabalık belirten isimler, at ve binicilik deyimleri, esnaf ve çarşı teşkilatı ile 

ilgili isimler, hukuk terimleri, askerî ve mülkî idare ile ilgili terimler, çeşitli zanaat 

dalları ile ilgili kelime ve terimler, çiçek ve bitki adları ve daha başka maddî ve 

                                                 
15 Nimetullah Hafız, “Yugoslavya’da Yayınlanan Kitapların Bibliyografyası“, Sesler , Üsküp, 
Birlik Yayınevi , 1983, No:180,  s.133-155. 
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manevî hayat ile ilgili pek çok terim ve kelime Türkçeden bütün Balkan dillerine 

geçmiştir.16 Örnek olarak Türk yemek kültürüne ait birçok unsur bugün Balkanlar'da 

gelenek haline gelmiştir; bu çerçevede pide, börek, kebap, dolma, somun, gevrek, 

sarma, helva, boza, salep, kahve, şerbet, kadayıf, baklava, fincan, bardak, tas, 

cezve gibi sayısız kavram Balkan kültürüne geçmiştir.  

Balkanlar'da etnik topluluklar arasında süregelen girift ilişkiler, bölgede 

kullanılan dillere de yansımıştır. Bu etkileşim sayesinde bölgedeki tüm diller 

birbirinden kelimeler alarak, kendi dil kültürlerinin bir parçası haline getirmişlerdir. 

Balkanlarda Osmanlı Medeniyetinin Türk olmayan yöre halkına ne denli tesir 

ettiğinin en açık göstergesi ise dillerine girmiş Türkçe kelimelerdir. Bunların sayısı 

Sırpça ve Hırvatça'da 874217, Makedonca'da biraz daha fazla. Bulgarca'da 5000, 

Rumence'da 3000 civarında, Macarca ve Romence'de çok sayıda, Arnavutça'da ise 

hepsinden fazla miktardadır.18 

Balkan Türk Edebiyatı, tarihsel açıdan bir geleneğin devamıdır. Osmanlı 

Türkleri’nin, Balkanlara egemen olmalarıyla başlayan siyasal bütünleşme sonrası 

kültür kurumlarının işlemesiyle kültürel bütünleşme sağlamıştır. Bunun sonucu 

olarak Halk, Divan ve Tekke Edebiyatı  Balkanlarda İstanbul’a paralel olarak devam 

etmiştir.19 Balkanlar;  Anadolu’daki Türk Edebiyatında da gelişme ve yenileşmelere 

sahne olmuştur. Selanik’te çıkan Genç Kalemler Dergisi’nin yanı sıra siyasal yönü 

ağır basan birçok Türkçe dergi çıkmıştır. 

                                                 
16 Prof. Dr. Necat Birinci, "Sırp, Hırvat, Arnavut ve Makedon Dilleri Üzerine Türkçenin Etkisi", 
İlmi Araştırmalar, İstanbul, Ilmi Yayma Cemiyeti, 1995,  No: 1, s.84. 
17 İrfan Morina,”Arnavut Atasözlerinde Türkçe Sözcükler I”, Çevren, Priştine, Tan Yayınevi, 
Mart-Nisan, 1985, No:46, s.32. 
18 Prof.Dr. Mustafa İsen, "Balkanlarda Osmanlı Dönemi Türk Edebiyatı" Başlangıçtan 
Günümüze Kadar, Türkiye Dışındaki Türk Edebiyatları Antolojisi (Nesir-Nazım). Makedonya 
Türk Edebiyatı ve Yugoslavya (Kosova) Türk Edebiyatı, Kültür Bakanlığı, Ankara, 1997, s.l4. 
19 İ. Güven Kaya, Yugoslavya’da Türk Halkı Edebiyatı, Bogaziçi Üniversitesi, İstanbul,  1993,  
s.7. 
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XIX. Yüzyılda Balkanları da etkisi  altına alan  milliyetçilik ve batılılaşma 

akımları sonucunda Balkanlardaki Türk halk kültürü etkisi yavaş yavaş azalmaya 

başlamıştır. Balkan Türk dünyası XX. Yüzyılın ilk yarısında siyasal açıdan büyük bir 

çözülüşü, dağınıklığı, kopukluğu yaşamıştır. Bu olumsuzluklar doğal olarak Türk 

halk kültürünü de etkilemiştir. Osmanlı’nın Balkanlar’dan çekilmesi üzerine Türkler 

başka sistemler başka bayraklar altında yaşamak gerçeğiyle karşı karşıya kaldı. 

Osmanlı’nın Balkanlar’dan  çekilmesinden sonra bu topraklarda kalan Türklerin 

eğitim ve kültür yaşamında bir duraklama olmuştur. Türk okulları kapatılmış,Türkler; 

anadilini evinin dışında kullanamaz olmuştur.20 Bu sancılı dönemde Türkiye 

Türkleriyle Balkan Türk dünyası arasında doğal ve temel bağ olan Türkçe ve Türk 

kültürü büyük baskılarla karşı karşıya kalmıştır.21 

I. Dünya Savaşı sonrası Balkanları saran ideolojik akımlar Balkan Türk 

Edebiyatını etkilemiştir.1990 yılı sonrası dünyanın  siyasi haritası hızla değişip 

yeniden  yapılanmaya başlamıştır. Balkan coğrafyasında hakim olan milletlerin 

kültürleri etkili olmağa  başlamıştır.22 Balkan ve I. Dünya Savaşı sonrasında , 

özellikle II. Dünya  Savaşı  sonrasında Osmanlı topraklarından kopmuş Balkanlarda 

Türkler bir yandan geleneksel edebiyatı sürdürürken öte yandan da yenilik arayışına 

başlamışlardır.  Önceleri Tanzimat sonrası edebiyattan etkilenmişler, sonraları 

siyasal ideolojilerine daha yakın buldukları Türk  sanatçılarını benimsemişlerdir. 

Kendi yayın kuruluşlarında özgün eserler vermeye başlamışlardır.  Bağlı 

bulundukları topraklardaki edebiyatlardan gerek ideolojik gerekse estetik yönden 

etkilenmişlerdir.23 

                                                 
20 Nimetullah Hafız, Kosova Türk Halk Edebiyatı Metinleri, Priştine,y.y., 1985,  s.5-10. 
21 Erman Artun , “Türk Halk Kültürünün Balkanlardaki Rolü“,Türk Kültürü,  Ankara, Haziran, 
2001,  No:. 458, Y. XXXIX, s. 366-370.  
22 Feyyaz Sağlam, “Türk Dünyası Edebiyatlarında Yeni Bir Adım: Yunanistan Türklerinin 
Edebiyatları“, Birinci Uluslar Arası Kıbrıs ve Balkanları Sempozyumu Bildirileri, Gazi 
Mağusa,y.y., 1998,  s.17-23. 
23 Fahri Kaya , Çağdaş Makedon Şairleri Antolojisi, Ankara, y.y., 1993,  s.15-26. 
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Balkan Türk Edebiyatında eski dönemlerden beri dış kaynak gerçeği vardır. 

Balkan Türk Edebiyatı Balkanlardaki edebiyatlardan etkilenmiştir. Bu edebiyatlar 

temelde yabancı edebiyatlardır ve bu etkilenmenin açtığı yoldan Balkan Türk dili de, 

edebiyatı da çok farklı bir mecraya girmiştir. Osmanlı’nın Balkanlardan 

çekilmesinden sonra Anadolu Türk Edebiyatıyla bağları zayıflayan Balkan Türk 

Edebiyatı yüzünü yabancı edebiyatlara, Batıya çevirmiştir. Önce yöneldiği 

edebiyatlardan beslenmiş, çerçeve gelişerek etkilenme Balkanlardan başlayarak 

Avrupa ve dünya edebiyatlarına doğru genişlemiştir. Günümüze gelindiğinde kendi 

şiir kaynağından çok dış kaynaklardan beslenmenin sürdüğünü görüyoruz. Balkan 

Türk  şiirinin bugünkü durumuna baktığımızda tek renkli tek boyutlu bir şiirle 

karşılaşmıyoruz. Bu nedenle günümüz Balkan Türk şiiri için bir genelleme 

yapamıyoruz.  II. Dünya Savaşı sonrası ideolojilerle Balkan Edebiyatı politize olmuş, 

büyük ölçüde politik düşüncelerin güdümüne girmiş, sloganlaşmış bir şiire sahip 

olmuştur. Şiir sanatının baş düşmanı olan hitabet şiire egemen olmuştur. Daha 

sonraları politik ideallerin  yerini politik kaygılar almaya başlamıştır. Günümüzde ise 

konudan, içerikten çok şiirsel yapı önem kazanmaya başlamıştır. Sanatçılar 

günümüzde çeşitli yollardan yürümeyi tercih etmektedirler. Bunların başında Türk 

şiirinde gelenek anlayışı gelir. Geleneği her sanatçı farklı açıdan 

değerlendirmektedir. Türk şiir tarihini bir bütün olarak değerlendirip, bunu gelenek 

olarak alanların yanı sıra yalnızca bir dönemine veya belli isimlere yaslanmayı 

seçenler de vardır. Bir kısım şairler de Türk şiir geleneğinin bütünüyle dışında 

kalmışlardır. Şiirsel anlatımda iki zıt tavır görülür. Genelde günümüz şairleri 

anlatımcı şiirden uzak durmakta ve imge yoğunluğuna dayanan şiir anlayışına bağlı 

kalmaktadırlar. Bir kısım şair de iki yolu birleştirmeye çalışmaktadırlar. Balkan Türk 

Edebiyatında işlenen konulara baktığımızda; toplumsal gerçekçilik akımının etkisiyle 

toplumsal konulara, II. Dünya  Savaşı olayları, ortak günlük yaşam, Osmanlı tarihi, 

Balkan tarihi en çok işlenmiştir. Yaşanılan ülkenin sanatçılarından etkilenme 

belirgindir. Balkan Türk Edebiyatı ses, biçim ve öz yönüyle halk şiirinden 

beslenmiştir. Masal, halk hikayesi mani, türkü, ağıt gibi Halk Edebiyatı türlerinden 
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yararlanılmıştır. Şiirlerde  kullanılan Halk Edebiyatındaki nazım şekilleri yer yer biçim 

ve kelime yapısının bozulduğu görülür. Halk inançlarından yararlanılır.Türk 

Edebiyatının etkisi belirgindir.  

Balkan Türk Edebiyatı Osmanlı sonrası yeniden yapılanmıştır. Kuruluş 

yıllarında Balkan devletlerinin edebiyatlarından etkilenmiştir. Bu etkilenme 

günümüzde de sürmektedir. İlk  örnekler çeviri özelliği gösterir. Bu örnekler bir tür 

taklit şiirden öte gidemez. Bunlarda Balkan Türk şiirinin sesini, harmonisini 

bulamayız. Daha sonraki kimi şiirlerde türkü ve  ağıtların kelime  kadrosunun 

kullanıldığını görüyoruz. Kimi şairler de soyutlamaya giderek ironik bir atmosfer 

oluştururlar. Ses ve kelime tekrarlarıyla yeni buluşlar, özgün söyleyişlere ulaşma 

çabası gözlenir. 

Balkanlar’da uzunca bir kesintinin ardından 1950 sonrası yeniden 

filizlenmeye başlayan Türkçe, zaman zaman güzel kullanım şöyle dursun kendisini 

doğru kullanacak kişilerden bile yoksun kalmıştır. Belli bakış açılarına bağlı olarak 

bir açılıp bir kapanan Türkçe okullar, yine siyasi şartlara bağlı olarak zaman zaman 

yayınlanmasına izin verilen zaman zaman da yayınlayanlara ağır ceza verilmesine 

neden olan dergi ve kitap neşri faaliyetleri kısacası bilim ve sanat faaliyetlerinin hiç 

hoşlanmadığı istikrarsızlık örnekleri bölgede Türk yazı dilinin en büyük sorunu 

olmuştur. Yazı dili ister istemez eğitimin ötesinde bir birikime, bir geleneğe 

yaslanmak zorundadır. Kuşkusuz Balkanlar'ın yakın döneminde böylesine bir 

birikimden de söz edilemez. Bunlara eklenmesi gereken çok önemli bir başka faktör 

de bu bölgelerde istisnasız bütün ülkelerde sanat ve edebiyat faaliyetlerinin yükünü 

çeken unsurun öğretmenler olmasıdır. Balkanlarda şairlerin biyografileri 

incelendiğinde neredeyse bütününün öğretmen olduğu görülecektir. Bu öğretmenler 

Balkanlar’daki entelektüel faaliyetleri sırtlarında taşımışlardır. Bütün dünyası çocuk 

olan bu meslek mensupları doğaldır ki sanat faaliyetlerinde de gündelik hayatlarının 

bu en önemli objesini, yani çocuğu yazdıklarının merkezine koyacaklardır. Bunlara 

bir de Sosyalist kültürün eğitilmeye muhtaç bir nesne olarak gördüğü ve ancak 
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çocukluklarında iyi eğitilen insanların sistem açısından bir güvence teşkil edeceği 

görüşü doğrultusunda genelde çocuk eğitimine verdiği önemi de katmak 

gerekecektir. Bu yaklaşımın gereği olarak zaten bu ülkelerde çocuklara yönelik çok 

sayıda dergi ve başka yayınlar çıkmaktadır. İşte Türkçe neşriyata izin verildiğinde 

Türk çocukları için de bu imkanlar devlet desteği sağlanarak gerçekleştirilmiştir. Eski 

Yugoslavya'da Kuş, Pioner, Sevinç, Tomurcuk, Bulgaristan'da Eylülcü Çocuk, Filiz 

gibi dergiler bunun önde gelen örneklerini oluşturur. İşte bu üç temel faktör 

yüzünden - bir daha vurgulayalım ki-Balkanlar'da Türk Çocuk Edebiyatından söz 

etmek, bu yöredeki Türk Edebiyatından söz etmek anlamına gelmektedir.24 

Balkan Türk dili kendi coğrafi sınırları içinde  kapalı kaldığı için gelişim 

göstermez. Balkanlar’da konuşulan  Türkçe  yaşadığı coğrafyanın dilinden 

etkilenince, Türkiye Türkçesinden ayrı kelime kullanımı  sentaksa hatta semantik 

öğelere kadar uzanan etkilenme olmuştur. Dilde zorlamalar anlatım yanlışlıklarına 

düşmeye neden olmuştur. Şiirlerde ölçü zorlaması Türkiye Türkçesiyle 

beslenemeyen Balkan Türkçesinden zorlama anlatımlara yol  açmıştır. Kelime 

kadrosundaki eksiklik şiiri yer yer anlaşılmaz hale getirerek, onun duygusal 

bütünlüğünü bozmuştur. Şiir ve nesir anlatımlarında kısa ve çarpıcı anlatım 

yakalanamadığı için söz gereksiz  yere uzatılmıştır. Okuyucunun hayal gücü yerine 

açıklama yapma gereği duyulması şiirselliği bozmuştur. Şiir ve nesir anlatımlarında 

konu dışı öğeler günlük  konuşma havasında verilmiştir. Balkan dillerinden yapılan 

alıntılarda çevirilerde kullanılan kelime kadrosu Türkçe’de olmayan kimi kelimeler 

kullanılması  şiirde yapay bir dilin kullanılması, konuşulan dil yerine konuşulmayan 

yazılan yapay bir dil ortaya çıkmıştır.25 

                                                 
24 Mustafa İsen-Reyhan İsen-Ayşe Esra Kireççi, Balkanlarda Türk Çocuk Şiiri Antolojisi, 
Ankara,  Grafiker Yayıncılık, 2001, s.45-67. 
25 Prof. Dr. Erman Artun, “4. Uluslar arası Kıbrıs-Balkanlar-Avraasya Türk Edebiyatları 
Sempozyumu“, Bildiriler, Folklor / Edebiyat Dergisi, Ankara, Başkent Matbaası, 2001,C:VII, 
No: 25, s.151-156. 
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Balkan  Türk Edebiyatı, Türk Edebiyatının yanı sıra Balkanlar’daki ulus ve 

halkların edebiyatlarından da yararlanarak beslenmiştir. Balkan Türk Edebiyatı; Türk 

Edebiyatıyla, Balkan edebiyatlarının bir sentezidir.26 Bu edebiyat dil ve ifade 

imkanları itibariyle Türkçe’dir. Ama unutulmamalıdır ki Balkanlar’da boy verip Balkan 

ülkelerinin   havası içinde yetişip gelişmiştir. Bu edebiyatlar konu ve olaylara bakış 

açısından yaşadıkları ülkelerin özelliklerini yansıtmaktadır. Bu nedenle 

Balkanlar’daki Türk edebiyatları bir  yandan tarihi geleneğimizden  yararlanırken 

diğer yandan da çağdaş Balkan edebi faaliyetlerinden de etkilenmektedir.27 Balkan 

Türk edebiyatçıları Balkan’daki kültür mozaiği ile Anadolu’dan taşınan dil, edebiyat, 

kimlik , kültür değerlerini eserlerinden yansıtıyorlar. Kaynak zenginliğine rağmen, 

dilde pek çok sorun vardır. Dille ilgili en önemli sorun konuşulan fakat yazılmayan 

yerel  dil yerine yazılan fakat konuşulmayan yapay bir dille yazılmasıdır. İki dilli kimi 

zaman üç dilli   yaşama biçimi Balkan Türkçesinin her yönüyle gelişip edebiyat dili 

olmasını engellemektedir.   Son yıllarda artan karşılıklı ilişkiler Balkan Türk dilinin 

gelişmesini sağlayacaktır. Balkan  Türk Edebiyatının çeşitli kültür ve dillerle 

beslenmesi zenginliktir. Yazı diliyle konuşma dili arasındaki açının daralması dilin 

gelişmesini sağlayacaktır.  

Osmanlı sonrası Balkan Türk Edebiyatı, Türkçe ve Türk Edebiyatıyla bağı 

kopunca çağlar boyu süren kültür hayatı tahribata uğramış, bundan kültür ve sanat 

faaliyetleri olumsuz yönde etkilenmiştir. Bu çerçevede, geniş anlamda Türk 

dünyasının diğer toplulukları dar anlamda Balkanlardaki diğer Türk topluluklarına 

oranla sancılı problemli bir edebi geleneğe sahip olmuşlardır. 1960 yılından sonra 

kendi içinde bir canlılık kazansa da geniş  çevrelere sesini duyurabilmesi 1980 

yılından sonra olmuştur.28 Son gelişmelerden sonra bugün Balkanlar'da Bulgaristan, 

                                                 
26 Slavoljub Dzindjiç- Darko Tanaskoviç,  “Poezija Turske, Narodnosti u Jugoslaviji“, 
Stremljsenga, Priştine, y.y.,1976, y.17, No: 2/1976,  s.221-230. 
27 Mustafa İsen, “Çağdaş Prizren Şairleri“ , Ötelerden Bir  Ses , Ankara, Akçağ Yayınları, 
1997, s.15. 
28 Feyyaz Sağlam, “Ortak Türk Edebiyatı Açısından Yunanistan Türklerinin Konumu, Önemi 
ve Problemleri Üzerine Düşünceleri“, Yunanistan Türkleri Edebiyatı Üzerine İncelemeler, 
İzmir, y.y., 1996 s.1-5. 
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Yunanistan, Romanya, Sırbistan ve Karadağ, Makedonya, Bosna-Hersek, 

Hırvatistan ve Arnavutluk olmak üzere sekiz devlet yaşamaktadır. Kosova'nın 

statüsünün ne olacağı şimdilik belli değildir. 1999 yılındaki müdahaleden sonra 

Kosova, şu anda Birleşmiş Milletler'in oluşturduğu (UNMIK- BM Kosova Geçici Sivil 

Yönetimi) yönetim tarafından idare edilmektedir. Balkan ülkelerinden Bulgaristan, 

Yunanistan, Romanya, Makedonya ve Kosova'da günümüzde de belli yoğunlukta 

soydaşlarımız yaşamaktadır. Bölgedeki Türk nüfusuyla ilgili sağlıklı bilgiler 

olmamakla birlikte bunların sayısının 2.500.000 civarında olduğu sanılıyor. Bu 

nüfusun büyük bir bölümü fethi izleyen yıllarda bölgeye Anadolu 'dan iskan edilen 

atalarımızdan Türkiye'ye göç etmeyenlerdir. Bir kısmının da kuzeyden Osmanlı 

öncesi bölgeye gelip yerleşen ve daha sonra Müslüman olanlardan meydana geldiği 

sanılıyor. Osmanlı fetihlerinden sonra bölgedeki yerli halktan İslamiyet’i kabul eden 

büyük topluluklar da meydana gelmiştir. Bugün Balkanlar'da Müslüman nüfusun da 

12.000000 civarında olduğu sanılmaktadır.29 

Osmanlının  Balkanlar’dan çekilmesinden sonra Türk kültürü ve Türk dilinin  

etkisi azalmış, yabancı  dil, kültür ve edebiyatlarının etkisi artmıştır. Balkan Türkleri 

Balkanlarda ayrı coğrafyada ana dillleri Türkçeyi bütün olumsuzluklara rağmen Türk 

kimlikleriyle birlikte korumuşlardır. Balkanlardaki Türk dünyasının  edebiyatının her 

yönüyle incelenmesi gerekmektedir.  Balkanlarda yıllarca okullarda Türkçe 

okutulması gazete, dergi ve kitapların  yayınlanmaması onları ana dilden 

uzaklaştırmış Türkçe düşünüp Türkçe yaratmak olanaklarını azaltmıştır.30 

Günümüzde Balkan Türkçesi kültür ve edebiyat dili olarak hızla 

gelişmektedir. Aydınlar kültür yaşamına öncülük etmektedir. Balkan Türk şiiri 

doğrudan hiçbir edebiyat akımına bağlanmadan, şekil ve üslup kaygısından uzak bir 

şekilde gelişmektedir.  Şairler güncel olaylar, politika ve toplumsal konularda 

                                                 
29 Mustafa İsen-Reyhan İsen-Ayşe Esra Kireççi, Balkanlarda Türk Çocuk Şiiri Antolojisi, 
Ankara,  Grafiker Yayıncılık, 2001,  s.13. 
30 İsmail A. Çauşev, “Bulgaristan Türklerinin Çocuk Şiirleri“, 2. Uluslar Arası Kıbrıs ve 
Balkanlardaki Türk Edebiyatı sempozyumu Bildirileri, İzmir , y.y., 1999, s.159-178. 
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yoğunlaşmışlardır. Bu tür şiirlerde dış etkiler yoğundur. İlk dönemlerde toplumsal 

gerçekliği ön plana alan şairler sonraları bireyselliğe yönelip, eski kalıp söyleyişler 

yerine yeni arayışlar içine girmişlerdir. 

Balkan ülkelerinde yaşayan Türk ve Müslüman halklar, Osmanlı 

İmparatorluğu'nun yıkılmasından sonra Anavatan'la olan bağlarını kesmemiş, kendi 

kimliklerini her türlü baskıya rağmen korumayı başarmışlardır. 90'lı yıllarda korkunç 

etnik kıyımların yaşandığı bu bölge, günümüzde sükunete kavuşmuş gibi 

gözükmektedir. Ancak bölgeyi karıştıran siyasi-etnik çatışmaların nihai bir çözüme 

kavuşmamış olması, tedbirli olmayı zorunlu kılmaktadır. Son dönemlerde, bölgede 

yaşayan Müslüman-Türk nüfusun azalması, bu insanların göçe zorlanması ya da 

etnik katliama uğraması, temelleri yüzyıllar öncesi atılan mevcudiyetin izlerini 

silememiştir. Türkiye ve diğer Balkan ülkelerinin halkları arasında önemli bağlar 

mevcuttur. 500 yıllık ortak yaşamdan kaynaklanan bu bağlar sonucunda çeşitli 

Balkan ülkelerinde kardeş topluluklar oluşmuştur. Bu topluluklar sadece soy ve din 

olarak değil, yoğun akrabalık bağlarıyla da Türkiye'ye bağlıdırlar. Çeşitli dönemlerde 

Balkanlar'da ortaya çıkan etnik sorunların ardından, Türkiye'ye çok sayıda göç 

olmuştur. Nitekim Türkiye'de Balkanlar'dan göç etmiş, akrabalarını orada bırakmış 

birçok Türk ve Müslüman yaşamaktadır.  

Son yıllarda Türk dünyasının Uyanış Dönemine girmesi, Türkiye'nin de yakın 

ilgisi altına aldığı Balkan Türkleri hakkında şimdiye kadar yazılmamış ya da 

yazılması mümkün olmamış eserlerin yazılacağını müjdelemektedir. 
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II. BÖLÜM 

 

ÇEVREN DERGİSİ VE BU DERGİNİN BALKAN 
TÜRKLERİNİN KÜLTÜR HAYATINDAKİ YERİ 

 

Mehmet Kaplan, Nesillerin Ruhu’nda “… Fertlerin nasıl birbirinden ayrı bir 

duyma, düşünme ve hareket etme tarzları varsa, nesillerin de kendilerine has, 

önceki ve sonraki nesillerinkine benzemeyen bir duyma, düşünme ve hareket etme 

tarzları vardır. Devri anlamak için, mutlaka nesli toptan göz önünde bulundurmak 

lâzım gelir…"1 cümlelerinde ifade etmeye çalıştığı gerçekten hareket ederek 

Osmanlı sonrası dönemde Kosova, Kosova Türkleri ve Kosova Türk Edebiyatının 

temayüllerini anlamadan “Çevren” dergisini ve bu derginin Balkan Türklerindeki 

yerini   anlamanın imkansız olduğu kanısındayım. 

XXI. Yüzyıl arifesinde dünya basının baş sayfalarına soykırım ve iç savaş 

konularıyla gündeme taşınmış olan Kosova, eskiden bir bütün olarak bilinen 

Yugoslavya’nın bir özerk bölgesiydi. Yugoslavya’nın dağılmasıyla Yugoslavya 

Türklerinin bir bölümü yeni bağımsızlığını ilan etmiş olan Makedonya Cumhuriyeti 

içinde, bir bölümü de henüz nihai statüsü belli olmayan Kosova sınırları içinde kalır. 

Yugoslavya’da yaşayan Türklerin iradesi dışında gelişen olaylar sonucunda ortaya 

çıkan bu yeni tablo karşısında, istesek de istemesek de, eskisi gibi artık 

"Yugoslavya Türklerinden” bahsedemeyeceğimizi kabul etmek mecburiyetindeyiz. 

Araya siyasi ve coğrafi olarak sınırların konulması neticesinde ikiye ayrılan bu 

bölgeler, eskiden Yugoslavya çatısında “Yugoslavya Türk Edebiyatı” adı altında bir 

                                                 
1 Mehmet Kaplan, Nesillerin Ruhu, 4. Baskı, y.y.,1978, s.13-34. 
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bütün olarak yer alırken, Yugoslavya’nın tarihe karışmasıyla, Kosova ve Makedonya 

Türklerin edebiyatları artık ayrı ayrı adlandırılmaya başlanır.  

Kosova'da yaşayan Türkler, Balkan Savaşları'ndan bugüne kadar, son 

geldiğimiz noktada, NATO müdahalesi sonrası kurulan UNMIK Birleşmiş Milletler 

idaresinde de yaşam ve kimlik mücadelesi vermektedir.   

Bugün anladığımız mânâda modern edebiyatın Kosova Türkleri arasında geç 

başlamasının çeşitli sebepleri vardır. Bunların bazılarına işaret etmek gerekir. 

Osmanlının bu topraklardan çekilmesinden sonra 1912 yılından 1951 yılına kadar 

eski Yugoslavya döneminde Kosova Türk varlığı resmen tanınmadığı için, Türkler 

ulusal haklardan yoksundu. Buna rağmen Türkler, Müslüman kimliği altında birçok 

dernek ve kuruluş kurmuş veya kurulmasını teşvik etmişlerdir. Bu dernek ve 

kuruluşlar Müslümanların örgütleri olarak çalışmışsa da etkinlikler ve çalışmalar 

sırasında Türkçe kullanılmış, Türk kültürü ve gelenekleri yaşatılmıştır. "Rebap", 

"Şar", "Merhamet", "Gayret", "Kosova", "Balkan", "İttihad ve Terraki", "İslam 

Muhafaza-yı Hukuk Cemiyeti" gibi dernekler, "Prizren", "Kosova", "Hak", " Mü-

cadele", "Hak Yolu", "Yıldız", "Top", Üsküp'te Kosova için de yayımlanan "Sosyalist 

Fecri", vs. gazeteler ve bunlara benzer yardımlaşma, kültür ve spor faaliyetlerini 

gerçekleştiren daha birçok demek kısa ömürlü olsalar da milli bilincin, geleneklerin 

korunmasında, toplumun kültürel gelişmesinde varolan olanaklara göre yapılması 

mümkün olanı en iyi şekilde gerçekleştirmişlerdir.  Bu, toplumun hep örgütlenmeden 

yana olduğunu gösterir.2 

1912’den 1951 yılına kadar Kosova'da Türkçe eğitim olmadığı ve Sırp 

rejiminin baskılarına maruz kaldığı için birçok Türk ailesi anavatan Türkiye'ye göç 

etmeye zorunda kalır. Bu yüzden Türk nüfus sayısı azalır. Bununla birlikte 

asimilasyon politikalarına uğrayan Türk aileler ve bireylerin sayısı da artar. 

                                                 
2 Altay Suroy Recepoğlu, “Kosova’da Türkçe Yayınlar ve Kitaplar”, Rumeli Kültürü , İstanbul, 
,y.y., 2005, No:11-12,  s.88-91. 
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Yugoslavya'nın faşist işgalinden tamamen kurtarıldığı 1944 yılının sonlarına ümitle 

giren Kosovalı Türkler Yugoslavya Kurtuluş Savaşı’nda “Kardeşlik ve Birlik” 

sloganına ve aynı zamanda verilen tam eşitlik vaatlerine ters düşen bir muameleyle 

karşı karşıya kalırlar. Kosovalı Türklerin milli varlığı göz ardı edilip, Yugoslavya 

topraklarında yaşayan diğer milli azınlıklara tanınan kanuni haklar Kosova Türklerine 

tanınmaz olur. Kosova’ya komşu olan Makedonya’da yaşayan soydaşlarımızın 

yararlandığı bu haklardan, Kosovalı Türkler 1951 yılına kadar mahrum kalır.  

Yugoslavya’nın kurtuluşundan hemen sonra Makedonya Cumhuriyeti'nde 

Türkçe eğitim veren okulların açılması, “Birlik” gazetesinin yayınlanması (23 Aralık 

1944) Türk dilinde radyo yayınlarının başlaması; ayrıca ders kitaplarının ilk kez 

Türkçe yayınlanması (1946), ders kitaplarının yanı sıra çeviri yolu ile de olsa öteki 

ulus ve halklara ait kitapların yayınlanmaya başlaması (1949), ardından “Pionir” adlı 

çocuk dergisinin çıkması (I95O), yine “Tomurcuk” adlı bir başka çocuk dergisinin 

çıkması (1954). Türk yazarlarının gittikçe çoğalması sonucu Üsküp'de ilk olarak 

aylık toplum ve sanat dergisi “Sesler”in çıkması (ilk sayısı 1 Aralık 1965) geçen yirmi 

yıl içinde Türk halkının Yugoslavya'da (Makedonya’da) kendi kültürünün yaşatılıp 

yaygınlaştırılmasına yönelik önemli bir başarıdır.3 

1951 yılında Kosova'da Türk milli varlığının resmi tanınması4 yönündeki 

hayati önem taşıyan kararla Kosova'da Türk kimliğinin ayakta kalabilmesi için somut 

adımlar atılır. İlk icraat eğitim alanında gerçekleşmiştir. Ders yılının bitimine üç ay 

kala, 20 Mart 1951 tarihinde kabul edilen Türkçe okulların açılmasına ilişkin karar, 

aynı yılın 1 Nisan gününden itibaren uygulamaya konmuştur. O zamana kadar 

Arnavutça yada Sırp-Hırvatça eğitim hakkına sahip olan Türk çocukları, Prizren, 

Priştine, Mitroviça, İpek, Vuçitırn, Gilan, Mamuşa, Dobruçan, Bilaç gibi kent, kasaba 

ve köylerde açılan Türk okullarında, kendi anadillerinde eğitim görebilme imkânına 

                                                 
3 İ. Güven Kaya,Yugoslavya Türk Halkı Yazınına Gerçekçi Bir Bakış, Priştine, Tan Yayınevi, 
1986,  s.10. 
4 Altay Suroy Recepoğlu, Kosova’da Türk Olmak,”Kosova’da Türkçe Eğitim Görme Hakkını 
ve Türk Kimliğini İade Eden Karar” , Prizren,  Siprint Basımevi, Mart 2006, s.107-117. 



 23

kavuşmuşlardır. Başta öğretmen yokluğu, okul yetersizliği gibi önemli sorunların had 

safhada olmasına rağmen, Türkçe eğitim hakkının tanınması, varlıkları uzun yıllar 

inkâr edildiği halde pes etmeyen Kosova Türkleri arasında son derece olumlu bir 

yankı uyandırmış, büyük bir coşkuyla karşılanmıştır. Öyle ki, Türkçe eğitim veren 

okullara gösterilen ilgi beklenenin üzerinde olmuştur. Bu yüzden Türkçe eğitim ile 

ilgili sorunların bir an önce hafifletilmesi için adeta eldeki bütün olanaklar seferber 

edilmiştir. 17 Haziran 1951 yılında, Kosova'da her bakımdan adeta "Türklüğün 

kalesi"  olarak bilinen Prizren'de, "Doğru Yıl" Kültür Sanat Derneği kurulur. Prizren’in 

yanı sıra Kosova’nın başkenti Priştine'de Türkler arasında görülen örgütlenme 

hareketliliği, Türklerin yaşadığı Kosova'daki diğer kent ve köylere de yansımış, 1951 

yılında İpek, Mitroviça, Vuçitırn, Gilan gibi kent ve kasabalarda da dernekler 

faaliyete geçmiştir. 

Kosova'da yaşayan Türkler için 1951 yılında görülen diğer önemli bir olay da, 

25 Haziran'dan itibaren Priştine Radyosu'nda Türkçe haber programının yayına 

girmesidir. Atılan bu adımı, Priştine Radyosu Türk Sanat Musikisi Orkestrası'nın 

kurulması izlemiştir. Hiç tereddüt etmeden "beklenmedik" diyebileceğimiz bütün bu 

olumlu gelişmeler, Kosova'da yaşayan Türkler arasında belirli bir coşkuya neden 

olmuştur.5 

Fakat alınan kararların uygulanmasında farklı neticeler sonucu 1955-56 

yıllarında “silah arama eylemi” bahaneleriyle Kosovalı Müslüman Türk ulusu 

mensupların evlerine  baskınlar uygulanır. Aramalar sırasında çok kişi tartaklanır, 

dövülür, eziyet çektirilerek öldürülür. Tutuklananlara kötü muamele yapılır. Aydınlar 

sorguya alınıp ölümle tehdit edilir. Bu kişilerin  işten çıkarmaları ve mallarına el 

konulmaları buna takiben gelişir. Bu baskılara dayanamayan halk göç etmek 

zorunda kalır. Daha dört yıl önce 1951 yılında çalışmaya yeni başlayan Türk 

                                                 
5 Suat Engüllü, Başlangıçtan Günümüze Kadar Türkiye Dışındaki Türk Edebiyatları Antolojisi 
(Nesir – Nazım), Ankara, C:VII, Makedonya Türk Edebiyatı ve Yugoslavya (Kosova) Türk 
Edebiyatı, Kültür Bakanlığı, 1997, s.295-305.  
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öğretmenlerin birçoğu da bu yüzden Türkiye'ye göç eder. 1955-56 yıllarından 

günümüze kadar Kosova’dan daha 250.000 kişinin göç etliği tahmin edilir. 

Kosova’da hızlı göç’ün yaşandığı bu dönemlerde daha önceleri Türk ailelerinin 

sayıları kabarık olan köy ve kasabalarda Türklerin nüfusu hızlı bir şekilde azalır. 

Nüfusumuzda azalma yaşanılan kimi bölgelerimizde Türkçe eğitim görülen sınıflar, 

okullar kapanır. Buna rağmen Kosova'da Türk nüfusu varlığını korur. 1921 yılında 

yapılan nüfus sayımı sırasında vatandaşların milliyeti kaydedilmemiş, ama milliyet 

özelliğini oluşturan unsurlardan biri olan dil kaydedilmiş. Bu nüfus sayımının 

sonuçları Kosova'da 114.095 kişinin Türkçe, 439.010 kişinin Arnavutça ve  288.907 

kişinin Sırpça konuştuğunu gösterir.6 1953 yılında yapılan nüfus sayımlarında 

sayıları 34.583 olan Kosovalı Türklerin 1991 yılında yapılan son nüfus sayımını 

Kosovalı Türklerin çoğu boykot etmiş olmasına rağmen sayıları 10.445 olarak 

belirlenir.7  

16 Temmuz 1968 tarihinde yapılan   Kosova   Komünistler  Birliği Yürütme  

Komitesi'nin  oturumunda,  Kosova'da yaşayan  Türklerin   durumu   görüşülmüş,   

karşılaştıkları sorunların aşılması doğrultusunda bir dizi karar alınmıştır. Ne yazık ki 

onca karardan sadece biri, doğrusu Kosova'da da haftalık Türkçe bir gazetenin 

yayınlanması kararı engelini aşabilmiştir. Böylece 1 Mayıs 1969 tarihinde haftalık 

"Tan” gazetesi yayınlanmaya başlamıştır. Balkan Savaşları'ndan sonra Kosova’da 

ilk kez Türkçe bir gazetenin çıkmaya başlaması toplumsal ve politik gelişmelerin 

olduğu kadar, Kosova Türklerinin, sahip oldukları hak ve özgürlükleri genişletme 

yolunda verdikleri uzun ve ağır mücadelenin de sonucudur kuşkusuz. "Tan" 

gazetesinin yayın hayatına girmesi, Kosova Türklerinin araç ve yöntem 

seçilmeksizin yapılan baskılar karşısında pes etmeyeceğini, kimlik mücadelesinden 

sonuna kaçlar vazgeçmeyeceğini kanıtlamış, bu mücadele saflarında yer alma 

basiretini gösterenlerin direncini daha da artırmıştır. 
                                                 
6 Prethodni rezultati popisa stanovnistva u kraljevini Srba, Hrvata i Slovenaca, 31 januara 
1921, Sarajevo , Drzavna Stamparija, 1924, s.3-24.  
7 Altay Suroy Recepoğlu, “Nüfusumuz”, Yeni Dönem Gazetesi, Prizren, Siprint Basımevi, 
Perşembe 20 Nisan 2000, y.2, No:11, s.2. 
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Kosovalı Türkler, verdikleri kimlik mücadelesinde, içinde bulundukları şartlar 

ve sahip oldukları imkânlar izin verdiği ölçüde Makedonyalı ve Kosovalı Türkler, 

Yugoslavya Türkleri olarak her alanda bu birliktelik içinde hareket etmeyi 

sürdürmüşlerdir.  

Yugoslavya Türkleri arasında, Kosova Türkleri - Makedonya Türkleri 

ayrımcılığının ortaya çıkışının, daha doğrusu uzun yıllar bağlı kalınan "birlikten dirlik 

doğar" ilkesinin çiğnenmeye başlayışının ilk belirtileri, 60'lı yılların sonlarına doğru, 

özellikle de o zamanların Kosova Sosyalist Özerk Bölgesi'nin başkenti Priştine'de 

Türkçe haftalık "Tan" gazetesinin yayın hayatına girdiği 1969 yılından sonra 

görülmeye başlamıştır. O yıllarda, hem Kosovalı hem Makedonyalı bazı Türk 

"aydınlarının", zamanın şartları altında tamamen yapay olan ve pek doğal ki 

zararları da görülen böyle bir ayrımcılığın bayraktarlığını yapmış olmalarına anlam 

verebilmek kesinlikle mümkün değildir.  

1968 yılında Prizren'de, "Doğru Yol" Kültür Güzel Sanatlar Derneği dahilinde 

kurulan, özellikle 1970'li yılların başlarında yoğun bir etkinlik geliştiren "Nâzım 

Hikmet" Edebiyat Kolu'nun büyük katkısı bulunduğu unutulmamalıdır. Hatta 1971 

yılında bu edebiyat kolu tarafından teksir makinesinde mum kağıdı ile çoğalttırılıp, 

basımevinde ciltleterek hazırlanan ve çıkarılmaya başlayan “Doğru Yol” dergisi  

Kosova’daki hareketliliğe farklı bir boyut getirmiş, "Çevren" dergisinin çıkışını 

hızlandırmıştır. 1973 yılında Tan yayınlarınca "Çevren" Toplum Sanat ve Bilim 

Dergisi'nin devreye girmesi, bundan yaklaşık bir yıl sonra da kitap yayınlama 

faaliyetine geçilmesi ile birlikte, o zamana kadar Çağdaş Makedonya Türk Edebiyatı 

gibi Çağdaş Yugoslavya Türk Edebiyatı bütünlüğünün kopmaz bir parçası olan 

Çağdaş Kosova Türk Edebiyatı'nda bir "kimlik arayışı"nın gündeme geldiği 

görülmüştür. Bu yıllarda Çağdaş Kosova Türk Edebiyatı’nda, olumsuz bir gelişime 

olmuştur. Prizrenli yazarların, Kosova'daki Türkçe yayıncılık faaliyetinin tamamının, 

Prizren'e kıyasla yaklaşık beş misli daha az Türk nüfusunun yaşadığı Priştine'ye 

"teslim edilmesi"ne tepki göstermeleriyle başlayan bu mesele etrafındaki tartışmalar 
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gittikçe sertleşerek, sonunda Çağdaş Kosova Türk Edebiyatı'nı "Prizren edebiyat 

çevresi" ve "Priştine edebiyat çevresi" diye iki cepheye bölen, ciddi bir kavgaya 

dönüştü. Sonuçta, Prizrenli yazarların bir bölümünün, Priştine'de yayımlanmakta 

olan Türkçe gazete ve dergilerle ilişkilerini kesip boykot yolunu seçtikleri görüldü. 

Konumuz olan “Çevren” dergisinin 1973’te Priştine’de yayınlanmasının ardından, 

1971 yılından beri Prizren’de yayınlanan “Doğru Yol”   dergisi “yazı kurulu” imzasıyla 

“Çevren” dergisinin Priştine’de yayınlama kararını iki ayrı sayısında protesto eder.8 

Tarafların uzlaşmaz tavırları yüzünden uzun yıllar süren bu kavgadan iki taraf da 

zararlı çıktı; fakat bu olumsuz durumdan en çok zarar gören, Çağdaş Kosova Türk 

Edebiyatı oldu.  

1990 yılına gelindiğinde, Prizren ve Priştine edebiyat çevrelerinin birbirine 

düşmesine neden olan bu duruma son vermek niyetiyle yine “Tan” yayınlarınca 

"Çığ" Yazın Sanat Dergisi'nin Prizren'de çıkarılması kararlaştırıldı.9 

Makedonya ve Kosova'daki Türk şair ve yazarlarının ilk dönemde 

yetişenlerinin hemen tamamına yakınının Üsküplü veya Üsküp çevresinde yetişmiş 

olmaları dikkati çekiyor. İkinci dönemde ise, Üsküp'le beraber Priştine ve özellikle 

Prizren'i görüyoruz. Bu üç şehir Osmanlılar zamanında olduğu gibi, günümüzde de 

Türk kültürü bakımından dikkate değer yerlerdir. 

Makedonya ve Kosova Türkleri, yazamadıkları otuz kırk yıl gibi uzun bir 

zaman içerisinde sağda solda çoğu gizli olarak bulunan bazı şair ve yazarlarımızın 

eserlerini okumuşlardır. Bu eserler tesadüfen ellerinde kalmıştır. Namık Kemal'den 

Yahya Kemal’e kadar uzanan devir içerisinde ellerine geçen münferit şiirler ve Millî 

Edebiyat devri eserlerinin çoğunlukta olduğu görülmektedir. Ancak, bunların çok 

yaygın olmadığı ve antolojik eserler olduğu bilinmektedir. Ayrıca, elinde bu tür 

eserler bulunanlar bunları açığa vurmaktan kaçınmışlardır. 
                                                 
8 Yazı Kurulu, “Doğru Yol Dergisinin Kaderi”, Doğru Yol , Prizren, y.y., No:10 -11, 1973,  s.1-
2. 
9 Suat Engüllü, A.e., s.306-308.  
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Bu yıllara kadar tesadüfen ellerinde bulunan kitapların yanında Türk 

edebiyatı adına tanıdıkları tek isim Nâzım Hikmet olmuştur. Nâzım Hikmet'in şiirleri 

daha II. Dünya Savaşı yıllarından itibaren ezberlenmeye başlanmıştır. Rusya ve 

Bulgaristan'da basılan bütün eserleri, Makedonya ve Kosova'ya da girmiştir. Sonraki 

yıllarda ayrıca, buralarda da basılmıştır. Türk Edebiyatının adına bilinen tek isim 

Nazım Hikmet'in piyeslerinin hemen tamamı Makedonya ve Kosova Türklerince 

sahnelenmiştir.  

Makedonya ve Kosovalı Türk aydınları edebiyata yöneldikleri zaman, yol 

gösterecek kimse bulamadılar. Bilhassa iki dünya savaşı arasında Türkiye ile olan 

kopukluk, eli kalem tutanların edebiyatta başa dönmelerini gerektirdi. Birçok kişi, 

sanat gereği değil, eğitim ve öğretimde duyulan ihtiyacı karşılamak için şair ve 

yazarlığa soyunmuştur.  

Makedonya ve Kosova Türklerinin edebiyatının ilk çevresinde görülen 

isimlerin hemen hepsi öğretmen ve gazeteci olarak karşımıza çıkar. Böyle önemli bir 

ihtiyaçla başlayan edebiyat, önce geniş topluluklardan ziyade, eğitim öğretim gören 

kimselerin varlığını dikkate almak zorunda kaldı, Onun için, Yugoslavya Türklerinin 

edebiyatı, çocuk edebiyatıyla başlamıştır. Çocuklar için yazdıkları şiir ve hikâyelerle 

edebiyata giren şair ve yazarlar, giderek hitap ettikleri topluluğun değiştiğini 

görmüşlerdir. Bu değişiklikten sonra, çocuklara hitap eden metinlerin yanında, 

başkalarının da gereğine inandılar. Ancak, daha sonra yetişecekler de, yine önce 

çocuklar için şiirler ve hikâyeler yazmaktan kendilerini alamadılar. Çocuk edebiyatı 

onlar için adeta bir deneme ve basamak durumundaydı. Onun için Makedonya ve 

Kosova Türklerinin edebiyatında çocuk edebiyatının önemli bir yer tuttuğu görülür. 

Zaten gazeteler ve dergiler başlangıçtan beri, ilkokuldan başlamak üzere 

öğrencilerin yazdıklarını yayınlamaya değer vermektedir. Makedonya ve Kosova 

Türklerinin edebiyatının ilk devrelerinde yetişenler ya doğrudan doğruya savaşlara 

katılmış veya çocuklukları savaş yıllarında geçmiştir. Dolayısıyla, düzenli bir eğitim 

ve öğretim görememişlerdir. Eksik kalan eğitim ve öğretimlerini genellikle daha 
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sonraları tamamlamışlardır. İçinde bulundukları şartlar, onları edebiyatta eğitimciliğe 

zorlamıştır. O bakımdan en çok işledikleri konular savaş ve savaş yıllarıyla ilgilidir. 

Buna bağlı olarak vatan sevgisi en ağır basan konu olmuştur. Düşmana, özellikle, 

Almanlar ve Bulgarlara karşı sert ve kesin bir tavır almışlardır. Nesirle ifade edilen 

türlerde, Bulgarların ve Almanların yaptıkları kötülükler veya bunlara karşı gösterilen 

olağanüstü kahramanlıklar ele alınmıştır. Bunun dışında önceleri işlenilen konular 

dar ve çok sınırlı kalmıştır. Yalnız bu devrede, Tito Yugoslavyası’ndaki öteki 

milletlerin edebiyatları da aşağı yukarı aynı özelliği gösterir. İşlenilen konu 

bakımından birbirinden etkilendikleri açıktır. Şiirde ise, sert ve kesin tavrın giderek 

gevşediği ve memleket güzelliklerinin ağır bastığı dikkati çeker. Gerek şiirde, 

gerekse nesirde hemen her şeyi sathi olarak almışlardır. Başlangıçta güzellik 

duygusu hakim olmadığı için, zarafet ve derinlikten uzak kalınmıştır. Tahlillerden 

çok, tasvire yer vermişlerdir. Bunda çocuk edebiyatının ağır basmasının da payı 

vardır. 

Makedonya ve Kosova Türklerinin edebiyatında ilk karşılaşılan ve en çok 

üzerinde durulan tür, şiirdir. Bu, tesadüfe bağlanamaz. Bütün Türk edebiyatında 

başlangıçtan itibaren şiire geniş bir yer verildiği, sözlü edebiyat ürünlerinin tamamına 

yakın bir bölümünün aslen şiir olduğu bilinmektedir.  Ayrıca. hemen her yeni devreye 

geçişte önce şiirin karşımıza çıktığını görürüz. Bundan hareketle, Makedonya ve 

Kosova Türklerinin şiirle edebiyata başlamalarını; binlerce yıllık köklü bir geleneğin 

devamı olarak görebiliriz. Şiirin arkasından kısa hikâyenin yaygınlaştığı görülür. 

Roman denemeleri ise, son yıllarda yeni başlamıştır. Roman türünde ciddî bir eser-

den henüz bahsedemiyoruz. 10 

İlerleyen zaman içinde söz konusu edebiyat, ad yapmış yazar ve şairiyle 

Türkiye'de de tanınmaya ve saygı ile takdir edilmeye başlamış, yıkılmaz köprülerin 

kurulmasına neden olmuştur. Yugoslavya'da    Çağdaş    Türk    Halkı    Edebiyatı,   

                                                 
10 Yrd. Doç. Dr. Abdülkadir Hayber, Makedonya ve Kosova Türklerinin Edebiyatı, İstanbul, 
M.E.B.Yayınları, 2001, s.15-30. 
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“Birlik” ve   “Tan” yayınevlerinin çatısı  altında filizlenip  büyümüştür.  Yugoslavya'da 

yaşayan Türk halkı  yazarları   bu  yayınevlerinde  ürünlerini  yayınlamışlardır.   Her  

iki yayınevinin    bünyesinde    özgün    ya    da    çeviri    yolu    ile    Türk    diline 

kazandırılmış 300'ün  üstünde kitap vardır.  1950 yılından bu yana belki   tüm 

Yugoslavya'da yaşayan Türklerin sayısı göz önüne alınırsa sayının 

azımsanamayacak boyutlarda olduğu ortaya çıkar.11 55 yıl içerisinde etkin olan bu 

edebiyata mensup kalemler şimdiye kadar Ûsküp'te, Prlştine'de, Prizren'de ve 

Türkiye'de 500'ün üzerinde özgün, 100'e yakın çeviri eser yayımlamışlardır.12 Bu 

tarihten günümüze yukarıda belirtilen sayıya Kosova ve Makedonya Ders Kitabı 

Yayınlama Kurumları tarafından yayınlanan ders kitaplarını; özel yayınevleri 

tarafından yayınlanan kitap sayılarını  eklediğimizde, bu sayını 700’ün üstünde kitap 

yayınlandığını ortaya çıkarır.  

1951 sonrası Sosyalist Yugoslavya, Kosova topraklarında yaşayan tüm 

toplulukların eşitlik ve beraberlik havası içinde, yaşamalarını rahat bir şekilde 

sürdürebilmeleri için, topluluklara ait dil, eğitim, basın, yayın, kültür ve derneklere 

maddi ve manevi desteğini yıllarca devam ettirmiştir. Sosyalist toplumumuzun maddi 

ve manevi desteğine sahip13olduğu bilincinde olan Yugoslavya Türkleri bunu akıllıca 

kullanarak, kimlik mücadelelerini kültür boyutları sınırları içine taşımış ve bunu 

yıllarca en güzel şekilde korumaya ve yaşatmaya başarmıştır. Yugoslavya Türk 

Edebiyatı ve Edebiyatçıları, dünyada popülaritesiyle en parlak dönemi yaşayan Tito 

Yugoslavya’sının sağladığı rahatlıktan istifade ederek  “Çevren” ve “Sesler” dergileri 

sayesinde edebiyatlarını Türkiye, Balkanlar ve Dünya çevrelerinde  duyurmaya 

başlarlar. O dönemde Yugoslavya Türklerine tanınan hakların Balkanların diğer 

ülkelerine yaşayan Türklere tanındığı görülmez. Yugoslavya Türkleri de uzun yıllar 

çektikleri çilelerden sonra, bu rahat dönemde kendini en iyi şekilde ifade etme 

                                                 
11 Dr. Nimetullah Hafız, “Yugoslavya’da Yayınlanan Türkçe Lektür Kitaplarının Bibliyografyası 
(1949-1982), Sesler, Üsküp, Birlik Yayınevi, Kasım 1983, y.19, No:180, s.113-155. 
12 Hasan Mercan, Balkanlarda Çağdaş Türk Hikayeleri Antolojisi, Ankara, Başbakanlık 
Basımevi, y.y.,2001, s.15. 
13 Bedri Selim, Çağdaş Yugoslavya Türk Hikayeleri – Antoloji, Pritine, Tan Yayınevi, 1978, 
s.12. 
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imkanı bulur. Yugoslavya Türk Edebiyatı bu yıllarda en verimli yıllarını yaşar. 

“Çevren” ve “Sesler” dergileri sıralı olarak yayınlanır, şiir festivalleri düzenlenir, 

kitaplar basılır, kısacası Yugoslavya Türk Edebiyatı “Lale” devrini yaşar. İlerleyen 

yıllarda Tito’nun vefatıyla Yugoslavya’yı zor günler bekler. Tito sonrası kimlik 

bunalıma giren Yugoslavya’da eskiden değerli olan  ne varsa, bir anda değer 

kaybına uğrar.   Sosyal, kültürel ve siyasi hayatta yaşanan “değer” tartışmaları kısa 

bir ara suni bir sessizliğin ardından kendini göstermeye başlar.  Zor günlere alışmış 

olan Balkan Türklerinin bir parçası olan Yugoslavya Türkleri artık geri dönülmez bir 

kıskacın içindedirler. Şiddet, kin, nefret ve  iç savaşların yaşandığı o dönemde 

Bosna Savaşı'nın patlak vermesi, her şeyi alt üst etmiştir. Bu savaşta, Türkiye 

Cumhuriyeti'nin Boşnakları desteklemesi sonucu olarak Yeni Yugoslavya'da, 

Kosova Türklerinin aleyhine gelişen kimi durumlar ortaya çıkmaya başlamıştır. 

Çağdaş Kosova Türk Edebiyatı'nı da etkileyen bu gelişmeler arasında, haftalık "Tan" 

Gazetesi'nin sayfa sayısının yarıya düşürülmesi, dergilerin yayımlanmasının 

durdurulması, kitap yayımlama etkinliğinin askıya alınması gibi önemli kısıtlamalara 

gidildiği görülmüştür. Ne kadar süreceği belli olmayan bu durumun uzaması, 

kuşkusuz ki Çağdaş Kosova Türk Edebiyatı'nın gelişimini olumsuz yönde et-

kilemiştir. Çağdaş Kosova Türk Edebiyatı'nın, son yılların politik gelişmeleri sonucu 

içine düştüğü bu zor durumdan kurtulup gelişim sürecine devam edebilmesi için, 

Türkiye'den, şu ya da bu yolla, bir an önce yardım görmesi kaçınılmazdır. Bugün 

artık kaçınılmaz bir hal aldığını gördüğümüz bu yardım ihtiyacı, aslında Çağdaş 

Kosova Türk Edebiyatı'nda daha ilk adımların atılmaya başladığından beri 

mevcuttur. Ne yazık ki yakın bir geçmişe kadar, dış Türklere ilgisiz kalan Türkiye 

Cumhuriyeti, ilgili kurum ve kuruluşlarım devreye sokarak, Sultan Murad'ın kanıyla 

sulanmış bu topraklarda Türk kimliğinin yaşatılmasının başlıca unsurlarından biri 

olan Çağdaş Kosova Türk Edebiyatı ile gerektiği kadar ilgilenmemiş, destek ve 

yardımlarını esirgemiştir. Bu durum karşısında kendi yağıyla kavrulup bir yerlere 

varmaktan başka çaresi kalmayan Çağdaş Kosova Türk Edebiyatı, 1970'li yıllara 

kadar Türkiye edebiyat çevrelerinde "bilinmeyen bir Türk edebiyatı" olmaktan 
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kurtulamamıştır. O yıllarda, Kosova Türk yazarlarının Türkiye'de kurdukları 

dostlukların ürünü olan tek tuk şiirlerin yayımlanmasını, bu edebiyatın Türkiye'ye 

açılışının başlangıcı olarak kabul etsek bile, bugün geriye baktığımızda, bu alanda 

ne kadar yetersiz kalındığını hemen fark ederiz. 

Çağdaş Kosova Türk Edebiyatı'nın tanıtılması yolunda en önemli adımlar, 

Türk Dünyası Edebiyatları arasındaki kopmaz bağlar pekiştirmeye, kurulan ilişkileri 

daha üst bir düzeye çıkarmaya gayret gösteren Türkiye Yazarlar Birliği ve 

İLESAM'ın düzenledikleri şiir şölenleri ve kurultaylarda atılmıştır. 1992 yılından 

itibaren düzenlenmeye başlayan bu önemli gösteri ve bilimsel toplantılar, Çağdaş 

Kosova Türk Edebiyatı'nın ilk kez kendi kimliği ile sahneye çıkmasına olanak 

sağlamıştır.14 

Devlet destekli yayın anlayışının artık çürümeye başladığı dönemde 1973’ten 

beri yayımlanan “Çevren” dergisi Aralık 1992’den sonra 90 - 92 sayısını yayımlar  ve 

sessizliğe bürünür. “Çevren” dergisinin yokluğuyla kendilerini ifade etmede 

karşılaştıkları sorunları dile getirmek amacıyla,  Kosova Türk Edebiyatçıları el elle 

verip, Osman Baymak’ın sahibi olduğu ilk özel dergi, Balkan Aydınlar ve Yazarlar 

kısacası  “Bay” dergisini (Eylül 1994) Prizren’de yayımlarlar. Kosova Türk dergi 

yayıncılığında ilk dergi olma sıfatı alan 1971 yılında Prizren’de yayımlanan “Doğru 

Yol” dergisinin ardından Prizren’li edebiyat severler, bu kez, ikinci defa bir ilk’e imza 

atıp, Kosova’da ilk özel dergiyi yayınlarlar. Bu arada Kosova’da devlet destekli 

Türkçe yayımların son kalesi olan, Kosova Türklerinin sevilen ve okunan “tek” 

gazetesi “Tan” 12 Haziran 1999 tarihinden itibaren yayım hayatına son verir.  

Zaman, ülkede siyasi krizin had safhaya ulaştığı zamandır. Yaşanan Sırp 

zulmü sonucu, Kosova, dünya haber kanallarının ana haber bültenlerine taşındığı 

zamandır.  24 Mart 1999 tarihinde NATO’nun silahlı müdahalesi sonucu kısa bir 

zamanda sonuçlanan kriz, yeniden yapılanma sürecine giren Kosova’da “yeni hayat” 
                                                 
14 Suat Engüllü, A.e., s.309-320. 
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anlayışının başladığı dönemdir. UNMIK adıyla Birleşmiş Milletler Geçici Sivil 

Yönetimi tarafından yönetilen Kosova’da Fransız asıllı Dr. Bernard Kouchner’in 

çıkardığı 1 sayılı ve 25 Temmuz 1999 tarihli kararıyla, Kosova Türk toplumuna ilk 

darbe indirilmiştir. Bu kararla Kosova’da UNMIK kararlarının sadece İngilizce, 

Arnavutça ve Sırpça olarak yayımlanacağı düzenlendi. Türkçe resmi dil olma 

statüsünden çıkarılır.15  

Eski tecrübelerden yararlanan Kosova Türkleri artık devlet destekli faaliyetler 

yerine bu sefer “sivil toplum kuruluşlar” modeliyle ivmeyi yakalamayı çalışırlar. 

Ayrıca, girişimci ruhunu içinde barındıran bireyler sayesinde Kosova’da Türk varlığı 

eskiye bakarak kendini yeni ortama ayak uydurmakta hızlı davranır. Kosova Türkleri 

adına sevindirici gelişmeler yaşanır. Kosova Türk gazeteciliğine Prizren’de yine bir 

ilk’e imza daha atılır. Bu sefer ”Yeni Dönem” isimli ilk özel haftalık gazete 24 Kasım 

1999 tarihinde itibaren, Mehmet Bütüç tarafından yayımlanmaya başlar. Ardından 

“Türkçem”, ”Gerçek”, ”Derya”, ”Sofra”,”Medeniyet”,”İlke”, “Edeb”,”Petek”,”Zübeyde 

Hanım”, “Aydabir” ve “ Bal-Tam Türklük Bilgisi” isimli Türkçe dergiler yayım hayatına 

başlar. Bunlardan bazıları birinci sayılarını yayımladıktan sonra artık yayım hayatına 

devam etmez. Yugoslavya döneminde devlet destekli ve toplum çıkarlarını koruma 

ve geliştirme amaçlı yayınlanan gazete, dergi ve kitap yayınları; özel gazetecilik, 

dergicilik ve kitap yayıncılığı faaliyetlerine başlamasıyla zaman zaman “toplum 

çıkarları” yerine “bireylerin çıkarları”nı koruma ve geliştirmeye dönüştürülür. İlk 

başlarda özel gazete ve dergiciler çevresinde buluşan aydınların bir bölümü, 

bireysel çıkar amaçlı faaliyetlerin olduğu iddiasıyla, kendini bu çıkar anlayışı dışında 

tutabilmek amacıyla gazete ve dergi çevrelerinden uzak durmaya başlarlar. Bu 

kişiler, şeffaf olamadığını iddia ettikleri ilişkiler içinde hareket etmektense sessiz 

kalmayı tercih ederler. Bu sessizlik, zaten az olan okuyucu kitlesinin daha da 

azalmasına ve yayınlanan gazete ve dergilerin daha da az okunmasına sebep olur. 

Kosova Türk toplumunun ihtiyaçlarını karşılamakta eksik kalan yayın anlayışı, 

                                                 
15 Altay Suroy Recepoğlu, Kosova’da Türkçe veya Kimlik Mücadelesi, “Vicdansızlar”, Prizren, 
Siprint Basımevi, 2004, s.141-144. 
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Kosova’da hedef kitlesine ulaşamayınca çareyi Kosova dışı kurum ve kuruluşların 

beklentileri doğrultusunda yayın politikalarını düzenlemeye başlarlar. Artık hedef 

kitlesi Kosova Türklerinden ziyade, daha çok Kosova dışı kurum ve kuruluşlar hedef 

kitlesini oluşturmaya başlar. Bu durum neticesinde halktan soyutlaşmış, hedefini 

şaşırmış ve dıştan yönetilir hale bürünen Kosova Türk Edebiyatı, uzun yıllar etkisini 

sürdürebilecek  bir verimsiz dönemine girmiştir.  

Bunların arasında, bizi özellikle ilgilendiren bir gelişme daha olur.  O da 

“Çevren” dergisinin özel sayısı Eylül 2001’de bu kez “Tan” yayımlarınca değil de 

Prof. Dr. Nimetullah Hafız’ın başında bulunduğu “Bal-Tam” (Balkan Türkoloji 

Araştırmaları Merkezi) tarafından yayımcılığa devam eder. Yayımlanan bu sayının 

giriş bölümünde, Prof. Dr. Nimetullah Hafız’ın imzasıyla yayınlanan yazıda bu 

girişimin sebepleri şöyle açıklanır: ”Çevren, Toplum, Bilim, Edebiyat ve Kültür dergisi 

eski Yugoslavya'da şöyle dursun, tüm Balkan yarımadasında bile Türk dilinde 

yayınlanan bilimsel niteliği taşıyan tek dergi idi. Bu derginin birinci sayısı Kasım 

1973 yılında basıldı. Ondan sonra her üç ayda çıkan bu dergi eski Yugoslavya'da ve 

Yugoslavya dışında Türklük Bilgisiyle ilgili tüm özgün yazılarını kapsamıştır. Bu 

nedenle kısa bir süre içinde tüm dünyada Türklük Bilgisiyle alınan tüm bilim 

adamları arasında büyük bir otorite kazanmıştır. Böylece 1973 - 199116 yılları 

arasında yüzlerce mektup Çevren adresine gelmiş, özgün yapıtlar gönderilmiş ve 

başta Türkiye olmak üzere Eski Sovyetler Birliği, Fransa, Almanya, Macaristan, 

Bulgaristan, Çin, Japonya, İtalya, İngiltere gibi dünya kütüphanelerinden siparişler 

gelmiştir. Fakat ne yazık ki kimi aydınlarımızın dikkatsizlikleri yüzünden 1991 yılında 

91.17 sayıdan sonra günümüze dek yayımlanmamıştır. Bu derginin çıkmaması her 

şeyden önce eski Yugoslavya hatta tüm Balkan ülkelerindeki Türk halkının kültür 

alanında büyük bir kayıp olmuştur. 1991 yılından bu yana yıllarca onun 

yayınlanması hakkında girişimde bulunduysak da Kosova olayları ve eski 
                                                 
16 Söz konusu yazının orijinal metninde son yayın yılı olarak 1991 yılı gösterilmiştir.  Halbuki 
derginin son Temmuz- Aralık sayısının yayındığı yıl 1992’dir.  
17 Söz konusu yazıda son sayı 91. olarak gösterilmiştir.  Halbuki derginin son Temmuz- 
Aralık sayısı 92.’dir. 
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Yugoslavya'nın siyasi karışıklığı yüzünden bir türlü bu dergiyi yeniden yayınlama 

fırsatını bulamadık. Mart 2000 yılında Balkan Türkoloji Araştırmaları Merkezi 

kurulduktan sonra bu büyük kültür gereksinmemizi gidermek için elde geldiği kadar 

uğraştık fakat nedense bir türlü basın masraflarım karşılayacak bir kaynak 

bulamadık. Çevren'in bu 91.18 sayısının çıkmasına destek veren Türkiye Tabur 

Görev Kuvvet Komutanlığı'na bu vesileyle teşekkür etmeyi borç biliyoruz.”19.  

Bunun ardından “Çevren”in Mart 2002’de 95-96 sayısını daha yayımlayan 

“Bal-Tam” bu girişimiyle tartışmalara sebebiyet verdiği için yayımcı bu yayımlara son 

verme kararı alır ve “Çevren” yerine “Bal-Tam” Türklük Bilgisi” dergisini 

yayımlamaya başlar. “Bal-Tam Türklük Bilgisi” dergisinin Eylül 2004’te yayımlanan 

ilk sayısının önsözünde “Bal-Tam” imzasıyla şu yazı yayınlanmıştır: “Sayın 

okuyucularımız, 2000 yılında, Prizren'de kısa adı BAL-TAM olan Balkan Türkoloji 

Araştırmaları Merkezi, kuruldu. Diğer etkinlikler yanı sıra bu Merkezin çalışmaları 

çerçevesinde, bir Türkoloji bilim dergisi yayınlama girişiminde bulunduğu sırada, 30 

yıllık bir geleneği olan fakat on yıl boyunca basılamayan "Çevren" dergisini, eski 

biçim ve hacmiyle, altı ayda bir yayımlamayı uygun bulduk. Böylece 2001 yılında 

Prizren'de düzenlenen I. Uluslararası Balkan Türkoloji Sempozyumu hazırlanırken, 

Kosova'da Türk Tabur Görev Kuvvet Komutanlığı'nın maddi ve manevi desteğiyle 

çok kısa bir süre içerisinde bu derginin 93-94. sayısını yayımladık. "Çevren" 

dergisini, hangi nedenle ve ne amaçla yeniden yayımlanmaya başladığımızı, bu 

derginin "Önsöz"ünde kısaca açıkladık…Çalışmalarımızın devamında, kendi kişisel 

olanaklarımızla, bu sayının ardından hazırladığımız 95-96. sayısını da Mart 2002 

tarihinde çıkardık. Bu arada Türkiye Cumhuriyeti'nin 80. kuruluş yıldönümüne 

adanmış olan 97-98 ve ondan sonra 99. sayılarının hazırlıklarını yaptık. Bu 

sayılardan sonra "Çevren"in daha geniş çaplı 100. sayısının hazırlanması ve bu 

sayının IV. Uluslararası Balkan Türkoloji Sempozyumu'nda görkemli kutlanması ve 

                                                 
18 Yazının orijinal metninin söz konusu bölümünde  91. sayı’dan bahsedilmekte, bunun 
doğrusu ise 93.-94. sayılarıdır.    
19 Prof. Dr. Nimetullah Hafız, “Birkaç Söz”, Çevren, Prizren, Bal-Tam yayınları, 2001, y.19, 
No:93-94.,  s.3. 
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tanıtılması öngörülmüştü. Bu hazırlıklar sürerken Priştine'den 01. III. 2004 tarihli 

elektronik postayla adresimize "Çevren Dergisinin Yayınlanması İçin Hazırlıklar 

Yapılıyor" başlıklı bir bildiri geldi. Bir devlet organı olan ve 1999 yılından bu yana 

çıkmayan "Tan" Gazetesi Yayın Örgütü adına Şerafettin Ömer imzasıyla gönderilen 

bu yazıda, şahsımıza bir tehdit yapıldı. Bu durumu okuyucularımıza daha net bir 

şekilde sergilemek amacıyla söz konusu yazıyı olduğu gibi vermeyi uygun 

buluyoruz:  

"1969 yılından itibaren Kosova'da Türk halkının biricik profesyonel enstitüsü 

olan ve 30 yıl aralıksız çalışmalarını sürdüren "TAN" Gazete Yayın Örgütü 

çerçevesinde 1973 yılından itibaren  "ÇEVREN" Dergisi  de  yayın  hayatına   

başlamıştı.  Kosova'da   Türk  dili   üzere yayınlanan ve en uzun ömürlü bir dergi 

olan "Çevren" Dergisi, toplum, bilim, yazın ve sanat alanında dönemin önemli olay 

ve gelişmelerini yönlendirip, damgasını vuran bir kültür dergisi rolünü başarıyla 

yerine getirmiştir.  

Kosova'da   cereyan   eden  son  savaştan   bu   yana  yapılan   tüm 

başvurulara rağmen, en azında şimdiye kadarki dönemde,  "TAN" gazetesi  ve onun 

çerçevesindeki dergilerle diğer yayın erkinlikleri sürdürülememiştir. 

"TAN"    gazetesinin    tekrar    günyüzünü    görmesi    arapsaçına 

dönüşürken, "Çevren" Dergisinin tekrar yayınlanması yönünde bazı olumlu 

gelişmeler gözlenmektedir. Bu, toplum, bilim, yazın ve sanat işinin kaldığı yerden 

tekrar yayın hayatını sürdürmesi için redaksiyon olarak bazı somut adımlar atmış 

bulunmaktayız. Şöyle ki “Çevren" Dergisinin Redaksiyon ve Yazı Kuruluna yeni 

üyeler seçilmiştir. Yeni oluşumdaki redaksiyon şu kişilerden oluşmaktadır: 1)İbrahim  

Arslan;  2) Reşit Hanadan;  3) Prof.Dr.  İrfan Morina;  4) Şerafettin Ömer; 5) Ethem 

Baymak ve 6) Liriye Gaş. "TAN" Gazete Yayın Şirketi çerçevesinde yayın hazırlıkları 

yapılan 93 No'lu "Çevren" dergisinin sorumlu yazarı görevine Prof. Dr. İrfan Morina 

atanmıştır.  
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Bu arada bir sayısı 2001, diğer bir sayısı ise 2002 yılında BAL-TAM 

yayınlarıymış gibi yayınlanan "Çevren" özel sayılarının günyüzü görmelerine anlam 

veremediğimizi ve bu sayıların "TAN" Gazete Yayın şirketi çerçevesinde çıkan 

"Çevren" dergisi sayıları olmadığını kamuoyuna önemle duyururuz. BAL-TAM 

tarafından tek taraflı atılan bu adım her ne kadar "Çevren" dergisine toplumumuzda 

verilen önemi bir bakıma kanıtlasa dahi, böyle bir davranış, yayıncılık, hukuk ve 

temel ahlak değerleri ile bağdaşmaz. Bu yüzden de BAL-TAM yetkililerinin bu 

'korsan' yayıncılık işine son vermelerini, aksi takdirde, mahkemeye başvurup 

haklarımızı savunacağımızı bildiririz. 

Sayın BAL-TAM yetkililerinin elbette ki yayıncılıkla uğraşmalarına 

diyeceğimiz olmaz. İstedikleri türde bilimsel dergi, broşür, kitap v.b. yayınlamaları 

onların en doğal hakkıdır. Ancak "Çevren" adını kullanarak, hele hele "TAN" GYŞ 

çerçevesinde çıkan 92. sayısını da ‘sahiplenerek', değil Kosova'da, dünyanın hiç bir 

ülkesinde bunu devam edemezler, kamuoyuna önemle duyurulur."  

Bunu görünce, "Çevren" dergisini yaşatmak için 2001 - 2004 yılları arasında 

mücadele ederken meydanda olmayan, kendileri de yukarıdaki yazıda belirttikleri 

gibi, 1999'dan günümüze dek hiçbir etkinlikte bulunmayan "Tan" Gazetesi 

Redaksiyonu'nun bu davranışına üzüldüğümüz halde, biz "Çevren" dergisinin, "Tan" 

Redaksiyonu tarafından yeniden Priştine'de çıkmasına sevindik. Bu durumda altı 

yıldır basılmayan "Tan" gazetesi de yayınlanacaktır. Bizce kimin tarafından 

yayınlanacağı asla önemli değil, bu yayınların devam edilmesi önemlidir. Bu yayınlar 

Kosova ve Balkan Türklerinin ve hatta tüm Türk dünyasının hazinesi olduğu gibi 

hazırlama da hakkıdır. Yeni seçilen "Çevren" Yazı Kurulu üyelerini tebrik eder, 

işbirliği dileklerimizle çalışmalarında nice nice kolaylıklar ve başarılar dileriz…”20 

denilerek olaylara açıklık getirilir.  

                                                 
20 Bal-Tam, “Önsöz”, Bal-Tam – Türklük Bilgisi, Prizren,y.y.,Eylül, 2004, y.1, No:1,  s.1-4. 
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Bu tartışmaların ardından, ilmi çalışmanın gerektirdiği titizlik ilkesine uymak 

suretiyle, çalışmamızın bir parçası olan “Çevren” dergisinin yayımlanan yazıların 

yazar isimlerine ve türlerine göre tasnifine, tartışmalı olan bu son iki sayısını tasnif 

dışında tutmayı uygun buluyoruz. 
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III. BÖLÜM 

 

ÇEVREN DERGİSİNDEKİ EDEBİYAT FAALİYETLERİ 

 

 

Kosova Türkleri 1951 yılında siyasi, eğitim ve kültür anlamında kazandıkları 

haklarını korumada, geliştirmede ve yaymada “Çevren” dergisinin önemli bir yeri 

olduğu yadsınamaz. 1963’te “Tan” gazetesinin yayın hayatına başlamasıyla günlük, 

siyasi olayları takip etme, değerlendirme ve bilgilendirme vazifesini üstlenen “Tan” 

gazetesi kısa bir zamanda halk arasında beğenilen, tutulan ve okunan gazete 

seviyesine ulaşmıştır. Kitleleri etrafına toplamaya başlayan ”Tan” gazetesi, kaliteli 

kadrosuyla daha da güçlenip, kendinden ve başarılarından söz eder olmuştur. 

Yaptığı başarılarına bir yenisini daha eklemiştir. Bu sefer kendini dergicilik alanına 

yönlendirip; ”Çevren” dergisini yayınlama kararı almıştır.  

 “Çevren” dergisinin ilk sayısı Kasım 1973’te yayınlanmıştır. O tarihten 

itibaren 1992 yılının Aralık ayına kadar yayın hayatına devam eden dergi, toplam 82 

adet olmak üzere 92. sayı, bir de Mayıs 1984’te sayı numarası içermeyen “Özel 

Sayı” adı altında bir  sayı yayınladıktan sonra, yaklaşık 20 yıllık yayın hayatına son 

vermiştir.  

Derginin 1. ila 17. sayıları tek sayı tek adet olarak yayınlanırken, aynı 

derginin iki sayısını tek adette yayınlama örneğine 18. ve 19. sayılarda rastlarız. 

Ardından yine tek sayı tek adet olan 20. sayı yayınlanır. 21. ve 22. sayısı yine tek 

adette yayınlandıktan sonra 23. sayısından 76. sayısına kadar dergi tek sayı tek 
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dergide olmak suretiyle yayınlarına devam etmiştir. Buna takiben 77-78.,79-80.,81-

82.,83-84.,85-86. sayıları iki sayı tek adette yayınlanırken, derginin son yayınlanan 

son iki adeti olan 87-89. ve 90-92. sayılarında üç sayı tek adette yayınlanır.  

İlk 20 sayısı, sıra numarası gözetilerek yayımlanmış olan “Çevren”in sayı 

numaralan, bir ara (1979 ve 1980 yıllarında) değiştirilmiştir. Bu değişiklik, okurların 

sayıları birbirinden ayırtmalarında  güçlük çekmeleri gibi bir durumla  baş başa 

getirmiştir. Bunun üzerine 29. sayıda “İki Düzeltme” başlığı altında bir açıklama 

yapılarak yeniden periyodik sıra numarasına dönüldüğü bildirilmiş1 ve 1979, 1980 

yıllarında yayımlanan dergilerin sayılarının aşağıdaki gibi düzeltilmesi gerektiği 

duyurulmuştur : 

 

Mart-Haziran 1979, Nr: 1-2 Nr: 21-22 

Eylül 1979, Nr:3 Nr: 23 

Aralık 1979, Nr: 4 Nr: 24 

Mart 1980, Nr: 1 Nr: 25 

Haziran 1980, Nr: 2 Nr: 26 

Eylül 1980, Nr: 3 Nr: 27 

Aralık 1980, Nr: 4 Nr: 28 

İleride ek’te sunduğumuz bibliyografya kısmında, söz konusu düzeltme 

doğrultusunda, derginin yalnızca periyodik sıra numaraları (21-22, 23…) 

gösterilmiştir. 

İlk sayısı 132 sayfadan oluşmaktadır. 17. sayısında sayfa sayısı 220 sayfayı 

bulmuşsa da, genel olarak sayfa ortalaması 100’e yakın tutulmasında gayret 

edilmiştir.  

                                                 
1 …, Çevren, Priştine, Tan Yayınları, 1981, y.8, No:29, s.175. 
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Başlangıçta üç ayda bir yayınlanan dergi 45. sayısından itibaren iki ayda bir 

yayınlamaya başlar. Derginin son sayısına kadar iki ayda bir yayınlanır. Bu değişikliği 

45. sayının önsözünde “Bir Başarı Daha” adı altında yazı kurulu imzasıyla şu 

açıklamaya yer verilmiştir: 

”Toplum, bilim, yazın ve sanat konularını içeren ÇEVREN dergisi nerdeyse 

on bir yaşına basacak. Sosyalist özyönetim toplumumuzda kırk yıldan çok 

uygulanmakta olan ulusal hak eşitliğinin bir ürünü olarak TAN yayınları çerçevesinde 

çıkmaya başlayan DERGİMİZ, Yugoslavya Komünistler Birliğinin güttüğü doğru yö-

neliminin olduğu gibi, ülkemizin bağımsız ve bağlantısız siyasetinin de tanıtılmasında 

önemli bir rol oynamış ve oynamaktadır. Sosyalist özyönetim toplumumuzda diğer 

ulus ile halklarla birlikte kardeş olarak yaşayan Türk halkının çok yönlü gelişiminin ta-

nıtılmasında da DERGİMİZİN katkısı saygıya değerdir, ilk sayısından başlayarak 

bugüne kadar gün yüzünü gören tüm sayıların, da ÇEVREN dergisi, toplum, bilim, 

yazın ve sanat alanlarında hizmeti geçen yaratıcı ve kalem erlerinin eserlerini 

yayımlamakla, kendine düşen rolü yerine getirmeye çaba göstermiştir. Gerek yurttan, 

gerekse yurt dışından, özellikle anaülke Türkiye'den kabarık sayıda yaratıcıların 

tanıtılmasında da ÇEVREN'in katkısı bir an olsun yadsınamaz. Ne var ki, daha ilk 

sayısından itibaren üç ayda bir çıkmakla DERGİMİZ, içerdiği alanlarla ilgili 

gereksemelerin bir bölümünü karşılamak olanağında değildi. Bundan olacak ki, 

geçenlerde ÇEVREN'in bundan böyle üç ayda bir değil, İKİ AYDA BİR, yani yılda altı 

sayı çıkması önerildi. Bu doğrultudaki öneri, toplumumuzca olumlu bir girişim olarak 

desteklendikten sonra gerçekleştirilmesine geçildi. İşte saygı değer okurlarımız, 11. 

yaşında ÇEVREN dergisinin iki ayda bir çıkışının sağlanmasını, Türk halkının kültürel 

alandaki gelişimi doğrultusunda önemli bir başarı olarak değerlendirmemek adeta elden 

gelmiyor. Kapak düzeni ve içeriğindeki bazı yenilikler, söz konusu başarının 

muştulayıcı özelliklerini oluştursa gerek. Bu sevindirici yeniliklerle okurlarının 

karşısına çıkarken YAZI KURULU, DERGİMİZİN daha başarılı olması amacıyla tüm 

kalemlerimizin ÇEVREN'le üstün bir işbirliği yapmaları gerektiğini vurgulamayı da borç 

bilmektedir. Yayın masraflarının gün geçtikçe çok artması, ÇEVREN dergisinin 
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fiyatında da bir değişmenin yapılmasını zorunlu kılmaktadır. Buna göre, derginin fiyatı 

şimdiye kadar olduğu gibi 20 değil, 30 dinar2 olacaktır. Bundan okurlar saygıyla 

haberdar edilir.” 3 

İlk sayısından 19. sayısına kadar Üsküp (Makedonya) “Nova Makedonya” 

basım evinde basılan ”Çevren” 20. sayısından itibaren Priştine (Kosova) “Rilindya” 

basımevinde basılır.  

“Çevren” dergisi 18. sayısından itibaren, derginin dış kapağında, uluslar arası 

basın kod numarası olarak “YU İSSN 0350-6126” görülmektedir. 

“Çevren”in 1. sayısından 74. sayısına kadar reklam vermeyen dergi 75., 76., 

77-78., 79-80., 81-82. ve 90-92 . sayılarının, sadece arka kapağında, tam sayfa reklam 

verdiğini görürüz.  

“Tan” yayınlarınca yayınlanan “Çevren” dergisi ilk sayısından son sayılarına 

kadar “Yayın Kurulu” ve kurulu yöneten “Sorumlu Yazar” yönetim anlayışıyla idare 

edildiğini görürüz. Tüm sayıların ön yada son sayfalarında ad soyadı olarak yer alan 

“Yayın Kurulu” üyelerinin isimlerine sadece 87. sayıdan 92. sayılarında yer almadığı 

dikkat çeker. 59. sayıda ise ne yayın kurulu ne de sorumlu yazar bilgilerinin olmadığı 

belirtmekte yarar var. Yayınladıkları sayılarına göre “Çevren” dergisinin sorumlu 

yazarlığını yapanların listesi aşağıda sıralanmıştır: 

 

 

 

                                                 
2 Yugoslavya para birimi 
3 Yazı Kurulu, “Bir Başarı Daha”, Çevren, Priştine,  Tan Yayınları, Şubat, 1985, y.12, No: 45, 
s.4.  
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Sayı Numaraları Sorumlu Yazar 
1  –  8 Süreyya Yusuf  

9  – 11 Nimetullah Hafız 

12 – 14 Süreyya Yusuf  

15 – 29 Nimetullah Hafız 

30 – 39 Arif Bozacı 

40 – 74 Enver Baki 

75 – 80 İrfan Morina 

81 – 92 Nimetullah Hafız 

 

Bu listeye göre “Çevren” dergisin sorumlu yazarlarının; Süreyya Yusuf, 

Nimetullah Hafız, Arif Bozacı Enver Baki ve İrfan Morina’dan ibaret olduğu anlaşılıyor. 

Sorumlu yazar oldukları dönemlerde, çıkardıkları sayı bazında sıralama yapılınca 

karşımıza ayrı bir liste çıkıyor: 

 

Sorumlu Yazar Toplam sayısı 
Enver Baki 35 

Nimetullah Hafız 30 

Süreyya Yusuf 11 

Arif Bozacı 10 

İrfan Morina 6 

 

İlk sayısından itibaren “Toplum, Bilim, Yazın ve Sanat Dergisi” tanımlaması adı 

altında yayınlanan “Çevren” 75. sayısından (Ocak-Şubat 1990) sonra “Düşün, Kültür” 
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dergisi tanımlaması ile yayına devam edeceğini, yazı kurulu imzalı bir açıklamayla 

okuyucusuna duyurur: 

“Zengin bir geçmişe, zengin bir geleneğe sahip olan «Çevren» genelde 

gayesine ulaşmış bir dergi olduğunu, yayınlanan toplum, bilim, yazın, sanat, folklor, 

kültür ve diğer yazılarıyla en iyi bir biçimde kanıtlamıştır. Buna rağmen, Dergide bazı 

yeniliklerin yapılabileceği fikri hiç bir zaman sönmüş değildir. Bu nedenle 1 Ocak 

1990 tarihinden itibaren derginin içinde ve dışında yazınsal tabirle özünde ve 

biçiminde bazı yeniliklerin yapılması karan alınmıştır. «Çevren» bundan böyle 

«Düşün Kültür» dergisi başlığıyla yayınlanacaktır. Demek ki, düşün, bilim, kültür, dil, 

folklor gibi yazılara dergi yine de kapılarını sonuna kadar aralayacaktır. Gelecekte 

«Çevren» dergisinde yayınlanacak olan yazıların aktan olmamasına, dil hatalarının 

giderilmesine, başka dillerden dilimize yapılan çevirilerin «Türkçe Kokmasına», 

teknik kusurların ortadan kaldırılmasına ve derginin başarısına gölge düşürecek olan 

tüm sorunların yok edilmesine dikkat edilecektir. Böyle bir umut ve emel ile henüz 

işe sarılan yeni Yazı Kurulunun da hedefe ulaşıncaya kadar, çabası sonsuz 

olacaktır.”4 Fakat 75. sayıdan hemen sonra yayınlanan 76. sayıda “Düşün Kültür 

Dergisi” yerine yine bir değişikliğe gidilip, “Bilim Kültür Dergisi” olarak son sayısına 

kadar yayınlanmaya devam etmiştir.    

Yayın hayatı boyunca izlediği çizgiden fazla şaşmayan dergi; kapak düzeni ve 

görünümünde de çizgisini korur. İlk sayından 39. sayısına kadar; ön kapağın yarısı ve 

arka kapak tamamıyla beyaz olup; ön kapağın üst yarı kısmı her sayıda farklı renklerle 

okuyucu karşısına çıkar.  40. sayısında beyaz renk hakimiyeti olan kapak anlayışı 

yerini tam renk anlayışına terk eder. Bundan böyle, her sayısında farklı renk olmak 

suretiyle, ön ve arka kapağı artık tek renk olup; ufukta güneşin doğuşunu andıran 

beyaz çizgilerle “Tan”(şafak) ve “Çevren”(Ufuk) kelimelerin anlamlarını pekiştirir 

                                                 
4 Yazı Kurulu, “Kısa Bir Açıklama”, Çevren, Priştine, Tan Yayınları, Ocak – Şubat, 1990, 
y.17, No:75, s.1. 
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görüntü yaratılamaya çalışılır. 75. sayıdan 92. sayıya kadar ön kapak tablo yada resim 

olmak suretiyle, arka kapak reklam için ayrılır.  

“Çevren” dergisinin sayılarından altısı “özel sayı” niteliğini taşır. Bunlardan 

birinci “özel sayısı” 8. sayısıdır. Bu sayıda 23-30 Haziran ayında İstanbul’da 

düzenlenen I. Uluslararası Türk Folklor Kongresi’ne katılan Yugoslav bilim adamlarının 

sundukları bildirilerinin yayınladığı sayıdır.5 İkinci “özel sayı”sı 15. sayısıdır. “Çevren” 

dergisinin ilk sorumlu yazarı olan Süreyya Yusuf’un vefatının ardından onun anısına 

sunulur.6 Üçüncü “özel sayı”sı 26. sayısıdır. Tito’nun ölümü üzerine Tito ile ilgili yazı ve 

şiirlerin yayınlandığı sayıdır. Dördüncü “özel sayı”sı 31. sayısıdır. Bu sayı Mustafa 

Kemal Atatürk’ün doğumunun 100. yılına adandığı sayıdır.7 “Çevren” dergisinin 10. yılı 

kutlamalarına, numara verilmeden adanmış “özel sayı”sı da sırasıyla beşinci özel sayı 

olma niteliğindedir.8 Altıncı ve son olan “özel sayı”sı  87-89. sayılarıdır. 1991 yılının 

UNESCO tarafından “Yunus Emre Sevgi Yılı” ilan edilmesinin ardına ”Tan” yayınevi 

tarafından düzenlene “Uluslararası Yunus Emre Sempozyumu” bildirilerinin 

yayınlandığı sayıdır.9  

Son derece zengin muhtevaya sahip olan “Çevren” dergisinde, ilk sayısından 

son sayısına kadar, Yayın Kurulu’nda yer alan yazar kadrosu isimlerinin kronolojik 

sıralaması yapılınca şu isimlerle karşılaşırız : 

Süreyya Yusuf, Nimetullah Hafız, Enver Baki, Bayram İbrahim, Bedri Selim, 

Nusret Dişo Ülkü, Arif Bozacı, Ali Aksoy, İbrahim Arslan, Mücahit Asım, Şecaettin 

Koka, Şakir Maksut, Süleyman Brina, Muhammet Ustaibo, Necmettin Goriça, Niyazi 

                                                 
5 Yazı Kurulu, “Sayın Okuyucularımız”, Çevren, Priştine, Tan Yayınları, Aralık 1975, y.3, 
No:8, s.5. 
6…,Çevren, Priştine, Tan Yayınları, 1977, y.5, No:15, s.13.  

7 …,Çevren, Priştine, Tan Yayınları, 1981, y.8, No:31, s.2. 
8 Mayıs 1984’te yayınlanan “Çevren (1974-1984) Özel Sayı’sının numaralandırılmamış 
olması çok ilginçtir, ayrıca 1973 yılında çıkan derginin 10. yılı kutlamalarının 1983’te olması 
gerekirken nedense 1984’te yapıldığına dair herhangi bir açıklama görülmez. 
9 Yazı Kurulu, “Okurların Dikkatine”, Çevren, Priştine,Tan Yayınları, 1992, y.19, No: 87-89, 
s.5.  
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Süleyman, İlhami Kamil, Ferat Derviş, İrfan Ahmet, Müşeref Mustafa, Pero Stefanoviç, 

Ahmet İğciler, Enver Nobırda, İrfan Morina, Nehar Şişko, Ercan Kasap, Şaban Topko, 

Adnan Muharrem, Zekeriya Sabit, Alâetin M. İsmail, Slobodan Dimiç, Halit Bogiçi, Altay 

Suroy, Ethem Baymak, Beyto Nobırdali, Milutin Foliç, Şefket Plana, Sebahat Mahmut, 

Abdullah Bırvenik, Miryana Teodosiyeviç ve Bedrettin Koro.    

 “Çevren” dergisin tanımı, edebi görüşü ve gayesi ile ilgili görüş bildiren yazı 

kurulu, daha ilk sayısında bu konuyla ilgili şu açıklamayı yayınlamıştır: 

“Otuz yıl sözünü andıkça, yurdumuzun kurtuluştan bu yana geçirdiği çaba 

dolu günleri, elde ettiği başarıları hatırımıza gelir. Tarihte kısa sayılacak bu süre 

içinde toplumumuzun gelişmesindeki köklü değişmelere kendimiz de tanığız. Çok 

çabuk gelişip değişen toplumumuzda her ulus her milliyet kendi yerini bulmak 

zorundadır. Buna ayak uydurabilmesi için her topluluğun kültürel kalkınması her 

halde başta gelen etmenlerdendir. Türk milliyetinin kültürce kalkınması için şimdiye 

dek kurulan kurumlara şimdi ÇEVREN dergisinin katılmasıyla, bu alanda daha bir 

adım yapılmış oluyor. 

Kendi sayfalarını tüm yaratıcı kimselere açık tutmak, yeni yaratıcılar 

yetiştirmek, dolayısıyla da hepsine yeni bir işbirliği alanı sağlamak Çevren dergisinin 

önde gelen görevlerindendir. 

Yugoslav yazınından çeviri yoluyla, Türk yazınından da özgün olarak 

aktarmalar yapmakla, iki memleket arasındaki kültür ilişkilerini körükleyip dostluk 

köprüsüne yapısal payını sunmak özel görevlerindendir Çevren'in. 

Yazından bilime kadar değerli olan her şeyi kapsamakla, gelişmekte olan 

soyut varlıklarımızdan sayın okurlarımızı yoksun bırakmamaya çalışmak. 
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Belki de dil varlığımızın daha dürüst ve anlayışlı, daha yalın ve Türkçe 

olması için sunulacak çaba görevlerin başında gelmelidir. 

Eğer sözü geçen görevleri gerçekleştirmekte bir başarıya ulaşırsa bu dergi 

amacına varmış sayılır. 

Çevren dergisi kendi biçimi ve içeriğiyle, kendi ilke ve ülküleriyle, kendi dili ve 

kapsamıyla sayın okurlarından tutulursa, kalem erlerimizin önünde yeni bir çevrenin 

açılacağından umutluyuzdur.”10  

Kosova Türk toplumunun, edebi zümresinin ortaya çıkışını teşvik etmek 

amacıyla yayın hayatına başlayan “Çevren” dergisi  kısa bir zamanda amacına 

ulaşır. Üsküp’te yıllar önce yayın hayatına  başlayan “Sesler” dergisiyle kalite 

bazında yarışır olur. Edebiyatçılar bu yarışta birbirleriyle yarışırken, kendilerinin bile 

o zaman farkına varamadıkları yeni bir “edebiyat” yarattıklarıdır. Bu edebiyatın adı 

da Kosova Türk Edebiyatıdır. Yugoslavya sınırları içinde, var olan Makedonya Türk 

Edebiyatı yanı başında; “Tan” gazetesiyle ilk tohumlarını atan, “Doğru Yol” dergisiyle 

filizlenen, “Çevren” dergisiyle ilk meyvelerini vermeye başlayan Kosova Türk 

Edebiyatı artık kendi varlığından söz eder olur. 

Yugoslavya Türk Edebiyatında ikinci bir Türk edebiyatın teşekkül etmesi; 

“Birlik” ve “Tan” yayınevlerince zamanla beliren tekelci yaklaşımlarını kırmada 

önemli unsurlarından biri olur. Türk yazarlar sansüre uğrayan yazılarını ve eserlerini 

yayınlamayan  bir yayınevinden alıp, yazılarını “diğer” yayınevinde yayınlama 

şansını bulurlar. Böylece, tekelci anlayışla yayın hayatını sürdürmeyi alışan 

Yugoslavya Türk yayıncılığı, “Tan” yayınlarının faaliyete başlamasıyla, özellikle 

“Çevren”in yayınlanmasından sonra, artık kendini rekabetin ortasında bulur.   

                                                 
10 Yazı Kurulu, “Başlarken”, Çevren, Priştine,Tan Yayınları, 1973, y.1, No:1,  s.5.  
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Yugoslavya'da o dönem yapılan her faaliyet parti ve devlet politikasının izni 

alınmadan düşünülemediği için, tedbirli olmanın bilinci doğrultusunda hareket eden 

Kosova Türk toplumu; akıllı davranışlarıyla bu engele takılmadan yıllarca 

faaliyetlerini sürdürmeyi başarmıştır. Bu doğrultuda “Çevren”, parti ve devlet engelini 

aşmak için, asıl “edebiyat ve sanat” dergisi olan “Çevren”i “Toplum, Bilim, Yazın ve 

Sanat Dergisi” olarak tanımlaması dikkat çekicidir. Bununla da yetinmeyip, dergiye 

“Toplumculuk” havasını vermek için o dönem siyasetçilerin yazılarından seçilmiş 

eserlere  derginin ilk sayfalarında yer verilir. Edebi dergide siyasi makalelerin yer 

alması günümüzde birçok edebiyatçıya anlamsız görünebilir ama, o dönemleri 

yaşayanlar için tam isabetli bir davranış olarak nitelendirilir. Zaten bunun farkında 

olan okuyucusu, yıllarca hep bu sayfaları görmezden gelip, asıl edebiyatla ilgili olan 

sayfalara yönelmiştir.  

“Çevren” dergisi Kosova, Yugoslavya, Türkiye, Balkan ve Dünya edebiyatları 

arasında köprü görevi üstlendiğini söyleyebiliriz. Özellikle Kosova ve Türkiye 

edebiyatları arasında üstlendiği bu önemli görevin en iyi şekilde “çeviriler” sayesinde 

amacına ulaşacağından;  yüzlerce şiir, hikaye, deneme  ve makaleyi çeviri yoluyla 

okuyucusuna sunma yolunu gider. Bu sayede o güne kadar hiç bilinmeyen 

edebiyatlar birbirlerini tanımaya başlar. Kosovalı okuyucusuna Yugoslavyalı ve 

Türkiyeli yazarlar; Türkiyeli okuyucularına da Kosovalı ve Yugoslavyalı yazarların 

eser ve çalışmalarını ulaştırmış olmanın sonucu olarak, 1970'li yıllara kadar Türkiye 

edebiyat çevrelerinde "bilinmeyen bir Türk edebiyatı" olan Kosova Türk edebiyatının 

Türkiye’de “bilinen” edebiyat seviyesine ulaşmasında kilit görevi üstlenmiştir. 

 “Çevren”in yayınlandığı ilk sayılarından edebiyat ve dil ile ilgili konuların, 

toplumsal değişime ve gelişime paralel olarak daha da genelleştiğini görüyoruz. İlk 

başta Kosova yerel ağızlarının özelliklerini konu alan yazılar zamanla Yugoslavya 

Türk Dili sorunlarını ele alan konulara yönelir. Aynı gelişme edebiyatla ilgili yazılarda 

da gözlenir. İşlenilen konu yelpazesi günden güne artarak Türkoloji bilim dalının ilgi 

alanına giren konu başlıklarına dönüşür.  
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Türk dünyası sınırları arasında ün yapmış pek çok ünlü kişi ve liderler 

hakkında yapılan çalışmaları yayınlayan “Çevren” dergisi bunlar arasında Tito ve 

Atatürk gibi liderlerin yanısıra Nazım Hikmet, Aziz Nesin, Hacı Ömer Lütfü, Elias 

Canetti, Branislav Nuşiç, Orhan Kemal, Reşat Nuri Güntekin, Sait Faik Abasıyanık 

vb. sanatçılara ve Mevlana Celalettin, Yunus Emre, Hacı Bayram Veli  gibi 

mutasavvıflara ve halk edebiyatının sevilen karakterleri olan Karacaoğlan, Nasrettin 

Hoca’ya yer verir. 

Dergide en çok işlenen edebi türü şiir olduğunu rahatlıkla söyleyebiliriz. 

Kosova Türk şairlerinin kendi yazdıkları şiirlere en çok yer verilmesinin yanı sıra 

Yugoslavya, Türkiye, Balkan ve Dünya şairlerinin şiirlerine de geniş yer verildiğini 

görürüz. Bu yolla “Çevren” dergisi yayınladığı 1200’ü aşkın şiir sayesinde Kosova ve 

Türkiye edebiyatlarının birbirlerini daha iyi tanımalarına aracı olmuştur. Bunun en 

somut örneklerinden biri olarak  Uluslararası Struga Şiir Festivali gösterilebilir. 

Türkiye ve Dünya’dan birçok şairin katıldığı bu festivalde 1974 yılında  “Altın Çelenk” 

ödülünün Fazıl Hüsnü Dağlarca’ya verilmiş olması bu yakınlaşmanın bir meyvesidir 

desek yanılmış olmayız.  

Yugoslavya Türk Halkı şiiri genel bir çizgide ele alınırsa, bireyden topluma 

doğru uzanan bir çizgide birleşir. Kimi kez karmaşık kimi kez de anlaşılabilir bir 

anlatımla okuyucuya sunulan duygu birikimleri, sanatçının kendi duygularında ortaya 

koyduğu bireysel hesaplaşmalarının yanı sıra, çevreye doğru bir yelpaze gibi açılan 

hesaplaşmaları da içine alır. Sevgi, aşk, çeşitli tutkular, hayal kırıklıkları, 

gerçekleşen yada gerçekleşemeyen istekler, yaşama sevinci ve özlemler, kin ve 

nefret duyguları bu çizgi içinde göze çarpan konulardır. Ancak, bu konular içinde aile 

içi ilişkilerin ve aile bağlarının toplumsal boyutlarda ele alınışı gerçekten önemlidir. 

Özyönetimli Sosyalist Federal Yugoslavya'da her ulusun ve halkın kendi kültürünü 

yaşatıp geliştirmeye yönelik anayasal hakkı, bir yandan bireye çok yönlü sonsuz bir 

özgürlük hakkı verirken, bir yandan da aynı ulus ve halkın bireyleri arasında feodal 

aile bağlarının gittikçe güçlenmesi gibi feodal bir geriye dönüşü de birlikte 



 49

getirmektedir. Bu konu, zaman zaman eleştirel bir yaklaşımla pek çok sanatçı 

tarafından ele alınmıştır. Buna karşılık, bu konuya bir çözüm aramak gibi bir sonuca 

ulaşıldığını söylemek mümkün değildir. Doğa unsurları olarak, gerek Yugoslavya 

sınırları içinde gerekse başta Türkiye olmak üzere pek çok ülkenin doğa güzellikleri, 

dağları, ovaları, nehirleri ve denizleri, kentleri doğal zenginlikleri ve bitki örtülerine ait 

unsurlar ele alınmıştır.11 

Yugoslavya Türk şiirini etkileyen şairler ve şiir anlayışları “Çevren” dergisini 

de etkilediğini görürüz. Sosyalist Gerçekçi sanat anlayışının Türkiye'deki 

savunucusu olan Nazım Hikmet'in şiirinden ve sanat anlayışından etkilenmenin 

sonucu olarak “Çevren” dergisi, Nazım Hikmet’in doğumunun 80. ve 85. 

yıldönümünü özel yazı dizileriyle süsler. Ayrıca Yugoslavya Türk yazarlarında; Aziz 

Serbest, Necati Zekeriya, Ethem Baymak, Lütfü Seyfullah, Fehim Kayeviç ve 

İskender Muzbeğ’in Nazım Hikmetî konu eden çalışmaları dikkate değer bir yere 

sahiptir. “Çevren”de şiirlerini yayınlanan Yugoslav Türk şairlerin Yahya Kemal'in, 

Hececiler'in Garip şiir anlayışlarının yanı sıra Fazıl Hüsnü'nün, Atilla İlhan'ın ve 

Cahit Sıtkı'nın gözle görülür etkilerine rastlarız. Struga Şiir Festivali’nde “Altın 

Çelenk” ödülüne sahip olmasının ardından “Çevren” dergisi Fazıl Hüsnü Dağlarca’yı 

en çok sevilen ve şiirleri en çok yayınlanan Türkiyeli şair konumuna getirmiştir. 

1977’de ilk defa yayınlanan, Dağlarca’nın “Tito’ya Kutlama”12 isimli şiiri Yugoslavya 

çevrelerinde geniş yankılar uyandırmış ve o güne kadar Türkiyeli şairler tarafından 

Tito’ya yazılmış ilk şiir örneği oluşturur. Aynı şiir ikinci defa 1984 yılında “Çevren” 

özel sayısında bir daha yayınlanır.13   

Şiirin yanında Kosova Halk Edebiyatı ürünlerine ayrı önem veren dergi, 

unutulmaya yüz tutmuş, derlenmiş tekerlemeler, maniler, türküler, masallar, 

                                                 
11 Dr. İ. Güven Kaya, Yugoslavya’da Türk Halkı Edebiyatı, İstanbul, Boğaziçi Üniversitesi, 
1993, s.317-321. 
12 Fazıl Hüsnü Dağlarca, “Tito’ya Kutlama”,  Çevren, Priştine, Tan Yayınları, Haziran 1977 , 
y. 5 , No: 14 , s. 65-66.  
13 Fazıl Hüsnü Dağlarca, “Tito’ya Kutlama”, Çevren, Priştine, Tan Yayınları, y.11, (özel sayı 
1974-1984), s.43-44. 
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efsaneler, deyimler, atasözleri çalışmalarına da önemli yer ayırır. Bunun yanında dil, 

edebiyat, folklor, mimari, müzik, kültür, sanat, siyaset, toplum ve tarih konularıyla 

ilgili  makalelerin çokluğu dergiye ayrı bir zenginlik katar. Hikaye, deneme, hatıra, 

oyun, röportaj tenkit, tanıtım, haber, bildiri, bibliyografya edebi türlerinde zengin 

içerikli yazılara yer veren “Çevren” dergisinde, ayrıca, başka yerde yayınlanmış 

eserlerden alıntı yazılarının da yer aldığını görürüz. Bununla da kalmayan “Çevren”, 

Yugoslavya’da yaşayan başlıca Türk, Arnavut, Boşnak, Sırp, Hırvat ve diğer etnik 

gruplara mensup bilim adamları ve uzmanların yazılarının yanında Türkiye'deki 

üniversite öğretim üyeleri ile görevlilerinin ve uzmanların inceleme ve araştırma 

yazılarına da yer verir. Bunun yanı sıra, dergide yayınlanan yazıların bir kısmı, 

Türkiye'de düzenlenmiş olan kongre ve seminerlere katılan Yugoslavyalı bilim 

adamlarının bildiri metinleridir.  “Çevren” bu sayede iki ülke arasında kültürel 

işbirliğinin nasıl sağlanabileceğinin güzel bir örneğini sergiler. Aslında, “Çevren” 

dergisine şöyle bir göz atıldığında, denemeye pek ilgi gösterilmediği hemen 

görülecektir. Tenkit’te de durumun denemedekinden farklı olmadığını görürüz. Bir de 

“Çevren”in yayınlandığı yıllarda Kosova Türk edebiyatında kullanılan “Türkçe” 

konusunda sıkıtının yaşandığı dönemlerdir. Bu sorunun yaşanması iki sebepten 

kaynaklanıyordu. Bir, Kosova Türk Edebiyatçıları ilk yıllarında Türkiye’de Nurullah 

Ataç’ın öncülüğünü yaptığı Öz Türkçe hareketine yıllarca bağlı kalmalarından. İki, 

dildeki eksikliklerini Sırp-Hırvat ve Arnavut dillerinden alınan kelimelerle karşılamaya 

baş vurduklarında görürüz. Bir açıdan edebiyatımıza zenginlik kazandırması 

gerektiren bu etkileşim, dilde birçok sorunun ortaya çıkmasına sebep olmuştur. İlk 

olarak günlük hayatta kullanılan Türkçe’den uzak Öz Türkçe kelimelerin kullanılışı, 

diğer taraftan edebiyatı etkisine almayı başlayan Sırp-Hırvat ve Arnavutça kelimeler, 

günlük konuşma ve yazı dili arasında farklılıkların ortaya çıkmasına sebep olur. En 

üzücü gelişme olarak, Kosovalı Türk insanının bir bölümü Sırp-Hırvatça veya 

Arnavutça düşünüp, Türkçe yazmaya başlayınca kullanılan Türkçe’de anlam 

kaymaları, kelime seçimi ve cümle yapısı gibi konularda sorunların yaşanmasına 

sebep olmuştur. “Çevren” dergisinin de bu etkilenmeden  nasibini alması 
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kaçınılmazdır. “Çevren” dergisi ismini bile Öz Türkçe kelimelerden almış olması ne 

denli bir etkileşimin söz konusu olduğunu anlamamıza yeterlidir. Bunun bir örneğini 

olarak, Yugoslavya edebiyatlarında “osvrt” ismiyle bilinen yazı türünün, Sırp-Hırvat 

dilinden Türkçe’ye uyarlanması sonucu “değini” olarak çevrisi yapılan bu yazı türü 

“Çevren” tarafından yıllarca kullanılan yazı türü olmasına rağmen, Türkiye 

edebiyatında bu yazı türüne hiç rastlamadığını bilmekte fayda var.  

Her ne kadar bu çeşit isim yanlışlıkların varlığıyla karşılaşsak da “Çevren” 

dergisinin o dönem edebiyat çevrelerinde müthiş etkisi olduğu kesindir. Çıkan her 

sayısı ardına edebiyat çevrelerine yeni ufuklar getiren dergi, kendi döneminde 

yetişen nesillerin ruhuna Türk olma bilincini ve Türk Dili ve Edebiyatı sevgisini 

aşıladığı kesindir. “Çevren” dergisi kendine has bir sanat, etik ve estetik anlayışına 

sahip olmayı başarmış; bu açıdan da edebiyatımıza, kültürümüze ve özellikle 

Kosova Türklerinin kültürel gelişmesine dolayısıyla bu topraklarda Türk varlığının 

yaşatılıp zenginleştirmesine ve bugünlere kadar gelmesine katkıda bulunmuştur. 

“Çevren” dergisi bir ekip çalışmasının ürünüdür. Profesyonelce ve yıllarca 

faaliyet gösteren ekip çalışmaları sayesinde derginin Balkan Türkleri edebiyatında 

önemli bir yer almasında katkısı olduğu açıktır. “Çevren” kapılarını herkese; daha 

doğrusu, Kosova Türklerinin, edebiyat, sanat ve kültür hayatına katkıda bulunmak 

isteyen her yazara açık tutuğu rahatlıkla söylenebilir.  

Son derece zengin muhtevaya sahip olan “Çevren” dergisinin ilk sayısından 

son sayısına kadar baktığımızda, klasik anlamda olmasa da, kalabalık bir şair yazar 

kitlesiyle karşılaşırız. Kosova ve Makedonya Türk yazarlarının yanı sıra Yugoslavya, 

Balkan, Türkiye ve Dünya siyaset, bilim, sanat ve edebiyat çevrelerinde ad yapmış 

kişilerin isimlerinin burada yer aldığının görürüz. Burada yer alan isimlerden Türkçe 

konuşma ve yazma dili hariç olan yazıların çevirisi yapılıp “Çevren” okurlarının 

beğenisine sunulmuştur. Ayrıca, kimi yazarların eserlerinden alıntı olarak aktarılan bazı 

yazı ve şiirler de rastlanmaktadır. Tüm bunları göz önüne alarak yayın hayatı boyunca 
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700’ün üstünde farklı isimlere yer veren “Çevren” dergisi  belki bu anlamda bir rekora 

da imza atmış olabilir. 

Dergide yazıları yayınlanmış tüm şair, yazar, edebiyatçı, sanatçı, siyasetçi, 

bilim adamı, araştırmacı ve öğrencilerin, soy isimlerine göre alfabetik sıralaması: 

ABASIYANIK Sait Faik; ABAYLI Alev Engin; ABDULLAH Avni; 

ABDURRAHMAN Kemal; ABUŞOĞLU , Tamer ACAROĞLU  M. Türker; AGEY 

Sakidanand Hirand Vatsyayan;AĞAOĞLU Adalet; AKBAL  Oktay; AKDAĞ Mehmet 

Zeki; AKDORA İskender Fikret, AKPINAR Savaş; AKSAN Prof. Dr. Doğan; AKSOY 

Ali; AKSOY Ömer Asım;AKSU  Halit; AKTAŞ Dr. Şerif;ALANGU Tahir; ALBERTİ 

Rafael; ALBHARİ David; ALEÇKOVİÇ Mira; ALEMDAR Hüseyin; ALİ Alparslan; ALİ 

Erol; ALİ Fahri; ALMAJAN Slavko; ALP Dr. İlker; ALPARSLAN Ali; ALTINSAL Avni; 

ALTINTREN  Derya; ALTIPARMAK Mr. Hamit; ANDAY Melih Cevdet , ANDRİÇ İvo; 

ANTİÇ Miroslav; APAYDIN Talip; ARDİÇ Engin; ARISOY Süleyman; ARSİÇ Zoritsa; 

ARSLAN İbrahim; AŞIKFERKİ Ferhat; ASİM  Mr. Mücahit; ASTALOS Georges, 

ATAÇ Nurullah; AUDEN  Wystan Hugh; AVRAMESKU Mihay; AY  Bekir; AYVAZ  

Şerafettin; BABACANOĞLU Demirel; BABİÇ Goran; BABİNKA Mihal; BAHAR 

Hasan; BAKALİ Mahmut; BAKARİÇ Dr. Vladimir; BAKİ Enver; BALABAN Rayko; 

BALAN Yon; BALCILAR Zeynep; BALDEV Mirza; BALEL Mustafa; BALOG İştvan; 

BALTACIOĞLU Şahmeran; BANYEVİÇ Branko; BANYEVİÇ Mikro; BARAN Tülay; 

BAŞGÖZ Dr. İlhan; BAŞİÇ  Hüseyin; BATALLİ Çamil; BATUR Enis; BAUDELAİRE 

Chalers; BAYETS Milan; BAYKURT Fakir; BAYMAK Ethem; BAYMAK Osman; 

BAYRA İsmail; BAYRAKÇI Kemal; BAYRAKTAREVİÇ Prof. Fehim; BAYRAM Esad; 

BEÇOVİÇ Mehmet; BEKSAÇ Zeynel; BEKTAŞ Cengiz; BEKTAŞİ Şerafettin; 

BELLUR İrfan; BENAÇ Aloyz ; BENDELA Dr. Neda; BENDERL Pal; BERİŞA  İ. 
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HÜDAVERDİ Nevzat; HÜSA Bedri; HÜSEYİN Zeynulah; HÜSEYİNOĞLU Tevfik; 
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Hristova; YOVOVİÇ Ranko; YURİŞİÇ Yakov; YUSUF Gülderen; YUSUF Muharrem; 

YUSUF Osman; YUSUF Sabit; YUSUF Süreyya; YUSUF Taner; ZAFİROVİÇ Ayşe; 
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Adından ve kalitesinden söz eder olan “Çevren” hakkında Nimetullah Hafız’ın 

yaptığı tespiti dikkate değerdir:   

”Çevren, Toplum, Bilim, Edebiyat ve Kültür dergisi eski Yugoslavya'da şöyle 

dursun, tüm Balkan yarımadasında bile Türk dilinde yayınlanan bilimsel niteliği 

taşıyan tek dergi idi. Bu derginin birinci sayısı Kasım 1973 yılında basıldı. Ondan 

sonra her üç ayda çıkan bu dergi eski Yugoslavya'da ve Yugoslavya dışında Türklük 

Bilgisiyle ilgili tüm özgün yazılarını kapsardı. Bu nedenle kısa bir süre içinde tüm 

dünyada Türklük Bilgisiyle alınan tüm bilim adamları arasında büyük bir otorite 

kazandı. Böylece 1973 - 1991 yılları arasında yüzlerce mektup Çevren adresine 

gelmiş, özgün yapıtlar gönderilmiş ve başta Türkiye olmak üzere Eski Sovyetler 

Birliği, Fransa, Almanya, Macaristan, Bulgaristan, Çin, Japonya, İtalya, İngiltere gibi 

dünya kütüphanelerinden siparişler gelmiştir”.14 

Yurt dışındaki periyodik yayımlar arasında Türk folkloru, etnografyası ve halk 

edebiyatı alanlarında yapılan derleme ve araştırmalara oldukça geniş yer veren 

dergilerden biri de “Çevren”dir. Yugoslavya'da yayımlanan bu dergide yer alan 

                                                 
14 Prof. Dr. Nimetullah Hafız, “Birkaç Söz”, Çevren, Prizren, Bal-Tam yayınları, 2001, y.19, 
No: 93-94., s.3. 
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yazılar, Balkanlardaki Türk etkilerini gözler önüne sermesi bakımından, da ayrıca 

incelenmeye değer bir dergidir.15 

Hasan Mercan’ın 1985’te yayınladığı “Yaprak” isimli kitabının I. bölümünde, 

Yugoslavya Türk Edebiyatı hakkındaki düşüncelerini açıklayan Türkiyeli yazarlardan 

birkaçının sözlerini şöyle sıralayabiliriz: 

“…120 bin Yugoslavya Türk'ü. Bu, İstanbul'da bir semt demektir. Ama siz, iki 

ülkeyi birbirine bağlamaktaki köprücülük hususunda ve yazın dalında bir ülke kadar 

büyük işler yapıyorsunuz…” ( Fazıl Hüsnü Dağlarca)16 

“... Daha önemlisi, dil devriminin en iyi ulaştığı ülke uzak komşumuz 

Yugoslavya'dır. Yugoslavya Türkleri dil ekinlerini iyi korumakta, iyi 

geliştirmektedir…” (Mustafa Şerif Onaran)17 

“…Türk edebiyatı Avrupa'da dünyada pek az biliniyor ... Yugoslavya'ya 

gelince iş değişir. Orada Türk edebiyatını tanıtmaya canla başla çalışan Türk 

dostlarımız var. Dünyadaki durumun tersine olarak. Elbette buna seviniyorum, bir 

dost ülkede Türk yazarlarına gösterilen gerçek sempatiden ...” (Yaşar Nabi Nayır)18 

“…Eğer Yugoslavya'daki Türk halkı olmasaydı, sanıyorum ki, Türk edebiyatı 

Yugoslavya'da ne böyle tanırdı, ne Yugoslav edebiyatı böylesine tanınırdı, İran 

edebiyatı kadar uzak kalırdık onlara, Arap edebiyatı kadar uzak kalırdık onlara; 

(Araplar bizleri ne kadar tanıyorsa, biz de onları o kadar tanıyoruz) yani, şu anda 

büyük bir Arap dünyası var, onların iyi bir edebiyatları var, biz tanımıyoruz. Türk 

edebiyatım onlar tanımıyor. Oysaki, Yugoslavya'daki Türk halkından dolayı, az da 

                                                 
15 Aydın Oy, Çevren Dergisi Folklor, Etnografya ve Halk Edebiyatı Bibliyografyası sayı 1-40,  
İstanbul, Anadolu Sanat Yayınları, 1985, s.8. 
16 Hasan Mercan, Yaprak, Priştine, Tan Yayınevi, 1985, s.12. 
17 Hasan Mercan, A.e., s.12. 
18 Hasan Mercan, A.e., s.12. 
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olsa biz Yugoslav edebiyatını tanıyoruz, az da olsa Yugoslav'lar bizim edebiyatımızı 

tanıyorlar…” (Yaşar Kemal)19 

“…Yugoslavya'daki Türk toplumunun güçlü bir yazını var. Bunu ilk 

anlayanlardan biriyim… Yugoslavya Türkleri herkesin bildiği gibi en coşkulu, en 

yürekli, en atılgan Atalarımızın çocuklarıdır. Eski deyimle 'akıncı bir soyun 

çocukları'...” (Oktay Akbal)20 

 “…Sağken Türkiye'ye sık sık gelen rahmetli dostum Türkolog Süreyya 

Yusuf'la, gene değerli bir araştırmacı olan dostum Nimetullah Hafızla bir kaç kez 

görüşme olanağı buldum. Onların gönderme lütfünde bulundukları “Çevren”, “Sesler 

“gibi Türkçe yayınlanan dergilerde, ayrıca Türkiye'de basılan edebiyat dergilerinde 

Necati Zekeriya, Hasan Mercan, İskender Muzbeğ, Nusret Dişo Ülkü, Bayram 

ibrahim, Enver Baki vb. edebiyat adamlarının ürünlerini araştırmalarını 

izledim…(Talip Apaydın)21 

…“Sesler"i, “Çevren"i okuyorum, izliyorum. Bana göre edebiyatımızdan 

büyük bir ayrımı yok. Şiiriniz güçlü. Onları okuyor ve beğeniyorum… (Aziz Nesin)22 

“…Yugoslavya Türk Halkı edebiyatının büyük bir gelişim içinde olduğu gö-

rülmektedir. Bu edebiyat, özellikle öykü ve şiir dalında ürünler vermeye de 

başlamıştır...( Adnan Binyazar)23 

“…Hiç kuşkum yok, çağdaş Türk edebiyatım birlikte geliştiriyoruz ve 

geliştireceğiz… örneğin ben, çok yeni sözcüğü, Yugoslavya Türk halkı edebiyatında 

                                                 
19 Hasan Mercan, A.e., s.13. 
20 Hasan Mercan, A.e., s.15-16. 
21 Hasan Mercan, A.e., s.22. 
22 Hasan Mercan, A.e., s.17.  
23 Hasan Mercan, A.e., s.18.  
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görüp sevmişimdir. Tanımışımdır. Örneğin ”çevren" sözcüğünü ...(Demirtaş 

Ceyhun)24 

“…Yugoslavya’daki Türk Halkı, kültür ve dil bakımından ana yurttan 

kopmadıkları için kendi edebiyatlarını yarattılar…” (Adnan Özyalçıner)25 

“…Yugoslavya Türk Halkı edebiyatını, “Sesler" ve “Çevren" dergileriyle tanı-

dım…” (Şennur Sezer)26 

“…Yugoslavya'nın Kurtuluşuna değin, bu ülkede yaşayan Türk Halkı'nın 

belirgin bir yazını olmadığını ve ancak Kurtuluştan sonra, “Sesler", “Tan", “Çevren" 

gibi dergi ve gazetelerde toplanan yazarlarıyla, yeni yazınsal örnekler verildiğini 

biliyoruz…” (Feriha Aktan)27 

“…Kosova'da ise 12 yıldan beri “Tan" gazetesi ile 7 yıldan beri süregelen 

»Çevren" dergisi ayrıca çocuklar için ,,Kuş" dergisi yayımlanmaktadır. Bu gazete ve 

dergiler, ciddiyet ve sevgi ile çapmanın çok olumlu ürünleridir…”(Serhat Ketsel)28 

“…Yugoslavya'da yaşayan Türklerin sayısı 150-200 bin dolayındadır sanırım. 

Türkiye nüfusuna oranla bir avuç insan demektir bu. Ama bu bir avuç insan öylesine 

çok sair, hikayeci, romancı, sanatçı yetiştirmiştir ki, bütün Türkler için büyük kıvanç 

duyulacak bir durum çıkmıştır ortaya. Üstelik bu bir avuç insan seslerini yalnız yurt 

içinde değil, yurt dışında da duyurmuşlardır. Bütün bunlardan başka, işin en güzel 

yanı Türkiye ile sıkı kültür bağları içinde olmalarıdır. Başka ülkelerde de Türk halkı 

var ama, Türkiye ile en yakın ilgiyi kuran Yugoslavya'daki Türk Halkı olmuştur 

denebilir. Yazarların yapıtları yalnız bulundukları ülkede, Yugoslavya'da değil, şiir-

leri, romanları, hikayeleri Türkiye'de de yayınlanmıştır. Türk yazarlarının yapıtları da 
                                                 
24 Hasan Mercan, A.e., s.23-25. 
25 Hasan Mercan, A.e., s.29. 
26 Hasan Mercan, A.e., s.31. 
27 Hasan Mercan, A.e., s.35. 
28 Hasan Mercan, A.e., s.37. 
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Yugoslavya'da yayınlanmıştır. Yugoslavya'daki kardeşlerimizin sıcak ilgisi sonucu, 

şiir geceleri düzenlenmiştir. Bu tür ilişkiler iki taraf için de çok güzel bir şeydir, ve tek 

dileğim sürüp gitmesidir...” (Hakkı Özkan)29 

 

 

 

 

 

                                                 
29 Hasan Mercan, A.e.,  s.39. 
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SONUÇ 

 

Türklerin Balkanlara hakimiyeti Kosova Meydan Savaşı (1389) sonrasında 

XIV. Yüzyılın ikinci yarısında başlamıştır. Balkanlarda Türk Edebiyatı da bu tarihten 

sonra başlar. XIV. Yüzyıl, Osmanlı İmparatorluğu’nun siyasal alanda da önemli 

olduğu bir dönemdir. Bu dönem, edebiyatta da önemlidir. Bu dönemde Balkanlar 

kendilerini Anadolu’da gelişip yeniden şekillenen Türk Edebiyatının içinde 

bulmuştur.1 

Osmanlı devleti ve Balkanlar yüzyıllar boyunca birlikte yaşamışlardır. 

Osmanlılar Orta Asya ve Anadolu kültürünü Balkanlara taşımışlardır. Coğrafi yapının 

dağlık oluşu farklı dinlere inanılması ve farklı dillerin konuşulması bu coğrafyada 

çeşitli kültürlerin yaşamasına neden olmuştur. Osmanlı sonrası dönemde bu 

toplulukları kaynaştıran Osmanlı kültürü olmuştur. Osmanlılar Balkan kültürünü 

etkiledikleri kadar Balkan kültüründen etkilenmiştir. Bunun sonucunda Anadolu 

kültüründen farklı bir Balkan kültürü oluşmuştur. Günümüzde de bu ortak kültürün 

izleri vardır.  2 

Balkan  Türk edebiyatı, Türk edebiyatının yanı sıra Balkanlar’daki ulus ve 

halkların edebiyatlarından da yararlanarak beslenmiştir. Balkan Türk edebiyatı; Türk 

edebiyatıyla, Balkan edebiyatlarının bir sentezidir.3 Bu edebiyat dil ve ifade imkanları 

itibariyle Türkçedir. Ama unutulmamalıdır ki Balkanlar’da boy verip Balkan 

ülkelerinin   havası içinde yetişip gelişmiştir. Bu edebiyatlar konu ve olaylara bakış 

açısından yaşadıkları ülkelerin özelliklerini yansıtmaktadır. Bu nedenle 
                                                 
1 İ.Güven Kaya, Yugoslavya Türk Halk Yazınına Gerçekçi  Bir Bakış  , Priştine,Tan Yayınevi, 
1986, s.7. 
2 Prof. Dr. Erman Artun, "Osmanlının İlk Dönemlerinde Balkan Türklerinde Etkileşim",  II. 
Uluslararası   Balkan Türkolojisi Sempozyumu, Mostar, Bosna - Hersek; Folklor/ Edebiyat 
Dergisi,  Ankara, 2003, C:IX,  No:. XXXIII,  s. 99-104. 
3 Slavoljub DZİNDJİÇ- Darko TANASKOVİÇ,  “Poezija Turske, Narodnosti u Jugoslaviji”, 
Stremljsenga, Priştine, y.y., y,17.No:2/1976, s.221-230 
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Balkanlar’daki Türk edebiyatları bir  yandan tarihi geleneğimizden  yararlanırken 

diğer yandan da çağdaş Balkan edebi faaliyetlerinden de etkilenmektedir.4 Balkan 

Türk edebiyatçıları Balkan’daki kültür mozayiği ile Anadolu’dan taşınan dil, edebiyat, 

kimlik , kültür değerlerini eserlerinden yansıtıyorlar. Kaynak zenginliğine rağmen, 

dilde pek çok sorun vardır. Dille ilgili en önemli sorun konuşulan fakat yazılmayan 

yerel  dil yerine yazılan fakat konuşulmayan yapay bir dille yazılmasıdır. İki dilli kimi 

zaman üç dilli   yaşama biçimi Balkan Türkçesinin her yönüyle gelişip edebiyat dili 

olmasını engellemektedir.   Son yıllarda artan karşılıklı ilişkiler Balkan Türk dilinin 

gelişmesini sağlayacaktır. Balkan  Türk edebiyatının çeşitli kültür ve dillerle 

beslenmesi zenginliktir. Yazı diliyle konuşma dili arasındaki açının daralması dilin 

gelişmesini sağlayacaktır.5 

Osmanlı sonrası Balkan Türk edebiyatları, Türkçe ve Türk edebiyatıyla bağı 

kopunca çağlar boyu süren kültür hayatı tahribata uğramış, bundan kültür ve sanat 

faaliyetleri olumsuz yönde etkilenmiştir. Bu çevrede, geniş anlamda Türk dünyasının 

diğer toplulukları dar anlamda Balkanlardaki diğer Türk topluluklarına oranla sancılı 

problemli bir edebi geleneğe sahip olmuşlardır. 1960 yılından sonra kendi içinde bir 

canlılık kazansa da geniş  çevrelere sesini duyurabilmesi 1980 yılından sonra 

olmuştur.6 

Osmanlının  Balkanlar’dan çekilmesinden sonra Türk kültürü ve Türk dilinin  

etkisi azalmış, yabancı  dil, kültür ve edebiyatlarının etkisi artmıştır. Günümüzde 

Balkan Türkçesi kültür ve edebiyat dili olarak hızla gelişmektedir.  

                                                 
4 Mustafa İSEN, “Çağdaş Prizren Şairleri “, Ötelerden Bir  Ses , Ankara, Akçağ Yayınları, 
1997, s.15 
5 Prof. Dr. Erman Artun, “Balkan Türk Edebiyatına Genel Bir Bakış”, 4. Uluslar arası Kıbrıs-
Balkanlar-Avraasya Türk Edebiyatları Sempozyumu, Bildiriler, Folklor – Edebiyat, Ankara, 
Başkent Matbaası, C: 7, No: 25, 2001, s.151-156. 
6 - Feyyaz SAĞLAM, Ortak Türk Edebiyatı Açısından Yunanistan Türklerinin Konumu, Önemi 
ve Problemleri Üzerine Düşünceleri, Yunanistan Türkleri Edebiyatı Üzerine İncelemeler, 
İzmir, y.y.,1996 s.1-5 
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Osmanlının Kosova topraklardan çekilmesinden sonra 1912 yılından 1951 

yılına kadar eski Yugoslavya döneminde Kosova Türk varlığı resmen tanınmadığı 

için, Türkler ulusal haklardan yoksundu. 1912’den 1951 yılına kadar Kosova'da 

Türkçe eğitim olmadığı ve Sırp rejiminin baskılarına maruz kaldığı için birçok Türk 

ailesi anavatan Türkiye'ye göç etmeye zorunda kalır. 

1951 yılında Kosova'da Türk milli varlığının resmi tanınması7 kararının ardına 

Kosova'da Türk kimliğinin ayakta kalabilmesi için somut adımlar atılmıştır. İlk icraat 

eğitim alanında gerçekleşmiştir.  Türkçe okullar açılır. O zamana kadar Arnavutça 

yada Sırp-Hırvatça eğitim hakkına sahip olan Türk çocukları, Prizren, Priştine, 

Mitroviça, İpek, Vuçitırn, Gilan, Mamuşa, Dobruçan, Bilaç gibi kent, kasaba ve köy-

lerde açılan Türk okullarında, kendi anadillerinde eğitim görebilme imkânına 

kavuşmuşlardır. Ardına Türk kültür ve sanat dernekleri faaliyete geçmiştir. 16 

Temmuz 1968 tarihinde yapılan   Kosova   Komünistler  Birliği Yürütme  Komitesi'nin  

oturumunda alınan karara göre Kosova'da da haftalık Türkçe bir gazetenin 

yayınlanması kararının ardından, 1 Mayıs 1969 tarihinde haftalık "Tan” gazetesi 

yayınlanmaya başlamıştır. Balkan Savaşları'ndan sonra Kosova’da ilk kez Türkçe bir 

gazetenin çıkmaya başlaması toplumsal ve politik gelişmelerin olduğu kadar, 

Kosova Türklerinin, sahip oldukları hak ve özgürlükleri genişletme yolunda verdikleri 

uzun ve ağır mücadelenin de sonucudur kuşkusuz. "Tan" gazetesinin yayın hayatına 

girmesi, Kosova Türklerinin araç ve yöntem seçilmeksizin yapılan baskılar 

karşısında pes etmeyeceğini, kimlik mücadelesinden sonuna kaçlar 

vazgeçmeyeceğini kanıtlamış, bu mücadele saflarında yer alma basiretini 

gösterenlerin direncini daha da artırmıştır. 

Kosova Türkleri 1951 yılında siyasi, eğitim ve kültür anlamında kazandıkları 

haklarını korumada, geliştirmede ve yaymada “Çevren” dergisinin önemli bir yeri 

olduğu yadsınamaz. 1963’te “Tan” gazetesinin yayın hayatına başlamasıyla günlük, 

                                                 
7 Altay Suroy Recepoğlu, Kosova’da Türk Olmak,”Kosova’da Türkçe Eğitim Görme Hakkını 
ve Türk Kimliğini İade Eden Karar” , Prizren, Siprint Basımevi, Mart 2006, s.107-117. 
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siyasi olayları takip etme, değerlendirme ve bilgilendirme vazifesini üstlenen “Tan” 

gazetesi kısa bir zamanda halk arasında beğenilen, tutulan ve okunan gazete 

seviyesine ulaşmıştır. Kitleleri etrafına toplamaya başlayan ”Tan” gazetesi, kaliteli 

kadrosuyla daha da güçlenip, kendinden ve başarılarından söz eder olmuştur. 

Yaptığı başarılarına bir yenisini daha eklemiştir. Bu sefer kendini dergicilik alanına 

yönlendirip; ”Çevren” dergisini yayınlama kararı almıştır.  

 Kasım 1973’te Tan yayınlarınca "Çevren" Toplum Sanat ve Bilim Dergisi'nin 

ilk sayısının yayınlanmıştır. O tarihten itibaren 1992 yılının Aralık ayına kadar yayın 

hayatına devam eden dergi, toplam 82 adet olmak üzere 92. sayı, bir de Mayıs 

1984’te sayı numarası içermeyen “Özel Sayı” adı altında bir  sayı yayınladıktan 

sonra, yaklaşık 20 yıllık yayın hayatına son vermiştir.  

Kosova Türk toplumunun, edebi zümresinin ortaya çıkışını teşvik etmek 

amacıyla yayın hayatına başlayan “Çevren” dergisi  kısa bir zamanda büyük 

başarılara imza atmıştır. 1973 - 1992 yılları arasında binlerce mektup Çevren 

adresine gelmiş, özgün yapıtlar gönderilmiş ve başta Türkiye olmak üzere Eski 

Sovyetler Birliği, Fransa, Almanya, Macaristan, Bulgaristan, Çin, Japonya, İtalya, 

İngiltere gibi dünya kütüphanelerinden siparişler gelmiştir.8 

“Çevren” dergisi Kosova, Yugoslavya, Türkiye, Balkan ve Dünya edebiyatları 

arasında köprü görevi üstlendiğini söyleyebiliriz. Özellikle Kosova ve Türkiye 

edebiyatları arasında üstlendiği bu önemli görevin en iyi şekilde “çeviriler” sayesinde 

amacına ulaşacağından;  yüzlerce şiir, hikaye, deneme  ve makaleyi çeviri yoluyla 

okuyucusuna sunma yolunu gider. Bu sayede o güne kadar hiç bilinmeyen 

edebiyatlar birbirlerini tanımaya başlamıştır. 

                                                 
8 Prof. Dr. Nimetullah Hafız, “Birkaç Söz”, Çevren, Prizren, Bal-Tam yayınları, 2001, y.19, 
No:93-94.,  s.3. 
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“Çevren”in yayınlandığı ilk sayılarından edebiyat ve dil ile ilgili konuların, 

toplumsal değişime ve gelişime paralel olarak daha da genelleştiğini görüyoruz. İlk 

başta Kosova yerel ağızlarının özelliklerini konu alan yazılar zamanla Yugoslavya 

Türk Dili sorunlarını ele alan konulara yönelir. Aynı gelişme edebiyatla ilgili yazılarda 

da gözlenir. İşlenilen konu yelpazesi günden güne artarak Türkoloji bilim dalının ilgi 

alanına giren konu başlıklarına dönüşür.  

Şiirin yanında Kosova Halk Edebiyatı ürünlerine ayrı önem veren dergi, 

unutulmaya yüz tutmuş, derlenmiş tekerlemeler, maniler, türküler, masallar, 

efsaneler, deyimler, atasözleri çalışmalarına da önemli yer ayırmıştır. Bunun 

yanında dil, edebiyat, folklor, mimari, müzik, kültür, sanat, siyaset, toplum ve tarih 

konularıyla ilgili  makalelerin çokluğu dergiye ayrı bir zenginlik katmıştır. Hikaye, 

deneme, hatıra, oyun, röportaj tenkit, tanıtım, haber, bildiri, bibliyografya edebi 

türlerinde zengin içerikli yazılara yer veren “Çevren” dergisinde, ayrıca, başka yerde 

yayınlanmış eserlerden alıntı yazılarının da yer aldığını görürüz. Bununla da 

kalmayan “Çevren”, Yugoslavya’da yaşayan başlıca Türk, Arnavut, Boşnak, Sırp, 

Hırvat ve diğer etnik gruplara mensup bilim adamları ve uzmanların yazılarının 

yanında Türkiye'deki üniversite öğretim üyeleri ile görevlilerinin ve uzmanların 

inceleme ve araştırma yazılarına da yer vermiştir. Bunun yanı sıra, dergide 

yayınlanan yazıların bir kısmı, Türkiye'de düzenlenmiş olan kongre ve seminerlere 

katılan Yugoslavyalı bilim adamlarının bildiri metinleridir.  “Çevren” bu sayede iki 

ülke arasında kültürel işbirliğinin nasıl sağlanabileceğinin güzel bir örneğini 

sergilemiştir. 

Son derece zengin muhtevaya sahip olan “Çevren” dergisinin ilk sayısından 

son sayısına kadar baktığımızda, klasik anlamda olmasa da, kalabalık bir şair yazar 

kitlesiyle karşılaşırız. Kosova ve Makedonya Türk yazarlarının yanı sıra Yugoslavya, 

Balkan, Türkiye ve Dünya siyaset, bilim, sanat ve edebiyat çevrelerinde ad yapmış 

kişilerin isimlerinin burada yer aldığının görürüz. Burada yer alan isimlerden Türkçe 

konuşma ve yazma dili hariç olan yazıların çevirisi yapılıp “Çevren” okurlarının 
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beğenisine sunulmuştur. Ayrıca, kimi yazarların eserlerinden alıntı olarak aktarılan bazı 

yazı ve şiirler de rastlanmaktadır. Tüm bunları göz önüne alarak yayın hayatı boyunca 

700’ün üstünde farklı isimlere yer veren “Çevren” dergisi  belki bu anlamda bir rekora 

da imza atmış olabilir. 

“Çevren” dergisi kendine has bir sanat, etik ve estetik anlayışına sahip 

olmayı başarmıştır. Bununla da kalmayıp; edebiyatımıza, kültürümüze ve özellikle 

Kosova Türklerinin kültürel gelişmesine, dolayısıyla bu topraklarda Türk varlığının 

yaşatılıp zenginleştirmesine ve bugünlere kadar gelmesinde büyük katkılarda 

bulunmuştur.  

Balkan Türk Edebiyatının bir parçası olan Kosova Türk Edebiyatı üzerinde 

yaptığımız bu çalışmamızla, ileride Balkan Türk Edebiyat tarihi araştırmalarında 

kullanılabilir bir kaynak olabileceğı inancını içimizde taşımaktayız. 
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Çev. Edb. Mk. , Çeviren: Zekeriya Necati , Hikayeci İvo Andriç , Çevren , Y. 8 , 

nr. 32 , Aralık 1981, s. 97-102. ( Bu yazı Novi Sad’ta yayınlanan “Matıca 

Sırpska”yayınları arasında yayınlanan “Pripovedaç Andriç” adlı eserin önsözünden 

alınmıştır.)  

 
LUBOTENİ , Prof. Dr. Gani 
Çev. Edb. Mk. , Çeviren: Niyazi Süleyman , Arnavut Halk Nesrinde Türk Kültür 

Öğeleri , Çevren , Y. 9 , nr. 36 , Aralık 1982 , s. 25-29. 

 
 
 
MAGLAYİÇ , Dr. Munib 
Çev. Edb. Mk. , Çeviren: Altay Suroy , Sarayovalı Mula Mustafa Başeski' nin (1731 - 

1809) Türkçe Mecmualarında Folklor Malzemeleri , Çevren , Y. 17 , nr. 76 , Mart - 

Nisan 1990 , s. 13-15. 

 
MULAKU , Prof. Dr. Lâtif 
Çev. Edb. Mk. , Arnavutça'dan çeviren : Süreyya Yusuf, Arnavut Epik Şiirinde 

Türkçe Kelimeler , Çevren, Y. 3 , nr. 8 , Aralık 1975 , s.17-21. 
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NAMETAK , Aliya 
Çev. Edb. Mk. , Çeviren : Tacida Hafız  , Makbul-i Arifu ( Potur Şahidi ) nin Üç 

Yazması, Çevren , Y. 5 , nr.16 , Aralık 1977 , s. 23-42. 

 
NAMETAK , Fehim 
Çev. Edb. Mk. , Çeviren: Altay Suroy , Türkçe Yazılmış Bosna Edebiyat Mirasını 

Araştırmak, Çevren , Y. 17 , nr. 75 , Ocak - Şubat 1990 , s. 61-67. 

 
NAMETAK , Mr. Fehim 
Çev. Edb. Mk. , Çeviren : Süreyya Yusuf  ,  XVII. yy. Bosna Divan Şairi - Hasan 

Kaimi , Çevren , Y. 3, nr. 7 , Ekim 1975 , s. 42-47. 

 
NAMETAK , Dr. Fehim 
Çev. Edb. Mk. , Çeviren :Niyazi Süleyman  , Ziya Paşa' nın Zafernamesine Cevap 

Olan Fadıl Paşa' nın Kasidesi , Çevren , Y. 7 , nr. 25 , Mart 1980 , s. 23-29. 

 
RIZVİÇ , Muhsin 
Çev. Edb. Mk. , Çeviren : Hasan Mercan  , Sevdanın Lirik - Psijik Strüktürü Üzerine , 

Çevren , Y. 6 , nr. 21-22. , Mart - Haziran 1979 , s. 43-58. 

 
SARAYLİÇ , İzzet 
Çev. Edb. Mk. , Çeviren: Necati Zekeriya  , Stevan Raiçkoviç' in Şiirini Anlamak 

Sorunu , Çevren , Y.12 , nr. 47, Mayıs - Haziran 1985 , s.101-102. 

 
SKAKİÇ , Mirko 
Çev. Edb. Mk. , Çeviren: Ayla Hafız , Meşa Selimoviç' in Romanları , Çevren, Y. 19 , 

nr. 90-92 , Temmuz - Aralık 1992 , s. 59-60. 

 
STOYADİNOVİÇ , Dragan 
Çev. Edb. Mk. , Çeviren :  İskender Muzbeğ , Kargışlı Avlunun Bir Özelliği , Çevren , 

Y. 5 , nr. 14 , Haziran 1977 , s. 23-38. 
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SUÇESKA , Avdo 
Çev. Edb. Mk. , Çeviren: Ali Aksoy  , Bosna Eyaletinde Takâlif - i Şakka , Çevren , Y. 

8 , nr. 32 , Aralık 1981 , s. 55-60. 

 
 
 
SÜLA , Mr. Fazli 
Çev. Edb. Mk. , Osmanlı İmparatorluğu Egemenliği Sırasında Kaçakların Arnavut 

Halk Şiiri , Çevren, Y. 3 , nr. 8 , Aralık 1975, s.22-28. 

 
TANASKOVİÇ , Darko 
Çev. Edb. Mk. , Çeviren: Niyazı  Süleyman  , Şeyhi' nin " Harnamesi " Üstüne , 

Çevren , Y. 8 , nr. 29 , Mart 1981, s. 81-92. 

 
TURDİ , Doç. Dr. Abdüşekür 
Çev. Edb. Mk. , Türkçeleştiren:  İrfan Ünver Nasrattinoğlu , Divani Lugat' it Türk' deki 

Atasözleri ve Temsilleriyle Şimdiki Uygur Atasözlerinin Mukayesesi Hakkında , 

Çevren , Y.12 , nr. 45 , Şubat 1985 , s.35-53. 

 
 
TURYAÇANİN , Dr. Zoriça 
Çev. Edb. Mk. , Çeviren: Niyazi Süleyman  , HKS ve Sosyalist Devrimi Konulu 

Çocuk Romanının Düşünü Değeri , Çevren , Y. 8 , nr. 32 , Aralık 1981 , s. 109-112. 

Çev. Edb. Mk. ,  Çeviren: Necati Zekeriya , Şiir Üstüne Şiir Ürmek , Çevren , Y. 9 , 

nr. 36., Aralık 1982 , s.117-121. 
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VUKOVİÇ , Vladeta 
Çev. Edb. Mk. , Çeviren: Niyazi Süleyman , Çopiç'in Savaş Liriği , Çevren , Y. 3 , nr. 

5 , Nisan 1975 , s. 61-65. 

Çev. Edb. Mk. , Çeviren : İskender Muzbeğ , Oton Jupançiç' in Şiiri , Çevren, Y. 6 , 

nr. 17, Mart 1978 , s. 97-100. 

Çev. Edb. Mk. , Sırphırvatça 'dan çeviren : İskender Muzbeğ , Radoye Domanoviç' 

in Yerinel Taşlamalı Öyküleri , Çevren ,Y. 6 , nr. 18-19 , Haziran- Eylül 1978, s.109-

111. 

Çev. Edb. Mk. , Çeviren : Niyazi Süleyman , Eski Priştine Hakkında Yeni Hikayeler , 

Çevren , Y. 6 , nr. 21-22. , Mart - Haziran 1979 , s. 21-22. 

 
VUKOVİÇ , Dr. Vladeta 
Çev. Edb. Mk. , Çeviren: Niyazi Süleyman , Enver Cerceku' nun Şiiri Üstüne , 

Çevren , Y.13 , nr. 52 , Mart- Nisan 1986 , s. 119-122. 

 
YURİŞİÇ , Yakov 
Çev. Edb. Mk. , Çeviren : Necati Zekeriya , Bosna - Hersek Kadın Ozanları Üstüne 

Kimi Varsayımlar , Çevren , Y. 7 , nr. 25 , Mart 1980 , s. 51-56. 

 
ZLATANOVİÇ , Radoslav 
Çev. Edb. Mk. , Çeviren : İskender Muzgeğ , Özgür Şiir Dünyası , Çevren , Y. 3 , nr. 

7 , Ekim 1975 , s. 89-91. 
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c. Felsefe ile İlgili Çeviri Makale 
 

 
 
 
TERZİÇ , Mr. Hamdi 
Çev. Fe. Mk. , Çeviren: Niyazi Süleyman, Simetrinin Beti Santları Alanındaki Fizik 

Yasalarına Göre Olan Felsefe Yönü , Çevren , Y.12 , nr. 45, Şubat 1985 , s. 29-34. 

 

 

 

 

 

ç. Folklor ile İlgili Çeviri Makaleler 
 

 

 

 

KATON , Emil 
Çev. F. Mk. , Çeviren : Tacida Hafız , Latin - Türk Folklor Paralelliği , Çevren, Y. 6 , 

nr. 17, Mart 1978 , s. 83-90. 

 
 
ZLATANOVİÇ , Momçilo 
Çev. F. Mk. , Çeviren :Hasan  Mercan , Hıdırellez Martafalları , Çevren ,Y. 6, nr. 18-

19, Haziran - Eylül 1978 , s. 79-84. 
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d. Kültür ile İlgili Çeviri Makaleler 
 

 
 
 
FİLİPOVİÇ , Nedim 
Çev. K. Mk. , Çeviren : Niyazi Süleyman  , Bosna ve Hersek' de İslam Kültürü , 

Çevren , Y. 6 , nr. 20 , Aralık 1978 , s.13-21. 

 
HOCA , Şerafeddin 
Çev. K. Mk. ,  Çeviren : Altay Suroy  , Priştine Geçmişinin Kültür Kalıtı , Çevren , Y. 

6 , nr. 21-22. , Mart - Haziran 1979 , s. 65-73. 

 

 

 

 

 

e. Mimarlık ile İlgili Çeviri Makale 
 
 
 
 
KOVACS , Gyöngyi 
Çev. Mi. Mk. , Çeviren: İrfan Ünver Nasrattinoğlu, Macaristan' da Türk Sanatları  , 

Çevren , Y.15 , nr. 68 , Kasım - Aralık 1988 , s. 15-22. 
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f. Siyaset ile İlgili Çeviri Makaleler 
 

 

 

 

CORCEVİÇ , Yovan 
Çev. Si. Mk. , Çeviren: Enver  Baki, Edvard Kardel' in İkinci Ölüm Yıldönümü 

Nedeniyle , Günümüzün Marksist Düşünürü , Çevren , Y. 8 , nr. 29, Mart 1981, s.15-

18. 

 
DEDİYER , Vladimir 
Çev. Si. Mk. , Çeviren: Ali Aksoy  , Halk Ayaklanması , Çevren ,Y. 8 , nr. 30, 

Haziran 1981 , s.17-20. 

 
DOLANÇ , Stane 
Çev. Si. Mk. , Sırphırvatça' dan çeviren : İskender  Muzbeğ , Süreklilik ve Dinamik 

Gelişmede Stabilite , Çevren ,Y.6 , nr.18-19 , Haziran - Eylül 1978, s. 5-9.  

 

FOLİÇ , Dr. Milutin 
Çev. Si. Mk. , Çeviren: Ömer Şerafettin, Kosova YKB İlk Eyalet Konferansının Parti 

Etkinliklerindeki Önemi , Çevren , Y. 14 , nr. 61 , Eylül - Ekim 1987 , s. 35-51. 

 

KRAYGER , Sergey 
Çev. Si. Mk. , Çeviren: Ş. M. , Bağlantısızlık - İnsanlığın Bilinci ve Geleceği , Çevren 

, Y. 8 , nr. 31 , Eylül 1981 , s. 5-10. 

 

 

LUKİÇ , Radomir 
Çev. Si. Mk. , Çeviren: Niyazi Süleyman, Svetozar Markoviç ve Marksizm, Çevren , 

Y. 3 , nr. 5 , Nisan 1975 , s. 5-8. 

 

NİKOLİÇ , Dr. Jivoyin 
Çev. Si. Mk. , Çeviren: Ustaibo Muhammed , Marksist Öğretimin İdeolojisi ve 

Pratiği, Çevren , Y.12 , nr. 48 , Temmuz - Ağustos 1985 , s.23-32. 
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PETKOVİÇ , Ranko 
Çev. Si. Mk. , Çeviren : Ömer Şerafettin, Tito ve Tarafsızlık , Çevren , Y. 6 , nr. 17, 

Mart 1978 , s. 5-25. 

 

RECEPİ , Enver 
Çev. Si. Mk. , Çeviren: Niyazi  Süleyman , Sosyalist Özerk Bölgelerin 

Federasyondaki Yerinin Bazı Sorunları , Çevren , Y. 9 , nr. 34 , Haziran 1982 , s. 3-

16. 

 
ŞİTAP , Vehap 
Çev. Si. Mk. , Çeviren: Arif  Bozacı , Sinan Hasani' nin Yapıtlarında HKS ve 

Sosyalist Devrimimiz , Çevren , Y.11 , nr. 42 , Haziran 1984 , s. 87-89. 

 

 
ŞUVAR , Dr. Stipe 
Çev. Si. Mk. , Çeviren: Ömer Şerafettin, Ekim Devrimi' nin 70. Yıldönümü 

Dolayısıyla Belgrat' ta Düzenlenen Törenli Akademide Dr. Stipe Şuvar' ın 

Önsözünden Özetler , Sosyalizmin Gelişmesinde Önemli Başarılar Kaydedildi , 

Çevren , Y. 14 , nr. 61 , Eylül - Ekim 1987 , s. 5-8. 

 
 
 
VLASİ , Azem 
Çev. Si. Mk. , Çeviren: Ömer Şerafettin, Bunalımı Aşabilecek Güce Sahibiz , 

Çevren , Y.14 , nr. 60 , Temmuz - Ağustos 1987 , s. 29-39. 
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g. Tarih ile İlgili Çeviri Makaleler 
 

 

 

ASİM , Mr. Mücahit 
Çev. Trh. Mk. , Çeviren: Ali Aksoy , Kosova Vilayetinde İptidayiler , Çevren , Y.10. , 

nr. 37, Mart 1983 , s. 55-66. 

BEYTO , Nobırdalı 
Çev. Trh. Mk. , Çeviren : İbrahim Nakiye , Nobırda'da Bir Cami ve Bir Türbe , 

Çevren , Y. 3 , nr. 7  , Ekim 1975 , s. 34-41. 

 
 
BOŞKOV , Prof. Dr. Vranço 
Çev. Trh. Mk. , Sırphırvatça' dan çeviren: Dr. Hamdi Hasan , Bir Sahte Osmanlı 

Vesikasının Tahlili , Çevren, Y. 15 , nr. 64 , Mart - Nisan 1988 , s. 27-36. 

 
DIRNDA , Hatice Çar 
Çev. Trh. Mk. , Çeviren: Niyazi Süleyman , Tıgovişte Nahiyesinin Köyleri , Çevren , 

Y.13 , nr. 55 , Eylül - Ekim 1986 , s. 31-39. 

 
FEHİM , Spaho C. 
Çev. Trh. Mk. ,  Sırpça'dan çeviren : Niyazi Süleyman  , Türk Sayım Defterleri 

Yayınlanmasının Metodlarındaki Kimi Problemler , Çevren , Y. 3 , nr. 7 , Ekim 1975 , 

s. 28-33. 

 
FİLİPOVİÇ , Nedim 
Çev. Trh. Mk. ,  Sırphırvatça' dan çeviren : Niyazi Süleyman , İslamiyet' in Bosna - 

Hersek Zeminine Etkisi İslamlaşma , Çevren , Y. 6 , nr. 17, Mart 1978 , s. 27-39. 
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HANCİÇ , Dr. Adem 
Çev. Trh. Mk. , Çeviren : Niyazi Süleyman  , Yolların XVI. ve XVII. Yüzyılda Bosna' 

da Şehir Yerlerinin Gelişmesi için Olan Önemi , Çevren , Y. 4 , nr. 11 , Eylül 1976 , 

s. 27-32. 

Çev. Trh. Mk. , Çeviren: Niyazi Süleyman , Bosna' da XVI. Yüzyılda Şehirlerin 

Gelişmesinin Bazı Özellikleri , Çevren , Y. 8 , nr. 33 , Mart 1982 , s. 43-47. 

Çev. Trh. Mk. , Çeviren: Niyazi Süleyman  , XV. 'ci Yüzyılda Bosna' da Şehir 

Yerleşmelerin Kuruluşundaki Dervişlerin Rolleri , Çevren , Y. 9 , nr. 34, Haziran 

1982, s. 33-36. 

Çev. Trh. Mk. , Çeviren: Ali Aksoy , Bosna' da XVI. ve XVII. Yüzyıllarda Vakıf 

Kurumlarıyla İlgili Osmanlı Tarih Defterlerindeki Bazı Hususiyetler Hakkında , 

Çevren , Y. 15 , nr. 68 , Kasım - Aralık 1988 , s. 9-14. 

 
KALEŞİ , Prof. Dr. Hasan 
Çev. Trh. Mk. , Sırphırvatça' dan çeviren : Ali Aksoy  , XV. Asırdan XVII . Asrın 

Nihayetine Kadar Yugoslav Topraklarında Şark Medeniyeti , Çevren,Y. 4, nr. 9, Mart 

1976, s.13-36. 

Çev. Trh. Mk. , Sırphırvatça' dan çeviren : Ali Aksoy  , XVII. Asrın Nihayetine Kadar 

Yugoslav Topraklarında Şark Medeniyeti ( II ), Çev. , Y.4, nr.10 , Haziran 1976 , s. 

23-41. 

 
KOVACS , Gyöngyi 
Çev. Trh. Mk. , Çeviren:  İrfan Ünver Nasrattinoğlu , Macaristan' da Szolnok 

Kentinde Osmanlı Türklerinden Kalma Tatbiki Sanat Anıtları , Çevren , Y.12 , nr. 47, 

Mayıs - Haziran 1985 , s. 56-62. 

 
MEMİYA , Dr. Minka ( Emine ) 
Çev. Trh. Mk. , Çeviren: Gülten Nobırda , Bosan Hersek' te İlk Gazeteler , Çevren , 

Y.16, nr. 70 , Mart - Nisan 1989 , s. 53-63. 

 
MİLUTİNOVİÇ , Mr. Branislav 
Çev. Trh. Mk. , Çeviren: Ali Aksoy  , XVI. Yüzyılın İkinci Yarısında Dubrovnikliler ile 

Drivastilar Arasında Kredi İlişkileri , Çevren , Y. 9 , nr. 36 , Aralık 1982 , s. 31-39. 
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NAMETAK , Fehim 
Çev. Trh. Mk. , Çeviren: Gülten Nobırda , Bosna Hersek' te Tarih Boyunca Mevlüd , 

Çevren , Y. 18 , nr. 85-86 , Eylül - Ekim, Kasım - Aralık 1991 , s. 45-50. 

Çev. Trh. Mk. , Sırphırvatça' dan çeviren : Bayram İbrahim  , Bosna - Hersek 

Müslümanlarının  Kültür Sentezi Üstüne , Çevren , Y. 6 , nr. 17, Mart 1978 , s.191-

194. 

 
PLANA , Emin 
Çev. Trh. Mk. , Çeviren : İskender Muzbeğ  , 1875 - 1877' de Doğu Bunalımı 

Süresince Arnavutların Hareketleri , Ayaklanmaları ve Ayasofyanos Anlaşmasına 

Karşı Direnci , Çevren , Y. 6 , nr. 21-22 , Mart - Haziran 1979, s. 19-34. 

 
PLANA , Prof. Dr. Emin 
Çev. Trh. Mk. , Çeviren: Niyazi Süleyman , V. Sultan Mehmet Reşat' ın 1911 Yılında 

Kosova Vilâyeti' ne Yaptığı Ziyaret , Çevren , Y.13 , nr. 55 , Eylül - Ekim 1986 , s. 

27-30. 

 
RECEPAGİÇ , Akademik Yaşar 
Çev. Trh. Mk. , Çeviren: Ali Aksoy , Bugünkü Yugoslavya Topraklarında 1912 Yılına 

Değin Türk Okularının Gelişimi ve Niteliği , Çevren , Y.14 , nr. 62, Kasım - Aralık 

1987 , s. 11-29. 

 
RUSTOV , Prof. Dr. Dankvart 
Çev. Trh. Mk. , Çeviren: Yücel Can , Atatürk' ün Tarihsel Başarısı , Çevren , Y. 8 , 

nr. 31 , Eylül 1981 , s. 29-45. 

 
ŞİŞKO , Mr. Nehar 
Çev. Trh. Mk. , Çeviren :  İskender Muzbeğ , XVIII Yüzyıl Sonunda ve XIX Yüzyılın 

İlk Yarısında Osmanlı İmparatorluğunda Ekonomik , Toplumsal ve Siyasal Durum , 

Çevren , Y. 5 , nr. 13 , Mart 1977 , s. 35-43. 
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YUSUF , Güldüren 
Çev. Trh. Mk. , Çeviren: Şakir  Maksut , Kânuni Sultan Süleyman Döneminde (1520-

1566) Tuna ve Tuna' ya Akan Diğer Nehirlerdeki Türk Filosu ve Gemilikleri 

(Tersaneleri), Çevren , Y.11 , nr. 43 , Eylül 1984 , s.11-29. 

 

 

 

 

ğ. Toplumla İlgili Çeviri Makaleler 
 

 

 

 
BAYETS , Milan 
Çev. Top. Mk. , YSFC' nin Başarıları ve Perspektifleri , Çevren , Y.7 , nr.28 , Aralık 

1980 , s.5-9. 

 
CELETOVİÇ , Pavle 
Çev. Top. Mk. , Çeviren: Enver Baki, Lenin ve Kültürel İlerleme , Çevren, Y. 3., nr. 5 

, Nisan 1975, s. 9-11. 

 
DOLANS , Stane 
Çev. Top. Mk. ,  Çeviren: Enver Baki , Özyönetim ve Yazın , Çevren , Y. 3 , nr. 7 , 

Ekim 1975 , s. 5-14. 

Çev. Top. Mk. , Çeviren :  Nusret Dişo Ülkü , Tito , Çevren , Y. 5 , nr. 15 ,  Eylül 

1977 , s. 7-12. 

 
HOCA , Mr. Şerafedin 
Çev. Top. Mk. , Çeviren: Ömer Şerafettin , Tekelci Kültür Dargörüşlülüğü ve 

Özyönetim , Çevren , Y.11 , nr. 42 , Haziran 1984 , s. 9-20. 

 
 
 
NUŞİ , Payazit 
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Çev. Top. Mk. ,  Çeviren : İskender  Muzbeğ, Arnavut Halkı ve Bu Halka Mensup 

Olanların Göçlerinin En Önemli Özellikleri , Çevren , Y. 5 , nr.16 , Aralık 1977 , s.13-

21. 

Çev. Top. Mk. , Çeviren : Süleyman Niyazi , Yugoslavya 'da Arnavut Milliyetinin 

Sosyalist Kültürünün Gelişmesinde Yugoslavya Milletleri ve Milliyetlerinin " Kendi 

Enternasyonalizmi ", Çev. , Y.4 , nr.10 , Haziran 1976 , s.5-15. 

 
ŞEŞLİYA , Milan 
Çev. Top. Mk. , Sırpça'dan çeviren: İbrahim Nakiye , Sanat ve Toplum , Çevren , Y. 

3, nr. 7 , Ekim 1975 , s.18-22. 

 
ŞEŞELİYA , Mr. Milan 
Çev. Top. Mk. , Çeviren: Ömer Şerafettin, Kültür Değerleri Aynı Arşınla Ölçülmelidir , 

Çevren , Y. 8 , nr. 32 , Aralık 1981 , s.13-15. 

 
TAHİR , Kâmuran 
Çev. Top. Mk. , Çeviren: Şakir Maksut  , Marks ve Devrim , Çevren , Y. 10 , nr. 40 , 

Aralık 1983 , s. 21-33. 

 
TİTO , Yosip Broz 
Çev. Top. Mk. , Çeviren : İskender Muzbeğ , Devrimin Gücü , Çevren , Y. 6 , nr. 20 , 

Aralık 1978 , s. 5-12. 
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8.Çeviri Manzum Hikaye 
 
 
 
 
ANDRİÇ , İvo 
Çev. Mnz. Hk. Çeviren: Necati Zekeriya , Günbatımında , Çevren , Y. 3 , nr. 6 , 

Temmuz 1975 , s. 22. 

 

 

 

9.Çeviri Oyun 
 
 
 
SELİMOVİÇ , Meşa 
Çev. Oy. , Çeviren: Necati Zekeriya , İnsan Olmak İstiyorum , Çevren , Y. 9 , nr. 35 , 

Eylül 1982 , s. 77-78. (Bu oyun yazısı Meşa Selimoviç’in “Tvrdjava”(trç.Kale) adlı 

romanındaki baş kahraman rolünde olan Ahmet Şabe’nin monologundan alınmıştır.) 

 

 

 

 

 

10.Çeviri Roman 
 
 
 
 
ANDRİÇ , İvo 
Çev. R. , Sırphırvatça' dan çeviren: Mahmut Kıratlı , Drina Köprüsü (1) , Çevren , 

Y.13 , nr. 52 , Mart – Nisan 1986 , s. 71-78. 
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SARİÇ , Petar 
Çev. R. , Çeviren : Niyazi  Süleyman , Delikanlı Pırnyo ile Dilenci Milatin , 

Çevren ,Y. 4 , nr. 9 , Mart 1976 , s.115-124. ( Bu yazı “Yayınlanmamış Romandan” 

bir bölüm olarak alınmıştır.) 

 

 

11. Çeviri Şiirler 
 
 
AGEY , Sakidanand Hirand Vatsyayan 
Çev. Ş. , Çeviren: Avni Engüllü , Yaşam - Gölge , Çevren , Y.13 , nr. 55 , Eylül - 

Ekim 1986 , s. 65. 

 
ALBERTİ , Rafael 
Çev. Ş. , Çeviren :Necati  Zekeriya , Arabacı , Çevren , Y. 6 , nr. 18-19 , Haziran - 
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Ait"Kapital" Yapıtındaki Bazı Düşünceleri , Bazı Felsefi Konular , Çevren , Y.11, nr. 

43 , Eylül 1984 , s.3-9. 

 

 

 

 

4.Folklor ile İlgili Makaleler 
 

 
 
 
ALP , Dr. İlker 
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F. Mk. , Kosova' dan Türkiye' ye Göç Eden Türklerin Evlenme Adetleri ve Törenleri , 

Çevren , Y.15 , nr. 66 , Temmuz - Ağustos 1988 , s. 81-89. 

 
ASIM , Mücahit 
F. Mk. , Mamuşa Düğün Türküleri  , Çevren, Y.3 , nr. 8,  Aralık 1975 , s. 61-67. 

 
BAHAR , Hasan 
F. Mk. , Gözleve' de Kütük Dökme Geleneği , Çevren , Y.10. , nr. 37 , Mart 1983 , 

s.159-161. 

 
BEYTO , Nobırdalı 
F. Mk. , Nobırda' da Son Türk Halkı Sakinlerinin Kimi Görenekleri , Çevren , Y. 4 , 

nr. 12 , Aralık 1976 , s. 21-28. 

 
 
DEDE , Abdurrahim 
F. Mk. , Boş İnsanlar ( Gelenek, Görenek ve Töreler ) , Çevren ,Y. 4, nr. 9, Mart 

1976  s. 93-96. 

 
EREN , İsmail 
F. Mk. , Koçana Atasözleri ve Deyimleri , Çevren , Y. 3, nr. 5 , Nisan 1975 , s. 40-44.  

 
GENÇKAN , Kıymet 
F. Mk. , Anadolu ve Prizren' de Geleneksel Kadın Giyimi ve Kadın Giyimi Özellikleri , 

Çevren , Y.14 , nr. 57 , Ocak - Şubat 1987 , s. 13-34. 

 
GÜLDEREN , Yusuf 
F. Mk. , Prizren Cıvarında Gora Köylerinin Düğünlerinde Çalınan Nevbet , Çevren , 

Y. 8 , nr. 29 , Mart 1981 , s. 93-96. 

 
HAFIZ , Nimetullah 
F. Mk. , Geleneğimizin Sesi , Kosova' da Sünnet  Adetleri , Çevren , Y. 17 , nr. 75 , 

Ocak - Şubat 1990 , s. 37-40. 
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HANADAN , Reşit 
F. Mk. , Mamuşa Folkloru Üstüne , Çevren , Y.10 , nr. 40 , Aralık 1983 , s.127-145. 

 
HASAN , Hamdi 
F. Mk. , Yugoslavya Türklerinin Yağmur Dualarında Görülen Slav Etkileri , Çevren , 

Y.12 , nr. 46 , Mart - Nisan , s. 59-64. 

 
HASAN , Mr. Hamdi 
F. Mk. , Makedonya Türklerinde Yağmur Duaları ve Yağmurun Kesilmesiyle İlgili 

Uygulamalar , Çevren , Y.12 , nr. 45 , Şubat 1985 , s.25-28. 

F. Mk. , Konçe Türküleri , Çevren , Y.12 , nr. 50 , Kasım - Aralık 1985 , s.145-152. 

 
HAYDAR , Cevahir 
F. Mk. , İpek Folklorundan Kimi Örnekler , Çevren , Y.11 , nr. 42 , Haziran 1984 , 

s.109-114. 

 
HOCA , Dr. Skender R. 
F. Mk. , Doblibare ve Vraniçe Köylerinin Yer Adları Bilgisinde Çerkezlerin İzi , 

Çevren , Y. 16 , nr. 72 , Temmuz - Ağustos 1989 , s. 39-41.  

 
İĞCİLER , Ahmet S. 
F. Mk. , Akçaabat' ın Akçaköyü ile Prizren Halkı Arasında Kimi İnanma Benzerlikleri 

, Çevren , Y.14 , nr. 62 , Kasım - Aralık 1987 , s. 119-128. 

 
İĞCİLER , Ahmet S. 
F. Mk. , Hıdırallez ( I ) , Çevren , Y. 18 , nr. 85-86 , Eylül - Ekim, Kasım - Aralık 1991 

, s. 106-110. 

 
KARAHASAN , Mustafa 
F. Mk. , Türk Halk Şarkı ve Oyunları Hakkında, Çevren, Y.11 , nr. 41 , Mart 1984 , 

s.108-110. 

 
KARTAL , Numan 
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F. Mk. , Kocacık ve Kocacık Türkleri' nin Etnografyası , Çevren , Y. 8 , nr. 33, Mart 

1982 , s. 31-41. 

 
KOLCU , Hasan 
F. Mk. , Bir Folklor Ürünü: Destan-ı Vidiniyye , Çevren , Y. 15 , nr. 67 , Eylül- Ekim 

1988 , s. 118-127. 

 
 
 
KOTSİ , Akil 
F. Mk. , Arnavut Müzik Folklorunda Oriyantal Muzik Elamanları , Çevren , Y. 15 , nr. 

63 , Ocak - Şubat 1988 , s. 119-122. 

 
KRASNİÇ , Ayten 
F. Mk. , Bosna Herserk' te Türkçe Yemek Adları , Çevren , Y. 16 , nr. 69 , Ocak - 

Şubat 1989 , s. 31-36. 

MAZREK , Suphi 
F. Mk. , Mamuşa' da Söylenen Düğün Türküleri ve Manileri , Çevren , Y.15 , nr. 68 , 

Kasım - Aralık 1988 , s. 113-118. 

 
MORİNA , İrfan 
F. Mk. , Mamuşa Tarihi Abideler ve Folklor Hazinesi , Çevr. , Y. 6 , nr. 17, Mart 1978 

, s.201-207. 

 

NASRATTİNOĞLU , İrfan Ünver 
F. Mk. , Balkan Ulusları Folklorunda Kimi Benzer Unsurlar , Çevren , Y.10 , nr. 37 , 

Mart 1983 , s.153-158. 

F. Mk. , XIX. Yüzyılda Türk Folkloru İle İlgili Saptamalar, Çevren , Y. 10 , nr. 38 , 

Haziran 1983 , s.127-134. 

F. Mk. , Türkiye ve Kosova Folklorunun Birbirlerine Etkileri , Çevren , Y.13 , nr. 55 , 

Eylül - Ekim 1986 , s. 41-49. 

 
NİKOLİÇ , Jivoyin 
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F. Mk. , Çalışma ve Yaratıcılık , Çevren , Y.18, nr. 81-82 , Ocak - Şubat, Mart - 

Nisan 1991 , s. 137-141. 

 
ORLAT , İkbal 
F. Mk. , Vuçıtırın Folkloru Üstüne Birkaç Söz , Çevren , Y.11 , nr. 41 , Mart 1984 , 

s.111-127. 

 
OYKUT , Dr. Ziya 
F. Mk. , Bilim Olarak Felsefe , Çevren , Y. 2  ,  nr. 4 ,  Aralık 1974 ,  s. 9-17. 

 
PLANA , Dr. Şefket 
F. Mk. , Kosova ve Makedonya'da Birkaç Dilde Halk Türküleri , Çevren , Y. 2, nr. 4 , 

Aralık 1974 , s. 26-32. 

 
 
 
 
SIPAHİ , Seniha 
F. Mk. , Sırp- Hırvat ve Makedon Çocuk Şarkıları , Çevren, Y. 3 , nr. 8 , Aralık 1975 , 

s. 29-34. 

 
ŞAKİRZADE , Nergis 
F. Mk. , Azerbaycan ve Türk Halklarının Dans Sanatındaki Ortak Özellikler, Çevren , 

Y. 18 , nr. 83-84, Mayıs - Haziran, Temmuz - Ağustos 1991 , s. 102-105. 

 
SIPAHİ , Seniha 
F. Mk. , Sırp- Hırvat ve Makedon Çocuk Şarkıları , Çevren, Y. 3 , nr. 8 , Aralık 1975 , 

s. 29-34. 

 
TAN , Nail 
F. Mk. , Türkiye' de Okul Çocuklarının Folkorundaki Değişmeler , Çevren , Y. 14 , nr. 

61 , Eylül - Ekim 1987, s. 143-147. 

 
TUNALIGİL , Cemali  Krüezi 
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F. Mk. , Yüksek Yüksek Tepelerde Ev Kurmasınlar Türküsünün Hikayesi , Çevren , 

Y. 15 , nr. 67 , Eylül - Ekim 1988 , s. 115-117. 

 

TİMUÇİN , Avşar                       

AYDIN , Gülay 
F. Mk. , Folklor Nedir - Ne Değildir , Çevren , Y.10 , nr. 40 , Aralık 1983, s.43-51. ( 

Bu yazı “Bilim ve Sanat” dergisinden (yılı numarası belirtilmeden) alınmıştır. )  

 
YAKUPOVİÇ , Meseret Morina 
F. Mk. , Türk Kent Şarkılarının Bazı Müzik Özellikleri , Çevren , Y.15 , nr. 68, Kasım 

- Aralık 1988 , s. 109-112. 

 
 
 
 

 

 

5.Kültür İle İlgili Makaleler 
 

 

 

 

ALTIPARMAK , Hamid 
K. Mk. , Hacı Ömer Lütfi' nin "Tevarih" sinde Kültür Anıtları , Çevren , Y. 17, nr. 79-

80, Eylül- Ekim, Kasım- Aralık 1990 , s. 29-34. 

 
HOCA , Şerafettin 
K. Mk. , Kültürde Devrim ve Karşı Devrim , Çevren , Y. 7 , nr. 27 , Eylül 1980, s. 17-

26. 

 

ÖZÇELİK , Tahir 
K. Mk. , Yugoslavya' da Yaşayan Türkçe ve Türk Kültürü , Çevren , Y. 15 , nr. 67 , 

Eylül - Ekim 1988 , s. 93-96. 
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TUFFAN , Prof. Dr. Muzaffer 
K. Mk. , Makedonya ' da Türk - İslâm Kültürü , Çevren , Y. 17 , nr. 79-80 , Eylül - 

Ekim, Kasım - Aralık 1990 , s. 9-20. 

 

 

 

 

 

 

6.Mimari İle İlgili Makaleler 
 

 

 

 

BEÇOVİÇ , Mehmet 
Mi. Mk. , Yeni Pazar' ın İslam Dini Anıtları - Camilerin Tarihi Yolu -, Çevren , Y.18 , 

nr. 81-82 , Ocak - Şubat, Mart - Nisan 1991 , s. 37-47. 

 
 
BEKTAŞ , Cengiz 
Mi. Mk. , Mimarlık Yapıtlarının Özellikle Eski Evlerin Günümüze Bildirileri , Çevren , 

Y. 6 , nr. 17, Mart 1978, s.41-43. 

 

GAŞİ , Prof. Dr. Musa 
Mi. Mk. , Kosova' da İslâm - Türk Abidelerinin Sanatsal Özellikleri , Çevren , Y. 9 , 

nr. 36. ,  Aralık 1982 , s.15-24. 

 

GÜLDEREN , Yusuf 
Mi. Mk. , 16. Yüzyılda Tuna Boylarında İnşa Edilen Dubalı Köprüler , Çevren, Y.12 , 

nr. 49, Eylül - Ekim 1985 , s. 33-43. 

 

MİMAR , Cengiz Bektaş 
Mi. Mk. , Zeman ve Mekân Ustası Mimar Sinan , Çevren , Y. 14 , nr. 61 , Eylül - 

Ekim 1987 , s. 53-56. 
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SUÇESKA , Avdo 
Mi. Mk. , XVIII. Yüzyılda Bosna' da Kalelerin İnşaatı , Çevren , Y.10 , nr. 37 , Mart 

1983 , s. 43-48. 

 

 

 

 

7.Müzik İle İlgili Makaleler 
 

 

 

 
ABAYLI , Alev Engin 
M. Mk. , Türk Musikisinde Ses Sistemi , Çevren , Y. 18, nr. 83-84 , Mayıs - Haziran, 

Temmuz - Ağustos 1991 , s. 91-101. 

 
 
 
BAKİ , Enver 
M. Mk. , Çok Tutulan ve Sevilen Besteci ve Şarkıcı , Çevren , Y.12 , nr. 50 , Kasım - 

Aralık 1985 , s.127-134. 

 
NAMETAK , Fehim  
M. Mk. , Türk Müziğinin Kökeni , Çevren, Y. 2, nr. 3 , Temmuz 1974 , s. 104-107. 

 
NUŞ , Aluş 
M. Mk. , Rumeli Türkülerinin "Prizren Zambağı" Festvaline Etkisi , Çevren , Y. 17 , 

nr. 75 , Ocak - Şubat 1990 , s. 99-101. 

 
TAN , Nail 
M. Mk. , Karacaoğlan' ın Türk Sanat Müziği Türünde Bestelenmiş Şiirleri , Çevren , 

Y. 17 , nr. 79-80 , Eylül - Ekim, Kasım - Aralık 1990 , s. 59-65. 
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YAKUPOVİÇ , Meseret  Morina 

M. Mk. , Etnomüzikoloji , Türk Halk Geleneğince Prizren' de Çocuk Müzik 

Yaratıcılığı Hakkında Açıklamalar , Çevren , Y. 16 , nr. 73 , Eylül - Ekim 1989, s. 25-

31. 

M. Mk. , Rumeli Türkülerinde Usüller , Çevren, Y. 17 , nr. 77-78 , Mayıs - Haziran, 

Temmuz - Ağustos 1990 , s. 79-82. 

M. Mk. , Kosova' da Bestelenmiş Türk Şarkıları ve Türküleri , Çevren , Y.18 , nr. 81-

82 , Ocak - Şubat, Mart - Nisan 1991 , s. 103-106. 

 
 

 

 

 

 

 

 

8.Sanat İle İlgili Makaleler 
 

 
 
 
HAFIZ , Nimetullah 
S. Mk. , Prizren' de Sinan Paşa Camii' nde Türk Sanatı, Çevren , Y. 5 , nr. 16 , 

Aralık 1977 , s. 61-71. ( Bu makale “Sanat Dünyamız” Dergisi, nr. 11, Eylül 1977’den 

alınmıştır.)  

 
TİTO 
S. Mk. , Tito Film Sanatı Hakkında , Filmin Toplumsal, Eğitim ve Öğretim Rölü 

Büyüktür , Çevren , Y. 7 , nr. 26 , Haziran 1980 , s.77-79. ( Bu yazı “Filmska Kultura” 

dergisinin 29.08.1977 sayısından alınmıştır.) 
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9.Siyaset İle İlgli Makaleler 
 

 

 

 

ARSLAN , İbrahim 
Si. Mk. , Komünistler Tito'nun İzinden Yürümeğe Kararlıdır , Çevren , Y. 9 , nr. 35 , 

Eylül 1982 , s. 3-6. 

Si.Mak. , Dünya Adamlarının Tito Hakkında Düşünceleri Tito Barış ve Özgürlük 

Simgesi , Çevr. , Y.7 , nr. 26. , Haziran 1980 , s.65-68. 

 
 
BAYRA , İsmail 
Si. Mk. , Kosova İşçi Sınıfı - Bölgedeki Ulus ve Milliyetlerin Ulusal Hak Eşitliği 

Siyasetinin Taşıyıcısı , Çevren , Y. 1 , nr. 1 , Eylül 1973 , s. 24-28. 

 
BENAÇ , Aloyz 
Si. Mk. , Tito Sanatçıların Esini  , Çevren ,Y. 8, nr. 30 , Haziran 1981, s.13-16.  

 
BOZACI , Arif 
Si. Mk. , İlkyaz Yağmuru , Çevren , Y. 6 , nr. 21-22 , Mart - Haziran 1979 , s.121. 

 
CİBO , Cemal 
Si. Mk. , "Al Bayrak" Karşılaşmaları ve Özyönetimciler , Çevren , Y. 12 , nr. 46 , 

Mart- Nisan , s. 5-9. 

Si. Mk. , Seçimlerin Başarıyla Gerçekleşmesi Önemli Ödevlerden Biri , Çevren , Y. 

13 , nr. 51 , Ocak - Şubat 1986 , s. 5-8. 

Si. Mk. , Y.S.F.C. Anayasa Değişikilikleriyle İlgili Açık Tartışmlarda Sosyalist 

Birliğinin Rolü, Çevren , Y. 14 , nr. 58 , Mart - Nisan 1987 , s. 5-8. 

 
DİMİÇ , Slobodan 
Si. Mk. , Delege ve Delegasyonlar Arasında Haberleşme Düzeni , Çevren , Y. 12 , 

nr. 48 , Temmuz- Ağustos 1985 , s.15-22. 
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DOLAŞEVİÇ , Svetislav 
Si. Mk. , Sırbistan Anayasasında Değişiklikler Üzerinde Çalışmalar Değerli Neticeler 

Verdi , Çevren , Y. 15 , nr. 63 , Ocak - Şubat 1988 , s. 5-8. 

 
GLİGOROVİÇ ,Velibor 
Si. Mk. , Marksist Eleştirinin Önemi , Çevren , Y. 3 , nr. 7 , Ekim 1975 , s.15-17. 

 
GORİÇA , Necmettin 
Si. Mk. , Özyönetimi Geliştirirken , Çevren , Y.12 , nr. 47, Mayıs - Haziran 1985 , s. 

5-12. 

 
HACİBULİÇ , Dr. Muris 
Si. Mk. , İktisat Bakımından Azgelişmiş Cumhuriyet ve Özerk Bölgelerin Daha Hızlı 

Gelişmelerinin Körüklenmesi Polita ve Düzeninin Kimi En Önemli Özellikleri , 

Çevren, Y. 8 , nr. 32 , Aralık 1981 , s. 17-24. 

Si. Mk. , Yeterince Gelişmemiş Cumhuriyetler ve Bölgelerin Daha Hızlı Gelişmesini 

Körükleme Yöntemleri ve Enstrümanları , Çevren , Y. 8 , nr. 33 , Mart 1982 , s. 3-16.  

 
HASAN , Vefki 
Si. Mk. , Tito' nun Özgürlüksever Yaratıcılığı , Çevren , Y. 15 , nr. 65 , Mayıs- 

Haziran 1988 , s. 5-13. 

 
HOCA , Mr. Şerafettin 
Si. Mk. , Kültürde Libeliberalizm , Milliyetçilik ve Mitomani , Çevren , Y. 9 , nr. 34 , 

Haziran 1982 , s.17-28. 

Si. Mk. , Delege Düzeni Koşullarında Haberleşme, Gelişme ve Tanıtma Olanakları , 

Çevren , Y.12 , nr. 45, Şubat 1985 , s.11-23. 

 
KAMİL , İlhami 
Si. Mk. , Harare Yankıları , Birlik ve Eylem Konferansı , Çevren , Y.13 , nr. 55 , Eylül 

- Ekim 1986 , s. 5-9. 

Si. Mk. , Yugoslavya Komünistler Birliği' nin birinci Konferansından Sonra , 

Dönüşüm Yolunda , Çevren , Y.15 , nr. 66 , Temmuz - Ağustos 1988, s. 11-15. 



 413

 
KARAHASAN , Mustafa 
Si. Mk. , BüyÜk Marksist Yosip Broz Tito Modern Dünya Karşısında  , Çevren , Y.14 

, nr. 60 , Temmuz - Ağustos 1987 , s. 47-54. 

 
KASAP , Ercan 
Si. Mk. , XIII. Kurultayın Getirdikleri , Çevren , Y.13 , nr. 54 , Temmuz - Ağustos 

1986 , s. 5-12. 

 
KELMENDİ ,Yusuf 
Si. Mk. , Tasdıklanan Birlik , Çevren , Y. 2 , nr. 3 , Temmuz 1974 , s. 5-9. 

 
KURTEŞİ , İliyaz 
Si. Mk. ,Yeni Anayasanın Getirdikleri , Çevren, Y. 1 , nr. 1 , Eylül 1973 , s. 7-14. 

 
MAKSUT , Şakir 
Si. Mk. , Özyönetim Temelleri Üzere Toplumsal-Tutumsal ve Siyasal Düzenimizin 

Gelişimi , Çevren , Y. 2 , nr. 4 , Aralık 1974 , s. 5-8. 

Si. Mk. , Yugoslavya Özyönetimcilerin Yeni Yengisi , Çevren , Y. 8 , nr. 31 , Eylül 

1981 , s.11-15. 

Si. Mk. , Gurursal Avnoy Kararları , Çevren , Y.10 , nr. 40 , Aralık 1983 , s.3-10. 

Si. Mk. , 40 Yıl Halıkın Hizmetinde , Çevren , Y. 11 , nr. 42 , Haziran 1984 , s. 3-7. 

Si. Mk. , Yönlendiren Belgelerden Biri Daha , Çevren , Y. 11 , nr. 44 , Aralık 1984 , s. 

3-7. 

Si. Mk. , Sonuçların Uygulanmasında Bölge Haberleşme Araçlarının Etkinliği , 

Çevren , Y. 13 , nr. 56 , Kasım - Aralık 1986 , s. 5-11. 

 
MİLUTİN , Foliç 
Si. Mk. , 1919 Yılına Dek Kosova' da İşçi Hareketinin Kuruluşu ve Gelişimi, Çevren , 

Y.11 , nr. 41 , Mart 1984 , s.15-41. 

Si. Mk. , Edvard Kardel' in yaratıcılığında Ulus ile Halkların Halk Eşitliği , Çevren , Y. 

6 , nr. 21-22 , Mart - Haziran 1979 , s. 5-14. 

 
NOBIRDA , Enver 
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Si. Mk. , İşçi Sınıfı, Ödevleri Gerçekleştirmek İçin Kararlıdır , Çevren , Y. 9 , nr. 36 , 

Aralık 1982 , s. 3-7. 

Si. Mk. , İki Kurultay Arası Dönemde YKB' nin Etkinlikleri , Geleceğe Dönük 

Olmalıyız , Çevren , Y.13, nr. 52 , Mart - Nisan 1986 , s. 5-8. 

Si. Mk. , Kosova Komünistler Birliği Birinci Konferansı Ardından , Kardeşlik- Birlik 

Tek Seçenek , Çevren , Y.15 , nr. 66 , Temmuz - Ağustos 1988 , s. 5-9. 

Si. Mk. , Çalışmaları Kestirilen YKB 14. Olağanüstü Kurulatyı' nın Devamını 

Beklerken ... , YKB' nin Parçalanmasına İzin Verilmeyecek!? , Çevren , Y. 17 , nr. 75 

, Ocak - Şubat 1990 , s. 11-14. 

 
NOBIRDALI , Beyto 
Si. Mk. , Sosyalist Özerk Bölgelerin Anayasal ve Siyasal Sistemimizdeki Durum ve 

Fonksiyonları ve Kosova SÖB- ne Özel Bir Değinme , Çevren, Y. 4, nr. 11, Eylül 

1976, s. 5-7. 

Si. Mk. , Sosyalist Özerk Bölgelerin Anayasal ve Siyasal Sistemimizdeki Yer ve 

Fonksiyonları ve Kosova S. Ö. B.' ne Özel Değinme , Çevren , Y. 8 , nr. 29 , Mart 

1981, s. 35-45. 

 
ÖMER , Şerafettin  
Si. Mk. , YKB 13. Kurultayı Hazırlıklarına İlişkin Platform' un İçerdikleri , Eylemsel 

Birliğin Güçlenmesi Ön Planda , Çevren , Y.12, nr. 49 , Eylül - Ekim 1985 , s. 5-10. 

Si. Mk. , Tito 'nun Kosova Ziyaretleri , Çevren , Y.14 , nr. 60 , Temmuz - Ağustos 

1987 , s. 95-100. 

Si. Mk. , Tito' nun YKP Başına Gelişinin 50. Yıldönümü Dolayısıyla , Partinin 

Olgunlaşmasında Tito' nun Rolü , Çevren , Y.14 , nr. 62 , Kasım - Aralık 1987 , s. 5-

9. 

 
 
PETKO , Mr. Tanaskoviç 
Si. Mk. ,1919 - 1921 Yılları Döneminde Mitroviça' da ve Çevresinde Yugoslavya 

Komunist Partisinin Etkinlikleri, Çevren , Y. 6 , nr. 24 , Aralık 1979 , s. 5-14. 

 
POZDERAÇ , Hamdiya 
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Si. Mk. , Hazırlayan: Enver Baki , YSFC Başkanlık Kurulu Üyesi Hamdiya  Pozderaç' 

ın Anayasa Değişiklikleriyle İlgili YSFC Meclisi Federal Konseyi' nde Yaptığı 

Açıklamadan Özetler , Daha Hızlı Gelişme İçin - Daha İyi Örgütlenmek Gerek , 

Çevren , Y.14 , nr. 57 , Ocak - Şubat 1987 , s. 5-12. 

 
RADİÇ , Dr. Milivoy 
Si. Mk. , Bizim Devrimsel Şiirimizin Yöntem ve Boyutları , Çevren , Y.10 , nr. 40 , 

Aralık 1983, s.53-59. 

 
RAMO , Şükrü 
Si. Mk. , Tito - Yeni Çağ , Çevren , Y.13 , nr. 53 , Mayıs- Haziran 1986 , s. 5-14. 

 
RECEPİ , Enver 
Si. Mk. , Sırbistan SC' nde Özerk Bölgelerin Anayasa Durumunun Bazı Hususları , 

Çevren, Y. 9 , nr. 35 , Eylül 1982 , s. 7-16. 

MAKSUT , Şakir 
Si. Mk. , Özyönetim Temelleri Üzere Toplumsal-Tutumsal ve Siyasal Düzenimizin 

Gelişimi , Çevren , Y. 2 , nr. 4 , Aralık 1974 , s. 5-8. 

Si. Mk. , Yugoslavya Özyönetimcilerin Yeni Yengisi , Çevren , Y. 8 , nr. 31 , Eylül 
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